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Η Υψηλή Στρατηγική των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής στη µεταψυχροπολεµική εποχή

ΣΥΝΟΨΗ 

 Η παρούσα ατοµική διατριβή στοχεύει να παρουσιάσει µια ανασκόπηση 

της Αµερικανικής Υψηλής Στρατηγικής µετά τον Ψυχρό Πόλεµο. Έχοντας ως  

γνώµονα το θεωρητικό υπόβαθρο της προσέγγισης των διεθνών σχέσεων υπό το 

πρίσµα του πολιτικού ρεαλισµού, γίνεται µια προσπάθεια ανάλυσης της 

αµερικανικής υψηλής στρατηγικής, προκειµένου να κατανοήσουµε την επιδίωξη 

των ΗΠΑ να διαδραµατίσουν έναν ηγεµονικό ρόλο στο µεταψυχροπολεµικό 

κόσµο και αξιολόγησης της µε βάση τα αποτελέσµατα που επιτεύχθηκαν.  

 Για να εξυπηρετήσει τον σκοπό αυτό η εργασία είναι δοµηµένη ως εξής :  

  Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται µια προσπάθεια προσέγγισης της 

έννοιας της στρατηγικής και ο προσδιορισµός της υψηλής στρατηγικής όπως 

αυτή διαµορφώνεται µέσα από την κοινή προσπάθεια όλων των συντελεστών 

ισχύος που έχει στη διάθεσή του κάθε κράτος, για την επίτευξη των πολιτικών και 

εθνικών του σκοπών.  

  Στο δεύτερο κεφάλαιο γίνεται αναφορά στους παράγοντες, οι οποίοι 

έπαιξαν καταλυτικό ρόλο στη διαµόρφωση της αµερικανικής υψηλής στρατηγικής  

και στους πυλώνες στους οποίους αυτή στηρίζεται. Στη συνέχεια αναπτύσσεται η 

µεθοδολογία εντοπισµού των εθνικών συµφερόντων και ανάπτυξης της Εθνικής 

Στρατηγικής Ασφάλειας όπως διδάσκεται στη Σχολή Πολέµου του Στρατού των 

ΗΠΑ (USAWC). 

  Στο τρίτο κεφάλαιο εξετάζεται η αµερικανική εξωτερική πολιτική στον 

µεταψυχροπολεµικό κόσµο µέσα από τους χειρισµούς των τεσσάρων προέδρων 

και τα δόγµατα που εφάρµοσαν, ενώ στο τέλος γίνεται και µια αναφορά στην 

επίδραση της εξωτερικής πολιτικής της µεγάλης δύναµης επί των ελληνικών 

εθνικών συµφερόντων.  

  Στο τέταρτο κεφάλαιο, που αποτελεί και έναν εκτενή επίλογο, 

συνοψίζονται τα βασικά συµπεράσµατα και προοπτικές, αναδεικνύοντας 

σηµαντικά στοιχεία του αναδυόµενου πολυπολικού κόσµου, όπως αυτός 

διαµορφώνεται στο χάραµα του 21ου αιώνα υπό την επιρροή της υψηλής 

στρατηγικής της ηγεµονεύουσας δύναµης των ΗΠΑ. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

“ Η Αµερική πρέπει πάντα να ηγείται στην παγκόσµια σκηνή.  

Αν δεν το κάνουµε εµείς, δεν θα το κάνει κανένας άλλος. ”  

                                  πρόεδρος Barack H. Obama  

 Ιστορικά η αφετηρία του σύγχρονου διεθνούς συστήµατος ταυτίζεται µε το 

τέλος του Τριακονταετή Πολέµου (1618-1648) που επισφραγίστηκε µε τη 

Συνθήκη της Βεστφαλίας, δηµιουργώντας τα έθνη-κράτη ως την κυρίαρχη 

πολιτική οργανωτική δοµή στην ευρωπαϊκή ήπειρο. Σύµφωνα µε την προσέγγιση 

των Hedley Bull και Watson, µε την αποικιοποίηση και την µετέπειτα 

αποαποικιοποίηση άλλων ηπείρων επεκτάθηκε αυτή η οργανωτική δοµή του 

έθνους-κράτους σε ολόκληρο τον κόσµο, δηµιουργώντας την πρώτη διεθνή 

κοινωνία παγκόσµιας εµβέλειας.  

 Τα κράτη, από τη στιγµή που εµφανίστηκαν ως ενεργοί δρώντες αυτού του 

διεθνούς συστήµατος, αγωνίζονται διαρκώς για να εξασφαλίζουν την επιβίωση και 

εθνική τους ασφάλεια, που αποτελούν το πρωταρχικό τους µέληµα. Όµως η 

εθνική κυριαρχία των κρατών και η αναρχία του διεθνούς συστήµατος, µε την 

έννοια της απουσίας µιας αρχής πάνω από τα έθνη-κράτη, αποτελούν 

εννοιολογικά τις δύο όψεις του ίδιου νοµίσµατος. Και όταν µιλάµε για αναρχία του 

διεθνούς συστήµατος δεν εννοούµε απαραίτητα τη χοµπσιανή κατάσταση στην 

οποία επικρατεί το “bellum omnium contra omnes”, δηλαδή πόλεµος όλων 

εναντίον όλων, αλλά για ένα ανταγωνιστικό µεν περιβάλλον που όµως 

παράλληλα έχει διαµορφώσει ένα αξιακό σύστηµα αρχών το οποίο 

προασπίζονται νοµικές και θεσµικές δοµές, που η ίδια η διεθνής κοινωνία 

δηµιούργησε.   1

 Μέσα στο άναρχο διεθνές σύστηµα το κάθε κράτος επιδιώκει διαρκώς να 

αυξάνει την ισχύ  του, για να προασπίζεται, όπως αναφέραµε, το ύψιστο εθνικό 2

συµφέρον του , την  επιβίωση. Όµως  η  αύξηση  ισχύος  ενός  κράτους  αποτελεί  

 Χαράλαµπος Παπασωτηρίου, Η Διεθνής Πολιτική στον 21ο αιώνα, (Αθήνα: Εκδόσεις Ποιότητα 2008),   σελ. 1

23-26

 “ Ισχύς είναι η ικανότητα να επηρεάζεις τη συµπεριφορά των άλλων, ώστε να φθάνεις στα αποτελέσµατα που 2

επιθυµείς ”. Joseph Nye, Ηγεσίες που πρωτοπορούν, (Αθήνα: Εκδόσεις Παπαζήσης 2009), σελ. 72
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πραγµατική ή δυνητική απειλή για τα υπόλοιπα κράτη και τα καθιστά καχύποπτα 

και ανασφαλή, δηµιουργώντας την κατάσταση που η θεωρία διεθνών σχέσεων 

ονοµάζει “ δίληµµα ασφάλειας”. Έτσι λοιπόν τα κράτη αντιµετωπίζουν µια σειρά 

από διλήµµατα και αναγκάζονται να προβούν σε κάποιες επιλογές, προκειµένου 

να τα αντιµετωπίσουν. Και για να επιφέρουν τα σωστά αποτελέσµατα αυτές οι 

επιλογές απαιτείται ένας σχεδιασµός, που θα τα βοηθήσει να χειριστούν  

καλύτερα την κατάσταση, µια “στρατηγική”, όπως συνηθίζεται να λέγεται.   

 Έτσι λοιπόν και οι ΗΠΑ χαράσσουν και ακολουθούν µια στρατηγική στην 

οποία αποκρυσταλλώνεται η αντίληψη τους για το πως θα πρέπει να 

διαχειρίζονται την ισχύ τους και να δρουν µέσα στο διεθνές σύστηµα ή καλύτερα 

να ηγούνται στο παγκόσµιο προσκήνιο µετά το τέλος του διπολισµού που 

επέφερε η λήξη του Ψυχρού Πολέµου.  

ΣΚΟΠΟΣ 

 Με την παρούσα διατριβή σκοπός µου είναι να εξετάσω και να αναλύσω 

την Αµερικανική Υψηλή Στρατηγική από το τέλος του Ψυχρού Πολέµου µέχρι και 

σήµερα, ώστε να µπορέσουµε να κατανοήσουµε τη διαρκή επιδίωξη των ΗΠΑ να 

διαδραµατίζουν ηγεµονικό ρόλο στο διεθνές σύστηµα.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο 

ΠΡΟΣΕΓΓIΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚHΣ 

1.1 Προσδιορισµός της έννοιας της υψηλής στρατηγικής 

 Η λέξη “Στρατηγική”, όπως και οι συγγενικές της (πχ στρατηγός) προέρχεται 

ετυµολογικά από την Αρχαία Ελλάδα (στρατός + ηγούµαι), η οποία αρχικά είχε 

καθαρά στρατιωτική έννοια. Ειδικότερα, η στρατηγική υποδήλωνε την επιστήµη ή 

την τέχνη της στρατιωτικής διοίκησης και την απαραίτητη σχεδίαση για τη βέλτιστη 

χρησιµοποίηση των έµψυχων και άψυχων πόρων (δηλαδή στρατιωτών και 

πολεµικού υλικού) προς την επίτευξη των τεθέντων στόχων. 

 Ο Edward Luttwak στο βιβλίο του “Η υψηλή στρατηγική της Βυζαντινής 

αυτοκρατορίας” αναφέρει ότι η λέξη στρατηγική παρότι ελληνική δεν 

χρησιµοποιήθηκε ούτε από τους αρχαίους Έλληνες ούτε από τους Βυζαντινούς. Η 

έννοια την οποία της προσέδιδαν οι Βυζαντινοί ήταν διαφορετική από εκείνη που 

επικράτησε στην Ευρώπη µετά τον 17ο αιώνα. Τα έργα της Βυζαντινής περιόδου 

στα οποία εµφανίζεται ο όρος “Στρατηγική” αναφέρονται σε στρατηγήµατα και 

πρόκειται ως επί το πλείστο για εγχειρίδια µε πρακτικές οδηγίες τακτικής τα οποία 

απέχουν πολύ από την σηµερινή έννοια του όρου.  Συνεπώς προέρχεται από την 3

κλασική λέξη “στρατήγηµα” που δηλώνει την τέχνη του στρατηγού, η οποία 

αναφέρεται στον σχεδιασµό µιας στρατιωτικής επιχειρήσεως, καθώς και στην 

τέχνη της αξιοποίησης όλων των διαθέσιµων δυνάµεων για τη διεξαγωγή της. 

 Ο πρώτος ορισµός της στρατηγικής τον οποίο διαθέτουµε και ο οποίος 

αποτέλεσε τη βάση για όλους τους µεταγενέστερους είναι εκείνος του Carl von 

Clausewitz, κατά τον οποίο “Στρατηγική είναι η χρήση των µαχών για την επίτευξη 

του σκοπού του πολέµου”.  4

 Ο  βαρόνος  Antoine Henry  de Jomini  θεωρούσε  “στρατηγική “  την  τέχνη 

 Παναγιώτης Μαυρόπουλος, Εισαγωγή στη θεωρία του πολέµου και της στρατηγικής, (Αθήνα: 2012) , σελ. 973

 Carl von Clausewitz, On War, Michael Howard & Peter Paret (Princeton University Press 1989), σελ. 4384
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µετακίνησης δυνάµεων στο πεδίο της µάχης έως ότου αυτές έρθουν  σε  επαφή  

µε τον εχθρό οπότε µετά αναλάµβανε η “τακτική” που αφορούσε στη διεξαγωγή 

του πολέµου.  

 Όταν λοιπόν πρωτοεµφανίζεται ως έννοια η “στρατηγική”, αποτελεί τη 

µελέτη των πολέµων υπό το πρίσµα της στρατιωτικής στρατηγικής. Αφορά δηλαδή 

µόνο στην εξέταση των πολεµικών συγκρούσεων, εστιάζοντας στις αντίπαλες 

ένοπλες δυνάµεις, στην τέχνη της διεύθυνσής τους και στους παράγοντες που 

καθόριζαν την έκβαση των πολεµικών επιχειρήσεων.  Αναφέρεται στην 5

αλληλεπίδραση αντιµαχοµένων πλευρών στα διαδοχικά αλληλοκτυπήµατα που 

αποσκοπούν στην κάµψη της θέλησης του αντιπάλου. Κατά τον Beaufre είναι «η 

τέχνη της διαλεκτικής δύο αντιτιθέµενων θελήσεων που χρησιµοποιούν βία, για να 

επιλύσουν τη διαφορά τους» , ενώ κατά τον Liddell Hart «είναι η τέχνη της 6

κατανοµής και της χρησιµοποιήσεως στρατιωτικών µέσων για την επιτυχία των 

σκοπών της πολιτικής».   7

 Όµως η ένοπλη βία δεν αποτελεί το µοναδικό τρόπο για να καµφθεί η 

θέληση του αντιπάλου. Η ανάλυση του πολέµου δε µπορεί να περιοριστεί µόνο 

στην εξέταση των στρατιωτικών δεδοµένων µιας σύγκρουσης, καθώς η έκβαση 

του πολέµου δεν εξαρτάται µόνο από αυτά. Αντιθέτως υφίστανται και άλλοι 

παράγοντες που µπορούν να κάµψουν τη θέληση του  αντιπάλου, όπως 

οικονοµική καχεξία και κατάρρευση, διπλωµατική αποµόνωση, κατάρρευση του 

εσωτερικού µετώπου,  διεθνής απονοµιµοποίηση κ.α. Υπο αυτή την οπτική γωνία 

η έννοια “στρατηγική” αποκτά ευρύτερη σηµασία και γι’ αυτό κατέστη αναγκαία η 

διάκριση της σε κατηγορίες, όπως είναι η “στρατιωτική στρατηγική” και η “υψηλή 

στρατηγική”. Ο όρος “στρατιωτική στρατηγική” εισήχθηκε για να προσδιορίσει την 

στρατηγική µε την παλαιά της έννοια, ενώ ο όρος “υψηλή στρατηγική” για να 

προσδιορίσει το υψηλότερο επίπεδο στρατηγικής που αφορά στη χρήση όλων των 

διαθέσιµων µέσων ενός κράτους (στρατιωτικών, διπλωµατικών, οικονοµικών κλπ.) 

για την επίτευξη των πολιτικών του σκοπών,  ενόψει  πραγµατικής  ή  ενδεχόµενης  

 Χαράλαµπος Παπασωτηρίου, Βυζαντινή υψηλή στρατηγική 6ος–11ος αιώνας, (Αθήνα: Εκδόσεις Ποιότητα 2011), 5

σελ. 15-17

 Κων/νος Κολιόπουλος, Η υψηλή στρατηγική της αρχαίας Σπάρτης (750-192 π. Χ.), (Αθήνα: Εκδόσεις Ποιότητα 6

2001), σελ. 27

 Liddell Hart Basil, Στρατηγική της Έµµεσης Προσεγγίσεως, (Θεσσαλονίκη: Εκδόσεις Βάνιας 1995), σελ. 5007
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σύγκρουσης. 

Στρατηγική εθνικής ασφάλειας  είναι η  τέχνη και η επιστήµη της ανάπτυξης, 

εφαρµογής και του συντονισµού των µέσων της εθνικής ισχύος (διπλωµατικών, 

οικονοµικών, στρατιωτικών και πληροφοριών) για την επίτευξη των στόχων που 

συµβάλλουν στην εθνική ασφάλεια. Ονοµάζεται επίσης εθνική στρατηγική ή υψηλή 

στρατηγική.  8

 Η υψηλή στρατηγική ενός έθνους αποτελεί την ευρύτερη προσέγγιση της 

πάλης για την επίτευξη των εθνικών σκοπών του στο διεθνές σύστηµα και πρέπει 

να αποβλέπει στην πλήρη αξιοποίηση όλων των µέσων της εθνικής του ισχύος. 

Είναι άρρηκτα συνδεδεµένη µε τη διασφάλιση της θέσης του στο διεθνές σύστηµα 

και καθοδηγητής της εξωτερικής πολιτικής στον αγώνα για την επίτευξη των 

εθνικών του στόχων. Στο πεδίο δε της εξωτερικής πολιτικής ενός κράτους η 

στρατηγική συνίσταται στη σύζευξη µέσων και σκοπών του, υπό την επίδραση του 

διεθνούς ανταγωνισµού, τόσο στην ειρήνη όσο και στον πόλεµο. Ζητούµενο 

αποτελεί η επίτευξη των σκοπών που έχουν τεθεί, ενώ η στρατηγική 

αποτελεσµατικότητα των διαφόρων µέσων και του τρόπου χρησιµοποίησής τους, 

κρίνεται µε βάση τη συνεισφορά τους σε αυτή την επίτευξη. 

 Επιπλέον πρέπει να τονίσουµε ότι στην έννοια “στρατηγική” εµπλέκονται οι 

σκοποί, τα µέσα και οι αντίπαλοι. Δηλαδή η στρατηγική ενός κράτους δεν 

αναπτύσσεται ποτέ εν κενώ αλλά στοχεύει ενάντια σε κάποιο δυνητικό ή 

πραγµατικό αντίπαλο είτε εν καιρώ ειρήνης είτε εν καιρώ πολέµου.  Εκτός λοιπόν 9

από τα διάφορα επίπεδα της στρατηγικής (κάθετη διάσταση) υπάρχει και η 

συνεχής διάδραση µε τον αντίπαλο σε κάθε επίπεδο (οριζόντια διάσταση).  10

 Η υψηλή στρατηγική συνδέει τα αποτελέσµατα, τους τρόπους και τα µέσα. 

Τα αποτελέσµατα είναι οι σκοποί που επιτυγχάνονται, τα µέσα είναι οι πόροι που 

αναλώνονται για την επίτευξη των σκοπών και οι τρόποι είναι οι  µέθοδοι  

οργάνωσης και ανάπτυξης  εκείνων των πόρων που απαιτούνται για την επίτευξη 

των εθνικών σκοπών.  Η  ανάλυση  όλων των αποτελεσµάτων, τρόπων και µέσων 

 DoD Dictionary of Military and Associated Terms (Joint Publication 1-02), σελ.1658

 Κων/νος Κολιόπουλος, Η Στρατηγική σκέψη από την αρχαιότητα έως σήµερα, (Αθήνα: Εκδόσεις Ποιότητα 2011), 9

σελ. 44

 Αθανάσιος Πλατιάς,Θουκυδίδης: Διεθνείς Σχέσεις και Στρατηγική (Αθήνα: Εκδόσεις Εστία 2000), σελ. 82-8310
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είναι ένας στρατηγικός υπολογισµός. 

 Σε αυτόν τον υπολογισµό, µια χώρα εξετάζει τους σκοπούς µε βάση τα 

συµφέροντα, τις αξίες και το πως αυτά επηρεάζονται, απειλούνται ή 

αµφισβητούνται  στο  διεθνές  σύστηµα.  Τα   µέσα  που  διαθέτει  η  χώρα  για  την 

επίτευξη αυτών των σκοπών τα ταξινοµεί στις συνιστώσες της εθνικής ισχύος. Η 

µέθοδος µε την οποία ταξινοµούνται και προτάσσονται αυτές οι συνιστώσες από 

µια χώρα αποτελεί τους τρόπους εφαρµογής της υψηλής στρατηγικής της. 

 Εποµένως η υψηλή στρατηγική είναι εκείνη που συντονίζει σε µια κοινή 

προσπάθεια όλους τους συντελεστές ισχύος που έχει στη διάθεσή του ένα κράτος, 

για την επίτευξη των πολιτικών και εθνικών του σκοπών. Επιπλέον των 

συντελεστών ισχύος, το κράτος διαχειρίζεται το ηθικό των πολιτών της χώρας για 

την απόκτηση των συµπαγών µορφών ισχύος και ρυθµίζει την κατανοµή εξουσίας 

και τις σχέσεις µεταξύ υπηρεσιών , οργανισµών και βιοµηχανίας. Τέλος προάγει 

την ασφάλεια και την ευηµερία του έθνους. 

1.2 Διαµόρφωση υψηλής στρατηγικής 

 Σύµφωνα µε τον Edward Luttwak όλα τα κράτη ασκούν υψηλή στρατηγική, 

είτε το γνωρίζουν είτε όχι. Η όλη διαδικασία ξεκινά µε τον εντοπισµό των εθνικών 

συµφερόντων. Τα εθνικά συµφέροντα είναι οι θεµελιώδεις προβληµατισµοί του 

έθνους και οι πιθανές ανάγκες και προσδοκίες του σε σχέση µε το εξωτερικό 

περιβάλλον και επιπλέον είναι εκείνα που προσδιορίζουν τις ενέργειες για τη 

διασφάλιση της προστασίας του έθνους. Εθνικά συµφέροντα συνιστούν από το 

βασικό ζωτικό συµφέρον της επιβίωσης του έθνους, µέχρι και τα οικονοµικά 

συµφέροντα που θα προάγουν την ευηµερία του έθνους. Τα εθνικά συµφέροντα 

είναι εκείνα που θα αποτελέσουν την αφετηρία για τον καθορισµό των εθνικών 

σκοπών που είναι οι αντικειµενικοί σκοποί της υψηλής στρατηγικής ενός έθνους 

και καθορίζονται από την πολιτική ηγεσία. Καλείται λοιπόν η εθνική στρατηγική να 

συνδιάζει όλους εκείνους τους συντελεστές ισχύος, δηλαδή την πολιτική 

διπλωµατία, οικονοµία και τη στρατιωτική ισχύ σε ένα διαρκή αγώνα για την 

επίτευξη των εθνικών σκοπών. 

 Καθορίζοντας τα συµφέροντα που απαιτείται να προστατευθούν 

δηµιουργείται η βάση για τη στρατηγική εκτίµηση. Συνεπώς η στρατηγική εκτίµηση 
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αρχίζει µε την ταξινόµηση των εθνικών συµφερόντων κατά κατηγορία και 

προτεραιότητα σύµφωνα µε κάποια γενικά κριτήρια όπως είναι η ασφάλεια, η 

οικονοµική ευηµερία και η προώθηση των αξιών του έθνους. 

 Εξετάζοντας το εθνικό και διεθνές περιβάλλον προσδιορίζονται οι 

αντικρουόµενες τάσεις, ανταγωνιστικές δυνάµεις, προκλήσεις, ευκαιρίες και 

απειλές που φαίνεται να επηρεάζουν τα εθνικά συµφέροντα. Αξιολογούνται οι 

εξωτερικές απειλές, σε σχέση µε το ενδιαφέρον της εθνικής ασφάλειας και 

διαµορφώνεται η πολιτική εθνικής άµυνας (ΠΕΑ), η οποία θα εξυπηρετεί την 

προστασία και την προαγωγή των εθνικών συµφερόντων. 

 Έτσι λοιπόν η ΠΕΑ θέτει τους στόχους και τις προτεραιότητες και παρέχει 

τις κατευθύνσεις, λαµβάνοντας υπόψη το διεθνές περιβάλλον, τις διεθνείς σχέσεις 

και προοπτικές της χώρας, την υφιστάµενη γεωπολιτική θέση της, τις πηγές 

εθνικής ισχύος καθώς και τις υπάρχουσες και διαµορφούµενες απειλές για την 

ασφάλεια της. 

 Τέλος από την ΠΕΑ απορρέει η Εθνική Στρατιωτική Στρατηγική (Αµυντικό 

Δόγµα), που καθορίζει τον τρόπο χρησιµοποίησης της εθνικής αµυντικής ισχύος, 

τον χειρισµό των ευρύτερων αµυντικών θεµάτων και προσδιορίζει επακριβώς την 

αποστολή των κύριων επιχειρησιακών έργων των Ενόπλων Δυνάµεων, 

προκειµένου να εξασφαλισθεί η προάσπιση της χώρας από κάθε απειλή. 

1.3 Διαστάσεις υψηλής στρατηγικής 

 Για την πληρέστερη ανάπτυξη του θεωρητικού πλαισίου της υψηλής 

στρατηγικής απαιτείται να γίνει µια σύντοµη αναφορά στην “µικροσκοπική” υψηλή 

στρατηγική, που αναπτύσσεται στα πλαίσια του πολέµου και στην “µακροσκοπική” 

υψηλή στρατηγική που αφορά περιόδους ειρήνης και πολέµου συνάµα.  11

 Η υψηλή στρατηγική που ασκείται κατά την περίοδο του πολέµου αφορά 

την κατάλληλη χρησιµοποίηση των διαθέσιµων µέσων για την προώθηση των 

πολεµικών στόχων και έχει πέντε βασικές διαστάσεις, µέσα στις οποίες κινούνται οι 

εµπόλεµοι: 

 Η ανάλυση βασίζεται στο 1ο κεφ. του Χ. Παπασωτηρίου, Ο Αγώνας για την Ελληνική Ανεξαρτησία: Πολιτική και 11

στρατηγική των Ελλήνων και της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας, 1821-1932, (Αθήνα: Εκδόσεις Ι. Σιδέρη 1996)
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 α. Τη στρατιωτική στρατηγική,  η οποία αναφέρεται στη χρήση ένοπλης 

βίας µεταξύ των εµπόλεµων, προκειµένου ο καθένας να επιβάλει τη θέληση του 

στον άλλο και να προωθήσει τους πολιτικούς του σκοπούς. Η χρήση της ένοπλης 

βίας δεν είναι ο αυτοσκοπός, αλλά το µέσο για να επιτευχθεί η κάµψη της θέλησης 

του ενός αντιπάλου ώστε να αποδεχθεί τους πολιτικούς σκοπούς της άλλης 

πλευράς. Όµως οι πολιτικοί σκοποί είναι εκείνοι που αποτελούν τον απώτερο 

σκοπό στον οποίο προσβλέπουν οι στρατιωτικές επιχειρήσεις. Έτσι η ένοπλη βία 

που ασκείται από τους εµπόλεµους σκοπό έχει, αρχικά την καταστροφή των 

ενόπλων δυνάµεων του αντιπάλου και στη συνέχεια την εκµηδένιση των 

υπολοίπων συντελεστών ισχύος του και την κατάκτηση ή υπεράσπιση εδάφους.  

 β. Την οικονοµική διάσταση, που αφορά τόσο στην οικονοµική 

υποστήριξη των δικών µας ενόπλων δυνάµεων, όσο και στην υπονόµευση της 

δυνατότητας οικονοµικής υποστήριξής των αντίπαλων ενόπλων δυνάµεων. 

 γ. Την εσωτερική πολιτική, που αφορά την ικανότητα του πολιτικού 

συστήµατος να αντλεί πόρους από το κράτος για την αµυντική πολιτική του και τις 

ένοπλες δυνάµεις του. Επιπλέον η διάσταση της εσωτερικής πολιτικής αφορά και 

στην εσωτερική νοµιµοποίηση κάθε πολεµικής ενέργειας, την απόκτηση δηλαδή 

της ανοχής ή της υποστήριξης των πολεµικών στόχων από την πλειοψηφία του 

πληθυσµού του κράτους, αλλά και στην υπονόµευση της εσωτερικής 

νοµιµοποίησης της άλλης πλευράς, µέσω ψυχολογικού πολέµου. 

 δ. Τη διεθνή νοµιµοποίηση, που αφορά τις προσπάθειες των 

εµπόλεµων για να επιτύχουν την εναρµόνιση των πολεµικών σκοπών και των 

µέσων που χρησιµοποιούνται για την επίτευξή τους, µε τους ισχύοντες διεθνείς 

θεσµούς και το δίκαιο που αυτοί πρεσβεύουν, καθώς και τις επικρατούσες διεθνείς 

αξίες που αποτυπώνουν το πνεύµα της εποχής, ώστε η διεθνής κοινή γνώµη να 

µην εναντιωθεί στην προσπάθεια τους. 

 ε. Τη διπλωµατία, που αφορά κυρίως τις προσπάθειες των εµπόλεµων 

να εξασφαλίσουν τη σύµπραξη ή την υποστήριξη άλλων δυνάµεων. Η διαφορά 

µεταξύ διπλωµατίας και διεθνούς νοµιµοποίησης έγκειται στο γεγονός ότι η 

διπλωµατία  επικεντρώνεται  στα  εθνικά  συµφέροντα  του  κράτους,  τα  οποία και 

εξυπηρετεί. 
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Οι µακροσκοπικές στρατηγικές των δρώντων στο άναρχο διεθνές 

περιβάλλον αποσκοπούν στην επιβίωση τους και είναι οι εξής: 

 α. Στρατηγική της στρατιωτικής ανάσχεσης-επέκτασης, µε την οποία ο 

δρών  κάνοντας χρήση των δυνάµεων του, πετυχαίνει να εξασφαλίζει την άµυνά 

του ή να επιβάλλεται στους αντιπάλους του. 

 β.  Στρατηγική των συµµάχων, µε την οποία ο δρών, έχοντας κοινά 

συµφέροντα µε άλλους δρώντες, συµµαχεί µαζί τους για να αντιµετωπίσουν µια 

κοινή απειλή. 

 γ.  Στρατηγική των εξισορροπήσεων, µε την οποία ο δρών 

εξουδετερώνει τις απειλές που αντιµετωπίζει χρησιµοποιώντας τις ισορροπίες µε 

τους άλλους δρώντες, για να αποδυναµώσει τους αντίπαλους του. 

 δ.  Στρατηγική του κατευνασµού, µε την οποία ο δρών µέσα από µια 

σειρά παραχωρήσεων αµβλύνει κάθε εµφανιζόµενη απειλή, για να αποφύγει κάθε 

µορφής αντιπαλότητα µε τους ανταγωνιστές του. 

 Μετά από αυτό το σύντοµο θεωρητικό πλαίσιο για την υψηλή στρατηγική θα 

προχωρήσουµε στην εξέταση της αµερικανικής υψηλής στρατηγικής. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο 

ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΗ ΥΨΗΛΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚH 

2.1 Παράγοντες που διαµόρφωσαν την υψηλή στρατηγική των 
ΗΠΑ  

 Οι παράγοντες, οι οποίοι έπαιξαν καταλυτικό ρόλο στη διαµόρφωση της 

αµερικανικής υψηλής στρατηγικής κατά την µεταψυχροπολεµική περίοδο, είναι 

πολυσύνθετοι και συνοψίζονται στους εξής: 

  - Το διεθνές περιβάλλον όπως αυτό διαµορφώθηκε µετά το τέλος του 

ψυχρού πολέµου, που έφερε τις ΗΠΑ σε µια ιστορικά ασυνήθιστη θέση υπεροχής 

µέσα στο διεθνές σύστηµα και έπρεπε να επιλέξουν ανάµεσα στον αποµονωτισµό 

ή την ανάληψη του ρόλου της παγκόσµιας ηγεµονικής δύναµης. 

  - Τα ιδεολογικά ρεύµατα που παραδοσιακά συνδέονται µε τα δύο 

µεγάλα κόµµατα, το ρεπουµπλικανικό κόµµα και το κόµµα των δηµοκρατικών, που 

εναλλάσσονται στην Κυβέρνηση των ΗΠΑ και εποµένως χαράσσουν στρατηγική 

και χειρίζονται τα διεθνή θέµατα. 

  - Τα αµερικανικά εθνικά συµφέροντα τα οποία αποτελούν την 

αφετηρία της διαδικασίας για τον καθορισµό των εθνικών στόχων, οι οποίοι 

αποτελούν και τον αυτοσκοπό της πολιτικής και στρατηγικής εθνικής ασφάλειας 

των ΗΠΑ.  

  - Το σύνολο των συντελεστών ισχύος που έχουν στη διάθεσή τους οι  

ΗΠΑ (τόσο των φυσικών όπως είναι η γεωγραφία, ο πληθυσµός και οι φυσικοί 

πόροι, όσο και των κοινωνικών, όπως είναι η πολιτική, οικονοµική, στρατιωτική 

ισχύς, και οι πληροφορίες), οι οποίοι αποτελούν τα βασικά µέσα σε εθνικό επίπεδο 

και από αυτούς τους συντελεστές ισχύος προέρχονται οι πόροι για τη στρατηγική. 

 Όµως  καλύτερα να δούµε αναλυτικά έναν - έναν  αυτούς  τους  παράγοντες 

και  τι  ρόλο  έπαιξε  ο  καθένας  τους  στη  διαµόρφωση  της αµερικανικής υψηλής  
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στρατηγικής. 

 2.1.1 Το διεθνές περιβάλλον και η θέση των ΗΠΑ 

 Όπως αναφέρθηκε και στο προηγούµενο κεφάλαιο, η διαµόρφωση της 

υψηλής στρατηγικής ενός κράτους επηρεάζεται σε µεγάλο βαθµό από εξωγενείς 

παράγοντες και ιδιαίτερα από το διεθνές σύστηµα και την υψηλή στρατηγική των 

άλλων κρατών και κυρίως των µεγάλων δυνάµεων. Για να γίνει αντιληπτό το 

ευρύτερο γεωστρατηγικό πλαίσιο, εντός του οποίου διαµορφώνεται η υψηλή 

στρατηγική των ΗΠΑ, απαιτείται να γίνει µια περιγραφή του διεθνούς συστήµατος, 

όπως αυτό διαµορφώνεται σήµερα. 

 Μετά τη λήξη του Ψυχρού Πολέµου το διεθνές σύστηµα βρίσκεται σε 

µετεξέλιξη, καθώς συµβαίνουν σηµαντικές αλλαγές µεταξύ των διεθνών δρώντων, 

που βρίσκονται σε µια αέναη προσπάθεια καταµερισµού της ισχύος. 

 Σύµφωνα µε τον Kenneth Waltz το διεθνές σύστηµα εξακολουθεί να 

παραµένει διπολικό εφόσον η Ρωσία εξακολουθεί να υφίσταται ως µεγάλη δύναµη, 

καθώς διαθέτει πυρηνικά όπλα, τεράστιο πληθυσµό, ανεξάντλητους πόρους και 

κανένα κράτος δεν µπορεί να την απειλήσει ενώ παράλληλα δεν έχουν αναδυθεί 

άλλες µεγάλες δυνάµεις αυτής της τάξης µεγέθους.    12

 Αντίθετα ο Samuel Huntington περιγράφει το µεταψυχροπολεµικό διεθνές 

σύστηµα ως ένα περίεργο µονοπολικό υβρίδιο. Αναγνωρίζει τις ΗΠΑ ως τη µόνη 

υπερδύναµη αλλά δεν αρκεί µόνον αυτό. Το µονοπολικό σύστηµα πρέπει να 

παρουσιάζει τα εξής χαρακτηριστικά: µία µόνο υπερδύναµη, απουσία σηµαντικών 

µεγάλων δυνάµεων και παρουσία πολλών µικρότερων δυνάµεων. Ώστε η 

υπερδύναµη να µπορεί να επιβάλει τη θέλησή της και να διευθετεί τα διεθνή 

θέµατα χωρίς καµία άλλη δύναµη ή συµµαχία δυνάµεων να την παρεµποδίζει.  

Όµως, δεν µπορεί να το χαρακτηρίσει ούτε και πολυπολικό σύστηµα, κάτι που 

απαιτεί την ύπαρξη πολλών µεγάλων δυνάµεων οι οποίες ανταγωνίζονται η µία 

την άλλη.  13

 Κων/νος Αρβανιτόπουλος, Η Αµερικανική εξωτερική πολιτική µετά τον ψυχρό πόλεµο, (Αθήνα : Ποιότητα 2003), 12

σελ.90

 Κων/νος Αρβανιτόπουλος, Η Αµερικανική εξωτερική πολιτική µετά τον ψυχρό πόλεµο, (Αθήνα : Ποιότητα 2003), 13

σελ.91
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 Στην πραγµατικότητα, αυτό που συµβαίνει στο µεταψυχροπολεµικό διεθνές 

σύστηµα, είναι να διακρίνουµε µεικτά στοιχεία µονοπολικού και διπολικού 

συστήµατος. Υπάρχει µια υπερδύναµη, οι ΗΠΑ, η οποία συνιστά το µοναδικό 

κράτος που διαθέτει την οικονοµική και στρατιωτική ισχύ, που της παρέχει µια 

δυνατότητα δράσης σε παγκόσµια κλίµακα, ενώ από την άλλη πλευρά οι µεγάλες 

δυνάµεις ενεργούν µόνο µε τη συγκατάθεσή της, χωρίς να έχουν τη δυνατότητα να 

προωθήσουν τα συµφέροντά τους αν αυτά αντιτίθενται στα συµφέροντα της 

υπερδύναµης. Και τέτοιες δυνάµεις σήµερα είναι η Ρωσία στην Ευρασία, η Γαλλία 

και η Γερµανία στην Ευρώπη, το Ιράν στη Μέση Ανατολή, η Κίνα και η Ινδία στην 

Ασία.  14

 Βέβαια τα τελευταία χρόνια παρατηρείται µια αλλαγή στη στρατηγική, καθώς 

εγκαταλείπεται η πολιτική των προληπτικών επεµβάσεων, οι οποίες είναι 

πολυδάπανες και έχει επιλεχθεί η οδός της διπλωµατίας που προτιµά τη χρήση 

του «καρότου», χωρίς όµως να αποκλείει εντελώς και τη χρήση του «µαστίγιου». 

Άλλωστε αυτό φαίνεται ξεκάθαρα και στην τελευταία Στρατηγική Εθνικής 

Ασφάλειας (National Security Strategy, Feb. 2015), όπου ο πρόεδρος Obama 

αναφέρει: “Θα ηγηθούµε χρησιµοποιώντας όλα τα µέσα της ισχύος των ΗΠΑ. Η 

επιρροή µας είναι µεγαλύτερη όταν συνδυάζουµε όλα τα στρατηγικά µας 

πλεονεκτήµατα. Η στρατιωτική ισχύ µας θα παραµείνει έτοιµη να υπερασπιστεί τα 

διαρκή εθνικά συµφέροντα µας, αποτελώντας παράλληλα τον απαραίτητο µοχλό 

πίεσης στα χέρια της διπλωµατία µας. Ωστόσο η χρήση βίας δεν είναι το µόνο 

εργαλείο που έχουµε στη διάθεσή µας, και αυτό δεν είναι το κύριο µέσο για 

εµπλοκή των ΗΠΑ στο εξωτερικό, ούτε πάντα το πιο αποτελεσµατικό για τις 

προκλήσεις που αντιµετωπίζουµε”.  15

 Στο πλαίσιο αυτής της πολιτικής συµπεριλαµβάνεται και η ανάθεση σε 

κάποιες περιφερειακές δυνάµεις του ρόλου επιτήρησης των συµφερόντων των 

ΗΠΑ σε περιοχές ενδιαφέροντος της. Οι δευτερεύουσες περιφερειακές δυνάµεις, 

µε ανταγωνιστικά έναντι των µεγάλων δυνάµεων συµφέροντα, που έχουν αναλάβει 

το ρόλο του γεωπολιτικού τοποτηρητή των ΗΠΑ είναι η Μ. Βρετανία σε σχέση µε 

τον Γαλλογερµανικό άξονα, η Ουκρανία σε σχέση µε τη Ρωσία, η Ιαπωνία σε 

 Zbigniew Brezinski, Η µεγάλη σκακιέρα, (Αθήνα: Λιβάνης, 1998), σελ.78 14

The White House, National Security Strategy, (Washington, Feb. 2015), Πηγή: https://www.whitehouse.gov/the-15

press-office/2014/05/28/remarks-president-united-states-military-academy-commencement-ceremony
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σχέση µε την Κίνα, το Πακιστάν σε σχέση µε την Ινδία, η Αργεντινή σε σχέση µε τη 

Βραζιλία και η Τουρκία - Ισραήλ σε σχέση µε το Ιράν και το Ιράκ.  16

 Η στροφή αυτή κάνει την εµφάνιση της µετά την ανακοίνωση της 

στρατηγικής εξόδου από το Ιράκ, τις υποσχέσεις Obama να µην παραδώσει τη 

κρίση στο Αφγανιστάν στον επόµενο πρόεδρο, την επαναπροσέγγιση των ΗΠΑ 

προς τις ανερχόµενες µεγάλες δυνάµεις της Ασίας, την αλλαγή φιλοσοφίας σε ότι 

αφορά στην πυραυλική ασπίδα, αλλά και την αµοιβαία επιθυµία για ανανέωση της 

συµφωνίας περιορισµού των πυρηνικών όπλων, και τέλος σε σχέση µε το 

πυρηνικό πρόγραµµα του Ιράν για το οποίο επίσης η πρώην Υπουργός 

Εξωτερικών των ΗΠΑ έχει υποσχεθεί ότι θα εφαρµοστεί η «έξυπνη ισχύς».  17

 Η ΕΕ αδυνατεί να συνεχίσει τη διαδικασία ολοκλήρωσης της και τη 

δηµιουργία των απαραίτητων δοµών για υλοποίηση αυτόνοµων πολιτικών στο 2ο 

Πυλώνα που αφορά την Κοινή Εξωτερική Πολιτική και Πολιτική Ασφαλείας 

(ΚΕΠΠΑ). Συνεπώς φαίνεται ότι αδυνατεί να πρωταγωνιστήσει στο διεθνές 

σύστηµα και έχει καθηλωθεί σε έναν οικονοµικό-κοινωνικό κυρίως ρόλο, µε 

δυνατότητες χρήσης µόνο της «ήπιας ισχύος» (soft pοwer) της οικονοµίας, 

τουλάχιστον προς το παρόν. Μέχρι την πολιτική της ενοποίηση η Γαλλία και η 

Γερµανία θα παραµείνουν οι σηµαντικοί δρώντες στην Ευρώπη. 

 Η Ρωσία µετά την από µια σειρά επιτυχηµένων οικονοµικών και άλλων 

µεταρρυθµίσεων, έχει αποκτήσει µια ηγεσία µε όραµα και στρατηγική. Η αύξηση 

ισχύος που διαφάνηκε ξεκάθαρα µε την επίδειξη στη Γεωργία (νότια Οτσετία) και 

στην Ουκρανία (Κριµαία), η καθοριστική της θέση στον ενεργειακό τοµέα και η 

δηµιουργία της ένωσης BRICS , καταδεικνύουν ότι  διεκδικεί µε σοβαρές αξιώσεις 18

έναν πρωταγωνιστικό ρόλο πρωτίστως στην Ευρασία αλλά και στα διεθνή 

δρώµενα. 

 Samuel Huntington, «The lonely superpower», Foreign Affairs (Μαρ Απρ 1999), Πηγή: https://16

www.foreignaffairs.com/articles/united-states/1999-03-01/lonely-superpower

 Σύµφωνα µε τον Joseph S. Nye, Jr, Ηγεσίες που πρωτοπορούν, (Αθήνα: Εκδόσεις Παπαζήση 2009) κεφ. 2 : 17

«Ισχύς είναι η ικανότητα να επηρεάσετε τη συµπεριφορά άλλων έτσι ώστε να φτάσετε στα αποτελέσµατα που 
θέλετε. Αυτό µπορείτε να το κάνετε µε τρεις τρόπους: µπορείτε να τους εξουδετερώσετε µε απειλές δηλαδή 
χρησιµοποιώντας τη «σκληρή ισχύ» (hard power), µπορείτε να τους επηρεάσετε µε οικονοµικές ανταµοιβές ή να 
τους προσελκύσετε, δηλαδή χρησιµοποιώντας την «ήπια ισχύ» (soft power). Η ικανότητα συνδυασµού σκληρής 
και ήπιας ισχύος σε µια αποτελεσµατική στρατηγική είναι η έξυπνη ισχύς (smart power)».

 Διεθνής πολιτικός οργανισµός των κορυφαίων αναδυόµενων αγορών, που αποτελείται από πέντε χώρες: τη 18

Βραζιλία, τη Ρωσία, την Ινδία, τη Λαϊκή Δηµοκρατία της Κίνας και τη Νότια Αφρική
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 Η Κίνα  έχει  καταξιωθεί  πλέον ως µια µεγάλη δύναµη στο διεθνές σύστηµα  

και εξαιτίας της διασύνδεσης µε τις οικονοµίες των ανεπτυγµένων κρατών µέσω 

των πολυεθνικών εταιριών που παράγουν τα προϊόντα τους πλέον σε κινεζικό 

έδαφος, αλλά και των αναγκών της σε πρώτες ύλες, για να ικανοποιήσει την 

τεραστίων διαστάσεων βιοµηχανία, επηρεάζει τις εξελίξεις σε παγκόσµια κλίµακα,  

µε ιδιαίτερη στόχευση τον τελευταίο καιρό στην Αφρική όπου οι ΗΠΑ τώρα 

επιχειρούν να  διεισδύσουν. Ο αγώνας ενάντια στη πειρατεία, που µαίνεται τα 

τελευταία χρόνια στο κέρας της Αφρικής, κρύβει τα τεράστια γεωστρατηγικά 

συµφέροντα σε ότι αφορά την πρόσβαση των ΗΠΑ, της ΕΕ, και της Κίνας στον 

πλούτο της µαύρης ηπείρου. 

 Μέσα σε αυτό το εξελισσόµενο περιβάλλον το σχήµα «Έθνος-Κράτος» 

παραµένει ο κύριος πρωταγωνιστής στο παιγνίδι της Διεθνούς Πολιτικής.  Η 19

ικανότητα των κρατών να εξασφαλίζουν τα εθνικά τους συµφέροντα, να 

επηρεάζουν τις διεθνείς εξελίξεις και να διαµορφώνουν τους διεθνείς θεσµούς, 

εξαρτάται απ την ισχύ τους συγκριτικά µε τα υπόλοιπα κράτη. Ο κεντρικότερος 

παράγοντας που καθορίζει τις διεθνείς εξελίξεις είναι ο διεθνής καταµερισµός της 

ισχύος.  20

 Όµως τις τελευταίες δεκαετίες παρατηρείται το φαινόµενο της µείωσης της 

επιρροής του κράτους, ειδικά όσον αφορά στον τοµέα της οικονοµίας, λόγω της 

παγκοσµιοποίησης, της αλληλεξάρτησης των οικονοµιών των κρατών µέσω του 

παγκόσµιου χρηµατοπιστωτικού συστήµατος και της εµφάνισης µιας σειράς 

διεθνικών παραγόντων (Διεθνείς Οργανισµοί, Μ.Κ.Ο και µεγάλες πολυεθνικές 

εταιρίες), που έχουν καταφέρει να διαβρώσουν µερικώς την ικανότητα του κράτους 

να ελέγχει τη µοίρα του και συνεπώς την κυριαρχία του. Τρανταχτή απόδειξη 

αυτού αποτελεί η προσφυγή χωρών στο Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο (ΔΝΤ), 

εξαιτίας της παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης, γεγονός που τις αναγκάζει να 

υπογράψουν συµβάσεις και µνηµόνια µε όρους που θέτουν σε κίνδυνο την εθνική 

τους κυριαρχία. 

 Παναγιώτης Ήφαιστος, Κοσµοθεωρητική Ετερότητα και αξιώσεις πολιτικής Κυριαρχίας, Ευρωπαϊκή  άµυνα, 19

ασφάλεια και πολιτική ενοποίηση,( Αθήνα: Ποιότητα 2001), σελ.14

 Χαράλαµπος Παπασωτηρίου, Διασπορά και Εθνική Στρατηγική,(Αθήνα : Ελληνικά Γράµµατα 2000),σελ.1420
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 Η κατανοµή ισχύος στο πλαίσιο του διεθνούς συστήµατος δεν καθορίζεται 

αποκλειστικά µε βάση την πολιτική και στρατιωτική ισχύ. Τεράστιο ρόλο παίζει 

πλέον και η οικονοµική ισχύς. Ο ρόλος της στρατιωτικής ισχύος παραµένει 

σηµαντικός ειδικά ανάµεσα στις σχέσεις ανεπτυγµένων µε υπανάπτυκτες και 

αναπτυσσόµενες χώρες, ειδικά στη περιοχή της Μέσης Ανατολής και Αφρικής, 

όπου και η θεωρία του κλασικού ρεαλισµού είναι η µόνη που µπορεί να 

ερµηνεύσει τις εξελίξεις. Αν και είναι σαφές ότι η «ρεαλπολιτίκ» δεν έχει 

αντικατασταθεί από τη διεθνή αλληλεξάρτηση, η σηµασία της γεωοικονοµίας έχει 

αυξηθεί και η διαφορά high και low politics δεν είναι πλέον διακριτή.  21

 2.1.2 Ιδεολογικά ρεύµατα που επηρέασαν την υψηλή 
στρατηγική των ΗΠΑ 

 Η αµερικανική υψηλή στρατηγική εκφράζεται µέσα από την εξωτερική 

πολιτική των ΗΠΑ η οποία αποτελεί ένα κράµα πραγµατισµού και ιδεαλισµού, 

καθώς διαχειρίζεται τις τρέχουσες διπλωµατικές της υποθέσεις µε πραγµατισµό, 

αλλά προωθεί τις ιστορικές ηθικές της πεποιθήσεις µε ιδεολογικό ζήλο.  Σύµφωνα 22

µε τον Χένρυ Κίσινγκερ, δύο αντιφατικές σχολές σκέψης συνυπάρχουν στη 

διαµόρφωση της αµερικανικής εξωτερικής πολιτικής. Η σχολή του αποµονωτισµού 

υποστηρίζει ότι η Αµερική προωθεί καλύτερα τις αξίες της όταν απέχει από το 

“διεφθαρµένο διεθνές σύστηµα” και λειτουργεί ως “ο φάρος της δηµοκρατίας για τα 

άλλα έθνη. Στον αντίποδα της βρίσκεται η σχολή του παρεµβατισµού, η οποία 

προωθεί µια σταυροφορία για τη διάδοση των αµερικανικών αξιών. Και οι δύο 

αυτές σχολές σκέψης βασίζονται στο ίδιο σύστηµα αξιών και στην κοινή 

πεποίθηση ότι η ΗΠΑ έχουν το καλύτερο πολιτικό σύστηµα και τα υπόλοιπα κράτη 

θα πρέπει να επιδιώξουν την ειρήνη και την ευηµερία, εγκαταλείποντας τους 

παραδοσιακούς τρόπους άσκησης εξωτερικής πολιτικής και υιοθετώντας τις 

αµερικανικές άξιες της δηµοκρατίας, της ελευθερίας και του δικαίου. Προωθούν 

 Χαµηλή πολιτική (low politics) είναι µια έννοια που καλύπτει όλα τα θέµατα που δεν είναι απολύτως ζωτικής 21

σηµασίας για την επιβίωση του κράτους, όπως τα κοινωνικο-οικονοµικά. Η έννοια αυτή είναι το αντίθετο της 
υψηλής πολιτικής (high politics) που αφορά την επιβίωση του κράτους και την εθνική ασφάλεια. Οι Keohane και 
Nye αναφέρουν ότι, ενώ προηγουµένως οι διεθνείς σχέσεις βασίζονταν σε ένα απλό σύστηµα αλληλεξάρτησης µε 
βάση την εθνική ασφάλεια (υψηλή πολιτική), σήµερα διέπονται από ένα πολύπλοκο σύστηµα αλληλεξάρτησης 
που βασίζεται σε εσωτερικά ζητήµατα (χαµηλή πολιτική). Η κλασική θεωρία του ρεαλισµού λαµβάνει υπόψη µόνο 
την υψηλή πολιτική, που θεωρεί σηµαντική και απορρίπτει πλήρως τη χαµηλή πολιτική. Αντίθετα, η θεωρία του 
φιλελευθερισµού, χωρίς να απορρίπτει την υψηλή πολιτική, θεωρεί τη χαµηλή πολιτική εξίσου σηµαντική.

 Κων/νος Αρβανιτόπουλος, Η αµερικανική εξωτερική πολιτική µετά τον ψυχρό πόλεµο,(Αθήνα : Ποιότητα, 2000) 22

σελ.13
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δηλαδή  και  οι  δύο  σχολές  σκέψης  µια  διεθνή  τάξη βασισµένη στη δηµοκρατία, 

στην οικονοµία της ελεύθερης αγοράς και στο διεθνές δίκαιο.   23

 Μετά τη λήξη του ψυχρού πολέµου η σχολή του αποµονωτισµού ζητούσε 

επίµονα την αναδίπλωση των ΗΠΑ από τη διεθνή σκηνή, προκειµένου να 

µειωθούν οι αµυντικές δαπάνες. Όµως η αποµάκρυνση από τα διεθνή πράγµατα 

θα δηµιουργούσε νέα ζητήµατα ασφαλείας και επιπλέον ήταν βέβαιο ότι 

ανταγωνίστριες δυνάµεις που θα επεδίωκαν να καλύψουν αυτό το κενό ισχύος θα 

απειλούσαν στρατηγικά συµφέροντα των ΗΠΑ. Για να αποφύγουν αυτές τις 

δυσάρεστες συνέπειες οι µεταψυχροπολεµικές κυβερνήσεις των Μπους και 

Κλίντον υιοθέτησαν µια παρεµβατική πολιτική, που εδραίωσε το ρόλο των ΗΠΑ 

στο διεθνές σύστηµα. Αυτός ο παρεµβατισµός νοµιµοποιήθηκε στην αµερικανική 

κοινή γνώµη, από τους φιλελεύθερους ιδεαλιστές µε το πρόσχηµα της προώθησης 

των αµερικανικών αξιών, της δηµοκρατίας και της ειρήνης, ενώ από τους ρεαλιστές 

χάριν της εξυπηρέτησης των αµερικανικών εθνικών συµφερόντων.  

 Μετά το τέλος του ψυχρού πολέµου οι ΗΠΑ βρέθηκαν να κατέχουν µια 

ιστορικά ασυνήθιστη θέση υπεροχής στο διεθνές σύστηµα, έχοντας 

αναµφισβήτητα µια πανίσχυρη οικονοµία, ένα σταθερό πολιτικό σύστηµα και 

αξεπέραστη στρατιωτική ισχύ. Αναλύοντας τη µεταψυχροπολεµική αµερικανική 

εξωτερική πολιτική θα µπορούσαµε να διακρίνουµε τρεις διαφορετικές αντιλήψεις, 

που έπαιξαν καθοριστικό ρόλο στη διαµόρφωση της :  24

  - Ουιλσονισµός : Είναι η ιδεολογία που ασπάζεται τις απόψεις του 

φιλελεύθερου ιδεαλιστή προέδρου Γούντροου Ουίλσον (πρόεδρος ΗΠΑ 1921 - 

1923). Αποτέλεσε την κυρίαρχη τάση στην εξωτερική πολιτική της κυβέρνησης 

Κλίντον, που επεδίωξε να αξιοποιήσει την ηγεµονική θέση των ΗΠΑ στον διεθνή 

καταµερισµό ισχύος για να προωθήσει τον φιλελεύθερο ιδεαλισµό. Οι ουιλσονικοί 

υποστηρίζουν την άποψη ότι η εξάπλωση της δηµοκρατίας και της ελεύθερης 

αγοράς µαζί µε τη συλλογική ασφάλεια µέσω πολυµερών θεσµών µε προεξέχοντα 

τον ΟΗΕ, υποσχόταν την εδραίωση µιας παγκόσµιας ειρήνης, συνεργασίας, 

δηµοκρατίας και ευηµερίας, η οποία ήταν ήδη µια πραγµατικότητα στη 

 Henry Kissinger, Diplomacy, (New York: Simon &Schuster, 1994), σελ. 1823

 Χαράλαµπος Παπασωτηρίου, Αµερικανικό Πολιτικό Σύστηµα και Εξωτερική Πολιτική, 1945-2002, (Αθήνα, 24

Εκδόσεις Ποιότητα, 2002), σελ. 391-392
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µεταπολεµική Δύση. Ίσως από τα κεντρικά στοιχεία του ουιλσονισµού είναι, ότι 

θεωρεί τα δηµοκρατικά καθεστώτα ως φιλειρηνικά τουλάχιστον στις σχέσεις τους 

µε άλλες δηµοκρατίες και τα µη δηµοκρατικά καθεστώτα ως τουλάχιστον εν 

δυνάµει ταραχοποιούς της διεθνούς πολιτικής. Τείνει δηλαδή να διαχωρίζει τα 

κράτη σε «καλά» και «κακά» µε βάση ιδεολογικές (δηµοκρατία) και ηθικές 

(ανθρώπινα δικαιώµατα) αρχές.  Τα λαϊκά ερείσµατα του ουιλσονισµού στην 25

αµερικανική κοινωνία βρίσκονται κυρίως στις τάξεις των κεντροαριστερών 

φιλελευθέρων. 

  - Τζακσονισµός: Στον αντίποδα των ουιλσονικών βρίσκονται οι 

εθνικιστικοί «νεοαποµονωτιστές», που συνδέονται µε τις απόψεις του προέδρου 

Άντριου Τζάκσον (πρόεδρος ΗΠΑ 1837 - 1841).  Η τζακσονική παράδοση στη 

µεταψυχροπολεµική έκφανσή της δεν πρεσβεύει τον πλήρη αποµονωτισµό όπως 

στη δεκαετία του 1930, αλλά την απεµπλοκή των ΗΠΑ από τις πολυµερείς 

δεσµεύσεις.  Ουσιαστικά πρόκειται για λαϊκιστική εθνικιστική παράδοση µε ισχυρά 

λαϊκά ερείσµατα κυρίως στη συντηρητική αµερικανική ενδοχώρα και ως εκ τούτου 

στο ρεπουµπλικανικό κόµµα (ιδίως στο Κογκρέσο). Οι τζακσονικοί υποστηρίζουν 

από τη µια µεριά την υπεράσπιση των αµερικανικών εθνικών συµφερόντων µε 

µονοµερή και αποφασιστικά µέσα και αντιστέκονται από την άλλη µεριά στην 

εµπλοκή των ΗΠΑ σε πολυµερή διεθνιστικά σχήµατα για το ουτοπικό «καλό της 

ανθρωπότητας» ή προς όφελος άλλων εθνών. 

  - Ρεαλισµός:  Μεταξύ των ιδεαλιστικών ουιλσονικών και των 

εθνικιστικών τζακσονικών βρίσκεται η ρεαλιστική παράδοση, που συνδέεται µε 

τους προέδρους Θίοντορ Ρούζβελτ (πρόεδρος ΗΠΑ 1945 - 1953) και Ρίτσαρντ 

Νίξον (πρόεδρος ΗΠΑ 1974 - 1977) καθώς και µε τον Αλεξάντερ Χάµιλτον (τον πιο 

ρεαλιστή στα διεθνή από τους πατέρες του αµερικανικού συντάγµατος). Οι 

ρεαλιστές δεν αντιτίθενται στις πολυµερείς δεσµεύσεις των ΗΠΑ, επιδιώκουν όµως 

να τις αξιοποιήσουν µε γνώµονα τα αµερικανικά εθνικά συµφέροντα.  Απορρίπτουν 

τόσο τον ουτοπικό ιδεαλισµό του ουιλσονισµού όσο και τον εθνικιστικό 

“νεοαποµονωτισµό” του τζακσονισµού.  Βλέποντας τη διεθνή πολιτική µε όρους 

της γενικής ισορροπίας των δυνάµεων και των πολύπλοκων περιφερειακών 

ισοζυγίων ισχύος, υποστηρίζουν την εµπλοκή των ΗΠΑ στις διεθνείς εξελίξεις µε 

γνώµονα τη διαχείριση της γενικής ισορροπίας και των περιφερειακών ισοζυγίων.  

 John Mearsheimer, Η τραγωδία της πολιτικής των Μεγάλων Δυνάµεων, (Αθήνα: Ποιότητα, 2006) σελ. 47-48.25
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Αν και η παράδοση αυτή δεν έχει ισχυρά λαϊκά ερείσµατα, καθώς αντλεί κυρίως 

από ευρωπαϊκές και όχι αµερικανικές παραδοσιακές αντιλήψεις περί διεθνούς 

πολιτικής και απαρνείται τη βαθιά ριζωµένη στην αµερικανική κοινωνία αντίληψη 

περί της αµερικανικής µοναδικότητας, ασκεί ωστόσο µεγάλη επιρροή στους 

κεντροδεξιούς ηγετικούς κύκλους των ΗΠΑ.  26

 Τις τρεις αυτές διαφορετικές αντιλήψεις θα τις δούµε να ενσαρκώνονται 

στην εξωτερική πολιτική που άσκησαν ο καθένας από τους τέσσερις 

µεταψυχροπολεµικούς προέδρους των ΗΠΑ, που θα αναπτυχθεί στο τρίτο 

κεφάλαιο της εργασίας µου. 

 2.1.3 Τα εθνικά συµφέροντα βάση για τη χάραξη της υψηλής 
στρατηγικής των ΗΠΑ 

 Τα εθνικά συµφέροντα των ΗΠΑ πάντοτε επηρέαζαν την χάραξη της υψηλής 

στρατηγικής τους. Εξετάζοντας το εθνικό αλλά και το διεθνές περιβάλλον µπορούν 

να προσδιοριστούν οι αντικρουόµενες τάσεις, ανταγωνιστικές δυνάµεις, 

προκλήσεις, ευκαιρίες και απειλές που επηρεάζουν τα εθνικά συµφέροντα. Όλα 

αυτά αξιολογούνται, πάντα σε σχέση µε τα εθνικά συµφέροντα και χαράσσεται η 

στρατηγική, η οποία θα εξυπηρετεί κατά τον καλύτερο τρόπο την προστασία ή την 

προαγωγή τους. 

 Τα Αµερικανικά εθνικά συµφέροντα διακρίνονται ανάλογα µε την 

σπουδαιότητά τους σε ζωτικά, εξαιρετικά σηµαντικά, σηµαντικά και λιγότερο 

σηµαντικά ή δευτερεύοντα.  27

 α. Ζωτικά 

  Τα ζωτικά εθνικά συµφέροντα είναι καταστάσεις που κρίνονται 

απολύτως αναγκαίες για τη διαφύλαξη και την ενίσχυση της επιβίωσης των 

Αµερικανών και η ευηµερία τους σε ένα ελεύθερο και ασφαλές έθνος. Τα ζωτικά 

εθνικά συµφέροντα των ΗΠΑ είναι τα εξής: 

 Χαράλαµπος Παπασωτηρίου, Αµερικανικό Πολιτικό Σύστηµα και Εξωτερική Πολιτική, 1945-2002, (Αθήνα, 26

Εκδόσεις Ποιότητα, 2002), σελ. 392

 Πηγή η Έκθεση της Commission on America’s National Interests του 2000, που συντάχθηκε από έγκριτους 27

αµερικανούς ακαδηµαϊκούς µε στοιχεία από το Belfer Center for Science and International Affairs του John F. 
Kennedy School of Government Harvard University, από το The Nixon Center  και το RAND Corporation . 
Δικτυακός τόπος  : http://belfercenter.ksg.harvard.edu/files/amernatinter.pdf
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  (1) Πρόληψη,  αποτροπή  και  µείωση  της  απειλής επιθέσεων µε 

πυρηνικά, βιολογικά και χηµικά όπλα στις Ηνωµένες Πολιτείες ή τις στρατιωτικές 

δυνάµεις της στο εξωτερικό. 

  (2)  Εξασφάλιση της επιβίωσης στους συµµάχους των ΗΠΑ και 

της ενεργούς συνεργασίας τους µε τις ΗΠΑ, για τη διαµόρφωση  ενός διεθνούς 

συστήµατος στο οποίο θα µπορούµε να ευηµερούµε. 

  (3)  Αποτροπή της εµφάνισης εχθρικών µεγάλων δυνάµεων ή 

αποτυχηµένων πολιτειών στα σύνορα των ΗΠΑ. 

  (4)  Διασφάλιση της βιωσιµότητας και της σταθερότητας των 

µεγάλων παγκόσµιων συστηµάτων (εµπόριο, χρηµατοπιστωτικές αγορές, 

προµήθεια ενέργειας και  περιβάλλον)  

  (5)  Καθιέρωση παραγωγικών σχέσεων, σύµφωνα µε τα 

αµερικανικά εθνικά συµφέροντα, µε τα έθνη που θα µπορούσαν να γίνουν 

στρατηγικοί αντίπαλοι, την Κίνα και τη Ρωσία. 

 Αυτά τα ζωτικά συµφέροντα θα ενισχυθούν και θα προστατεύονται µε την 

προώθηση της ηγεµονίας των ΗΠΑ, τις στρατιωτικές και πληροφοριακές 

δυνατότητες, την αξιοπιστία (συµπεριλαµβανοµένης της φήµης για την τήρηση  

των ξεκάθαρων δεσµεύσεων των ΗΠΑ και την ίση µεταχείριση όσον αφορά στην 

αντιµετώπιση των άλλων κρατών), και την ενίσχυση των κρίσιµων διεθνών 

θεσµών και ιδιαίτερα του συστήµατος συµµαχίας των ΗΠΑ ανά τον κόσµο . 

 β. Εξαιρετικά σηµαντικά 

  Εξαιρετικά σηµαντικά εθνικά συµφέροντα είναι οι καταστάσεις που, 

αν διακινδυνευτούν, θα θιγεί σοβαρά, αλλά δεν θα τεθεί σε κίνδυνο η ικανότητα της 

κυβέρνησης των ΗΠΑ να διαφυλάξει και να ενισχύσει την ευηµερία των 

Αµερικανών σε ένα ελεύθερο και ασφαλές έθνος. Εξαιρετικά σηµαντικά εθνικά 

συµφέροντα των ΗΠΑ είναι τα εξής: 

  (1)  Πρόληψη, αποτροπή και µείωση της απειλής της χρήσης 

πυρηνικών, βιολογικών και χηµικών όπλων οπουδήποτε. 
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  (2)  Αποτροπή της περιφερειακής διάδοσης των όπλων µαζικής 

καταστροφής. 

  (3)  Προώθηση της αποδοχής των διεθνών κανόνων δικαίου και 

των µηχανισµών για την επίλυση ή τη διαχείριση των διαφορών ειρηνικά. 

  (4)  Αποτροπή της εµφάνισης ενός περιφερειακού ηγεµόνα σε 

σηµαντικές περιοχές και  ιδιαίτερα στον Περσικό Κόλπο. 

  (5)  Προώθηση της ευηµερίας των συµµάχων και φίλων των ΗΠΑ 

και η προστασία τους από εξωτερική επίθεση. 

  (6)  Προώθηση της δηµοκρατίας, ευηµερίας και σταθερότητας στο 

Δυτικό Ηµισφαίριο. 

  (7)  Πρόληψη, διαχείριση, και, αν είναι δυνατόν µε λογικό κόστος, 

τερµατισµός µεγάλων συγκρούσεων σε σηµαντικές γεωγραφικές περιοχές. 

  (8)  Διατήρηση της πρωτοπορίας στους βασικούς στρατιωτικούς 

εξοπλισµούς και άλλες στρατηγικές τεχνολογίες, ιδίως στα συστήµατα 

πληροφοριών. 

  (9)  Πρόληψη της µαζικής και ανεξέλεγκτης µετανάστευσης κατά 

µήκος των συνόρων των ΗΠΑ. 

  (10)  Καταστολή της τροµοκρατίας (ειδικά της κρατικής 

τροµοκρατίας), του διεθνικού εγκλήµατος και της διακίνησης ναρκωτικών και 

  (11)  Πρόληψη των γενοκτονιών. 

 γ. Σηµαντικά 

  Σηµαντικά εθνικά συµφέροντα είναι οι καταστάσεις που, αν 

παραβιαστούν, θα έχουν σοβαρές αρνητικές συνέπειες για την ικανότητα της 

κυβέρνησης των ΗΠΑ να διαφυλάξει και να ενισχύσει την ευηµερία των 

Αµερικανών σε ένα ελεύθερο και ασφαλές έθνος. Σηµαντικά εθνικά συµφέροντα 

των ΗΠΑ είναι τα εξής: 
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  (1)  Αποθάρρυνση µαζικών παραβιάσεων των ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων σε άλλες χώρες. 

  (2)  Προώθηση του πλουραλισµού, της ελευθερίας και της 

δηµοκρατίας σε στρατηγικά σηµαντικά κράτη όσο είναι εφικτό χωρίς να προκληθεί 

αποσταθεροποίηση. 

  (3)  Πρόληψη και, εάν είναι δυνατόν, µε χαµηλό κόστος, 

τερµατισµός των συγκρούσεων σε στρατηγικά λιγότερο σηµαντικές γεωγραφικές 

περιοχές. 

  (4)  Προστασία της ζωής και της ευηµερίας των αµερικανών 

πολιτών που βρίσκονται στο στόχαστρο ή κρατούνται όµηροι από τροµοκρατικές 

οργανώσεις. 

  (5)  Μείωση του οικονοµικού χάσµατος µεταξύ πλούσιων και 

φτωχών εθνών. 

  (6)  Αποτροπή της εθνικοποίησης περιουσιακών στοιχείων 

αµερικανικής ιδιοκτησίας στο εξωτερικό. 

  (7)  Ενίσχυση της εγχώριας παραγωγή βασικών στρατηγικών 

βιοµηχανιών και τοµέων. 

  (8)  Διατήρηση του ελέγχου στη διεθνή διανοµή των πληροφοριών 

για να διασφαλιστεί ότι οι αµερικανικές άξιες θα εξακολουθήσουν να επηρεάζουν 

θετικά τους πολιτισµούς ξένων εθνών. 

  (9)  Προώθηση της διεθνούς περιβαλλοντικής πολιτικής σύµφωνα 

µε µακροπρόθεσµες οικολογικές απαιτήσεις και 

  (10)  Μεγιστοποίηση του ΑΕΠ των ΗΠΑ µε το διεθνές εµπόριο και 

επενδύσεις. 

 Συµπερασµατικά, τα σηµαντικά εθνικά συµφέροντα των ΗΠΑ είναι να 

διατηρείται ισχυρός ο ΟΗΕ και οι άλλοι περιφερειακοί και λειτουργικοί µηχανισµοί 

συνεργασίας. 
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 δ. Λιγότερο σηµαντικά ή Δευτερεύοντα 

  Τα λιγότερο σηµαντικά ή δευτερεύοντα εθνικά συµφέροντα δεν είναι 

ασήµαντα. Είναι σηµαντικές και επιθυµητές καταστάσεις, αλλά έχουν µικρό άµεσο 

αντίκτυπο στην ικανότητα της κυβέρνησης των ΗΠΑ να διαφυλάττει και να ενισχύει 

την ευηµερία των Αµερικανών σε ένα ελεύθερο και ασφαλές έθνος. Τα λιγότερο 

σηµαντικά ή δευτερεύοντα εθνικά συµφέροντα των ΗΠΑ είναι τα εξής: 

  (1)  Εξισορρόπηση των διµερών εµπορικών ελλειµµάτων. 

  (2)  Εξάπλωση της δηµοκρατίας παντού. 

  (3)  Διατήρηση της εδαφικής ακεραιότητας ή του πολιτεύµατος 

άλλων κρατών οπουδήποτε και 

  (4)  Ενίσχυση των εξαγωγών σε συγκεκριµένους οικονοµικούς 

τοµείς. 

 2.1.4 Οι συντελεστές ισχύος των ΗΠΑ  

  Όπως αναφέρθηκε και στην εισαγωγή του κεφαλαίου, οι πόροι για 

την άσκηση υψηλής στρατηγικής προέρχονται από τους συντελεστές ισχύος ενός 

κράτους. Το σύνολο των συντελεστών ισχύος που έχουν στη διάθεσή τους οι  ΗΠΑ 

διακρίνεται σε δύο κατηγορίες: 

  α. Τους φυσικούς, όπως είναι η γεωγραφία, ο πληθυσµός και οι 

φυσικοί πόροι. 

  β. Τους κοινωνικούς, όπως είναι η πολιτική, οικονοµική, 

στρατιωτική ισχύς και οι πληροφορίες. 

  Από όλους αυτούς τους συντελεστές που διαθέτουν οι ΗΠΑ, την 

κύρια πηγή από την οποία αντλούν τη δύναµη για να χαράσσουν την υψηλή τους 

στρατηγική, συνιστούν η στρατιωτική και οικονοµική ισχύς. Και σε αυτούς τους δύο 

συντελεστές αναφέροµαι στη συνέχεια. 

  Για να είναι υλοποιηθεί η υψηλή στρατηγική µιας χώρας πρέπει να 

συνοδεύεται από ισχυρές Ένοπλες Δυνάµεις. Το επιχείρηµα αυτό δύναται να 
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υποστηριχθεί εύκολα αν ανατρέξουµε σε ιστορικά παραδείγµατα καθορισµού της 

γεωπολιτικής και της ισορροπίας δυνάµεων. Άλλωστε η αναγκαιότητα ύπαρξης 

ισχυρών ενόπλων δυνάµεων ως συντελεστή ισχύος αποτελεί ένα από τα κύρια 

επιχειρήµατα του Θουκυδίδη. 

  Παρόλο που στον 21ο αιώνα η ήπια ισχύς κερδίζει συνεχώς έδαφος 

στον τοµέα των διεθνών σχέσεων, το µέγεθος της στρατιωτικής δύναµης µιας 

χώρας εξακολουθεί να είναι εξίσου σηµαντικό και παρέχει τη δυνατότητα επιρροής 

και επιβολής. Οι Ηνωµένες Πολιτείες για να είναι παγκόσµια ηγεµονική δύναµη 

σήµερα, αναµφισβήτητα χρειάζονται την τεράστια στρατιωτική ισχύ, που µε κόπο 

και επενδύσεις των προηγούµενων δεκαετιών κατάφεραν να αποκτήσουν. Έτσι 

εξαιτίας της ηγετικής θέσης τους στην πληροφοριακή επανάσταση και της 

στρατιωτικής ισχύος που διαθέτουν, οι Ηνωµένες Πολιτείες είναι και θα 

παραµείνουν, πιθανόν, η πιο ισχυρή χώρα του κόσµου κατά τον 21ο αιώνα.  

  Από τη σχέση υψηλών δαπανών και στρατιωτικής ισχύος, 

αποδεικνύεται γιατί οι ΗΠΑ εξακολουθούν να διατηρούν ακόµη τα σκήπτρα της 

παγκόσµιας γεωπολιτικής ηγεµονίας. Με αµυντικό προϋπολογισµοί 621 δις 

δολαρίων, που όµως πρέπει να αναφέρουµε ότι παρουσιάζει σταδιακή µείωση τα 

τελευταία χρόνια, εξακολουθούν να δαπανούν για την άµυνα περισσότερα 

χρήµατα από ότι όλες µαζί οι επόµενες 10 ισχυρές χώρες. Από πλευράς 

συµβατικής στρατιωτικής ισχύος, ο στόλος των 19 αεροπλανοφόρων σε 

αντιπαραβολή µε τα 12 αεροπλανοφόρα που υπάρχουν στον υπόλοιπο κόσµο, 

επιτρέπει στις ΗΠΑ να έχουν παρουσία και προκεχωρηµένες βάσεις επιχειρήσεων, 

για να προβάλουν  την ισχύ τους σε όλο τον κόσµο. Επιπλέον διαθέτουν εµφανώς 

το µεγαλύτερο στόλο αεροσκαφών από οποιαδήποτε χώρα, τεχνολογία αιχµής 

σεόλους τους τοµείς των ενόπλων δυνάµεων και καλά εκπαιδευµένο προσωπικό 

 που είναι αναπτυγµένο σε περίπου 30 βάσεις ανά την υφήλιο.  28

  Αυτή την τροµερή πολεµική µηχανή που διαθέτουν οι ΗΠΑ, τη 

χρησιµοποίησαν κατά κόρον στην µεταψυχροπολεµική εποχή, ακολουθώντας την 

πολιτική του επεµβατισµού, αλλά και συνεχίζουν να συντηρούν σε µια εποχή όπως 

τη σηµερινή, που η χρήση στρατιωτικής βίας φαίνεται εξαιρετικά δύσκολη ή και 

, Άρθρο του Ι. Παρίση µε τίτλο «Η παγκόσµια αξιολόγηση της αµυντικής ισχύος το 2013-14». Πηγή : https://28

parisis.wordpress.com/2014/05/13/η-παγκόσµια-αξιολόγηση-της-αµυντικής/ 
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απίθανη τουλάχιστον µεταξύ των µεγάλων δυνάµεων, όπου ο ανταγωνισµός 

γίνεται πρωτίστως µε κύριο όπλο την οικονοµία. 

  Μολονότι η σκληρή δύναµη δεν αποµακρύνθηκε ποτέ από το µυαλό 

των πολιτικών, η οικονοµική ισχύς έχει αρχίσει να θεωρείται βιώσιµη εναλλακτική 

της στρατιωτικής (σκληρής) ισχύος. Παρατηρείστε την αντίδραση των ΗΠΑ στις 

επιδροµές της Ρωσίας στην Ουκρανία. Στο παρελθόν, αυτού του είδους η 

συµπεριφορά θα προκαλούσε σε πρώτη φάση ανάπτυξη πολεµικών πλοίων και 

µαχητικών αεροσκαφών σε κοντινές περιοχές και έντονες προειδοποιήσεις για 

πιθανή στρατιωτική δράση των ΗΠΑ, ενώ σε περίπτωση µη συµµόρφωσης της 

Ρωσίας στις Αµερικανικές υποδείξεις, η κρίση πολύ πιθανόν να κατέληγε σε 

εµπλοκή. Αντ’ αυτών αρκέστηκαν στη λήψη οικονοµικών µέτρων για να 

τιµωρήσουν τον Πούτιν. Η κυβέρνηση Οµπάµα, από την πλευρά της, επιχείρησε 

να αρνηθεί στις ρωσικές εταιρίες ενέργειας την Δυτική χρηµατοδότηση και την 

τεχνολογία, ελπίζοντας ότι έτσι θα επιβραδύνει την οικονοµία. Οι Ρεπουµπλικάνοι, 

ως ισχυρότερο χτύπηµα, πρότειναν να επιταχύνουν την προµήθεια φυσικού 

αερίου των ΗΠΑ σε χώρες που εξαρτώνται αυτήν την στιγµή από τις ρωσικές 

προµήθειες. Όπως αναφέρουν σε ένα άρθρο στην Wall Street Journal µε τίτλο 

«Χρησιµοποιώντας το ενεργειακό πλεονέκτηµα της Αµερικής», οι Ρεπουµπλικάνοι 

γερουσιαστές John Maccain και ο John Hoeven,, συνιστούσαν την αύξηση των 

εξαγωγών φυσικού αερίου προς την Ευρώπη, λέγοντας «να εξάγουµε τους δικούς 

µας φυσικούς πόρους για να αποδυναµωθεί έτσι το καθεστώς του Πούτιν και να 

ενισχυθούν οι σύµµαχοί µας». Τόσο οι Δηµοκρατικοί, όσο και οι Ρεπουµπλικάνοι 

θεωρούν τον τοµέα της οικονοµίας και της ενέργειας ως τον πλέον ενδεδειγµένο 

τρόπο για να επιπλήξουν ή να επιβληθούν σε έναν πιθανό αντίπαλο, αποκλείοντας 

την χρήση βίας.  Παρόµοια τακτική όµως ακολουθούν και οι άλλες µεγάλες 29

δυνάµεις. Στο πρόσφατο περιστατικό κατάρριψης του ρωσικού Σουκχόι από 

τουρκικά µαχητικά, που είχε ως αποτέλεσµα να σκοτωθούν οι δύο Ρώσοι πιλότοι, 

η Ρωσία απάντησε µε σκληρές οικονοµικές κυρώσεις κατά της Τουρκίας ως 

αντίποινα και απέφυγε τη χρήση της στρατιωτικής ισχύος της. 

Όµως πως έφτασε στο σηµείο να αναλάβει η οικονοµική ισχύς 

πρωταγωνιστικό ρόλο µεταξύ των συντελεστών ισχύος των ΗΠΑ;  

 Άρθρο του Michael T. Klare «Σκληρή δύναµη, ήπια ισχύς κι ενεργειακή δύναµη. Το νέο εργαλείο εξωτερικής 29

πολιτικής», Πηγή :http://www.foreignaffairs.gr/articles/70213/michael-t-klare/skliri-dynami-ipia-isxys-ki-energeiaki-
dynami ,
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  Η έλλειψη συνεργασίας και κατανόησης και η εξασθένηση των 

κοινών πολιτικών συµφερόντων είναι εκείνα φέρνουν στο προσκήνιο το ρόλο των 

ΗΠΑ στη διεθνή οικονοµική και πολιτική σκηνή του 21ου αιώνα. “Εάν οι Ηνωµένες 

Πολιτείες δεν αναλάβουν εκ νέου τον ηγετικό τους ρόλο, τότε η Δεύτερη Χρυσή 

Εποχή του παγκόσµιου καπιταλισµού ενδέχεται να λάβει και αυτή τέλος” Με αυτήν 

τη φράση ολοκληρώνει ο κορυφαίος Αµερικανός διεθνολόγος Robert Gilpin το 

βιβλίο του για την Παγκόσµια Οικονοµία στον 21ο αιώνα, στο οποίο µε µία 

εξαιρετική ανάλυση περιγράφει το καθεστώς της οικονοµικής παγκοσµιοποίησης 

µετά το τέλος του Ψυχρού Πολέµου, τις ατέλειες του συστήµατος της διεθνούς 

οικονοµίας στο πεδίο, κυρίως, των χρηµατοπιστωτικών κρίσεων, καταλήγοντας µε 

τη διερεύνηση της προοπτικής της διαχείρισης της παγκόσµιας οικονοµίας, 

θέτοντας, ως εκ τούτου, ανοιχτά το ζήτηµα της ηγεµονικής σταθερότητας και δη της 

αµερικανικής ηγεσίας στο νέο περιβάλλον ισχύος και πλούτου, που διαµορφώνεται 

µετά τη λήξη του Ψυχρού Πολέµου.  30

  Σύµφωνα µε τη θεωρία της ηγεµονικής σταθερότητας, ο κόσµος 

χρειάζεται ένα κράτος - ηγεµόνα, το οποίο θα εγκαθιδρύσει και θα επιβάλλει όποτε 

χρειάζεται, τις νόρµες και τους κανόνες ενός διεθνούς οικονοµικού και εµπορικού 

συστήµατος, το οποίο θα είναι αµοιβαία επωφελές και για τους άλλους διεθνείς 

δρώντες. Έτσι οι ΗΠΑ θέλησαν να εφαρµόσουν στο παγκόσµιο περιβάλλον µια 

διεθνή συνεργασία µέσω του διεθνούς εµπορίου και της ελεύθερης οικονοµίας, 

θεωρώντας ότι έπρεπε να λάβουν τη θέση ενός παγκόσµιου “φιλελευθέρου 

ηγεµόνα”. Στα πλαίσια αυτά και µε βάση τη χρήση των κευνσιανών οικονοµικών 

“εργαλείων” ανάπτυξης, είναι δυνατόν να δικαιολογηθεί ο πρωταγωνιστικός ρόλος 

των ΗΠΑ στη δηµιουργία του Παγκοσµίου οργανισµού Εµπορίου (WTO), του 

Οργανισµού Οικονοµικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (OECD), της Παγκόσµιας 

Τράπεζας και του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου (IMF) καθώς και των 

οργανισµών GATT APEC και NAFTA.  

  Η ηγεµονία στο διεθνές σύστηµα προϋποθέτει αφενός τη δυνατότητα 

ενός κράτους - δρώντα να επιβάλλει τους κανόνες του διεθνούς οικονοµικού και 

πολιτικού παιχνιδιού και αφετέρου τη θέληση του να δεσµευτεί στη λογική µίας 

διεθνούς συνεργασίας, η οποία θα είναι αµοιβαία επωφελής και για τους άλλους 

 Άρθρο του Σπύρου Μακρή «Πλούτος, ελευθερία και ισχύς στις Διεθνείς Σχέσεις. Η θεωρία της ηγεµονικής 30

σταθερότητας στην εποχή της παγκοσµιοποίησης. Η περίπτωση του Robert Gilpin», σελ. 7 Πηγή : http://
docplayer.gr/4599193-E-mail-spiros-makris-uop-gr.html
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δρώντες του διεθνούς συστήµατος. Και η δυνατότητα αυτή προϋποθέτει τρία 

πράγµατα: αναπτυγµένη οικονοµία, πολιτική βούληση και στρατιωτική ισχύ. Νά 

λοιπόν πως οικονοµία και στρατιωτική ισχύς αποκτούν πλέον µία στενή σχέση και 

διαµορφώνουν από κοινού τους κανόνες ισχύος στο σύγχρονο διεθνές σύστηµα. 

2.2 Πυλώνες της υψηλής στρατηγικής των ΗΠΑ 

 Οι Ηνωµένες Πολιτείες πάντα έπρεπε είναι προσεκτικές στη διαχείριση των 

σχέσεων µε τις άλλες µεγάλες δυνάµεις, τόσο πριν και κατά τη διάρκεια του 

Ψυχρού Πολέµου, όσο και µετά τη λήξη του. Η εφαρµογή µιας κοινής λογικής 

εξωτερικής πολιτικής πρωτοβουλιών, που απέβλεπε στην προστασία της 

πατρίδας, τη διάδοση της δηµοκρατίας και την τιµωρία διεθνών δρώντων που 

παρεκτρέπονται, θα λέγαµε ότι αποτελούν τις βασικές γραµµές µιας διαρκούς 

υψηλής στρατηγικής των ΗΠΑ.  Όµως είναι καλύτερα εξετάσουµε πιο σχολαστικά 

τους πυλώνες στους οποίους στηρίζεται η αµερικανική υψηλή στρατηγική. 

 Η δηµοκρατική ειρήνη αποτέλεσε το κίνητρο για πολλές αµερικανικές 

πρωτοβουλίες της εξωτερικής πολιτικής κατά το µεγαλύτερο µέρος της 

µεταψυχροπολεµικής περιόδου, όµως η υπεράσπιση του φιλελευθερισµού είναι ο 

ένας από τους πέντε πυλώνες της υψηλής στρατηγικής των ΗΠΑ. Οι άλλοι 

τέσσερις είναι: η υπεράσπιση της πατρίδας, η διατήρηση µιας ευνοϊκής ισορροπίας 

µε τις άλλες µεγάλες δυνάµεις, η τιµωρία διεθνών δρώντων που παρεκτρέπονται, 

και η επένδυση στην καλή διακυβέρνηση και τη σύναψη συµµαχιών.  31

 2.2.1 Υπεράσπιση του φιλελευθερισµού και της δηµοκρα-
τίας 

 Η προώθηση και υπεράσπιση της δηµοκρατίας δεν είναι µια νέα 

προτεραιότητα , αντίθετα αποτελούν τη βάση της αµερικανικής εξωτερικής 

πολιτικής, από τον Woodrow Wilson ακόµη, που δήλωνε ότι ο στόχος του Πρώτου 

Παγκοσµίου Πολέµου είναι η αυτοδιάθεση. Αργότερα το 1941 γίνεται επίκληση του 

Χάρτη του Ατλαντικού, για να εξηγήσει τους στόχους των Συµµάχων στον Β‘ 

Παγκόσµιο Πόλεµο και κατοχυρώνεται το 1947 στο Δόγµα Truman, το οποίο 

 Paul D. Miller, «Five Pillars of American Grand Strategy»(The International Institute for Strategic Studies)  Πηγή 31

: http:/ /www.i iss.org/-/media//si los/survival/2012/survival--global-pol i t ics-and-strategy-october-
november-2012/54-5-02-miller/54-5-02-miller.pdf
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διακήρυττε ότι οι Ηνωµένες Πολιτείες θα έρθουν σε βοήθεια της κάθε δηµοκρατίας 

που βρίσκεται υπό την απειλή της επίθεσης και της υπονόµευσης. Την ίδια χρονιά, 

ο Υπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ George Marshall εξήγησε ότι ο σκοπός του 

σχεδίου οικονοµικής ανάκαµψης που έφερε το όνοµά του ήταν να επιτρέψει την 

ανάδυση πολιτικών και κοινωνικών συνθηκών στις οποίες θα µπορούν να 

υφίστανται ελεύθεροι θεσµοί. Ο πρόεδρος Gerald Ford υπέγραψε τη Συµφωνία 

του Ελσίνκι το 1975, για τη θέσπιση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και της 

αυτοδιάθεσης ως βασικές αρχές µε τις οποίες τα κράτη θα κρίνουν τη 

συµπεριφορά των άλλων, και το 1983 ο Ronald Reagan ίδρυσε το (National 

Endowment for Democracy ή NED). Τέλος ο πρόεδρος Obama, όπως και ο Bill 

Clinton πριν από αυτόν, επικαλέστηκαν τη δηµοκρατική ειρήνη στην στρατηγική 

εθνικής ασφάλειας τους. 

 Στην µεταψυχροπολεµική εποχή, το µεγαλύτερο ποσοστό των κρατών είναι 

δηµοκρατικά και το µεγαλύτερο ποσοστό του ανθρώπινου πληθυσµού ζει κάτω 

από το δηµοκρατικό πολίτευµα. Τα οφέλη για τις Ηνωµένες Πολιτείες από την 

εξάπλωση της δηµοκρατίας είναι πάρα πολλά. Οι δηµοκρατίες είναι λιγότερο 

πιθανό να χρησιµοποιήσουν βία εναντίον του ίδιου του λαού τους και εποµένως 

λιγότερο πιθανό να προσελκύσουν εξωτερική παρέµβαση, σπάνια θα 

υποθάλπουν η προάγουν τη διεθνή τροµοκρατία, έχουν καλύτερες οικονοµικές 

προοπτικές, σπάνια βιώνουν την πείνα, παράγουν λιγότερους πρόσφυγες από τα 

µη-δηµοκρατικά κράτη και συνεπώς δεν απαιτούν διεθνή βοήθεια, είναι πιο πιθανό 

να εµπορεύονται και να επενδύουν στις Ηνωµένες Πολιτείες, είναι πιο πιθανό να 

γίνουν κέντρα της καινοτοµίας και παραγωγικότητας και γενικά εξυπηρετούν τις 

αρχές του φιλελευθερισµού. 

 2.2.2 Υπεράσπιση της πατρίδας 

 Η υπεράσπιση της πατρίδας ήταν ένας σχετικά χαλαρός όρος πριν από τον 

εικοστό αιώνα, λόγω της γεωγραφικής θέσης των Ηνωµένων Πολιτειών, που 

χωρίζονται από τις άλλες µεγάλες δυνάµεις του κόσµου µε δύο ωκεανούς. Στο 19ο 

αιώνα, η ευθύνη για την άµυνα της πατρίδας ανατέθηκε αρχικά στο στρατό, κατά 

τη διάρκεια του Πρώτου Παγκοσµίου Πολέµου δηµιουργήθηκε η πρώτη µυστική 

υπηρεσία, και αργότερα το Οµοσπονδιακό Γραφείο Ερευνών (FBI) ανέλαβε την 

ευθύνη για τη διερεύνηση περιπτώσεων κατασκοπείας, ενώ καθιερώθηκε ένα 
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παγκόσµιο δίκτυο εποπτείας για την πρόληψη ξαφνικών επιθέσεων, όπως η 

ιαπωνική επίθεση στο Περλ Χάρµπορ το 1941. Το 1961 ιδρύθηκε η 

βορειοαµερικανική αεροδιαστηµική αµυντική διοίκηση (NORAD) για να παρέχει 

προειδοποίηση από επίθεση κατά της Βόρειας Αµερικής από αεροσκάφη και 

πυραύλους και το 1983 ο Πρόεδρος Ronald Reagan ξεκίνησε τις προσπάθειες για 

την ανάπτυξη ενός βαλλιστικού-πυραυλικού αµυντικού συστήµατος για την 

αντιµετώπιση της απειλής πυρηνικής επίθεσης από τη Σοβιετική Ένωση. 

 Κάθε στάδιο στην ανάπτυξη των αµυντικών δυνατοτήτων των ΗΠΑ ήταν η 

απάντηση σε συγκεκριµένες απειλές ενάντια στην αµερικανική ζωή και έδαφος. 

Σήµερα, χάρις τη νέα τεχνολογία και την παγκοσµιοποίηση, υπάρχει µεγάλη 

ποικιλοµορφία απειλών από ποτέ. Μια εισβολή από εχθρική δύναµη σε 

αµερικανικό έδαφος είναι απίθανη, όµως δεν είναι καθόλου απίθανη µια προσβολή 

των Ηνωµένων Πολιτειών από βαλλιστικούς πυραύλους, πυρηνικά, χηµικά ή 

βιολογικά όπλα, µια τροµοκρατική επίθεση και, λόγω της ολοένα και περισσότερο 

εξαρτώµενης από το διαδίκτυο φύσης της οικονοµίας και των υποδοµών των ΗΠΑ, 

µια επίθεση στον κυβερνοχώρο. Σε απάντηση όλων αυτών των απειλών οι 

Ηνωµένες Πολιτείες αγωνίζονται συνεχώς να αναπτύσσουν τις κατάλληλες 

αµυντικές ικανότητες. 

 2.2.3 Η διατήρηση της ισορροπίας των δυνάµεων 

 Αν η προστασία της πατρίδας ήταν ο µοναδικός σκοπός της πολιτικής 

εθνικής ασφάλειας, αυτό θα µπορούσε εύκολα να επιτευχθεί µε την ανέγερση ενός 

τόσο µεγάλου τοίχου για την παροχή προστασίας από τους άµεσους φυσικούς 

κινδύνους, αγνοώντας όλες τις άλλες απειλές στο εξωτερικό. Όµως αυτό δεν είναι 

αρκετό. Παράλληλα µε την ανάπτυξη ενός συστήµατος πυραυλικής άµυνας για να 

προφυλαχθούν από µια πυρηνική επίθεση οι ΗΠΑ, πρέπει να διαχειριστούν και τις 

σχέσεις µε τις πυρηνικές δυνάµεις για να αποτραπεί ένας πόλεµος. Αυτός είναι ο 

λόγος για τον οποίο οι Ηνωµένες Πολιτείες ασκούν µια σειρά αλληλένδετων και 

προσαρµοσµένων στρατηγικών εξισορρόπησης µε τις µεγάλες δυνάµεις και 

ιδιαίτερα τις πυρηνικές. 

 Μια εξωτερική πολιτική που βασίζεται στην εξισορρόπηση ισχύος µπορεί να 

δείχνει σήµερα αναχρονιστική, καθώς τελευταία επικρατεί η άποψη ότι ο κλασικός 

πόλεµος έχει πεθάνει, οι συγκρούσεις των µεγάλων δυνάµεων έχουν παρέλθει και 
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ο ανταγωνισµός πλέον λαµβάνει χώρα µέσω του εµπορίου και της οικονοµίας. 

Όµως η άποψη αυτή απέχει πολύ από την πραγµατικότητα. 

 Εκτός από τη Ρωσία και την Κίνα, υπάρχουν επιπλέον τρεις πυρηνικές 

δυνάµεις εχθρικές προς τις Ηνωµένες Πολιτείες. Η Βόρεια Κορέα και το Ιράν είναι 

ορκισµένος εχθροί των Ηνωµένων Πολιτειών, ενώ και το Πακιστάν κινείται προς 

την ίδια κατεύθυνση. Και οι τρεις χώρες έχουν επενδύσει, σε µεσοπρόθεσµη και 

µακροπρόθεσµη βάση, σε ένα πρόγραµµα βαλλιστικών πυραύλων, που θα 

µπορούσαν να πλήξουν τους συµµάχους των ΗΠΑ και σύντοµα θα είναι σε θέση 

να παράγουν πυραύλους που θα µπορούσαν να πλήξουν τις ίδιες τις ΗΠΑ. 

 Η εξισορρόπηση της ισχύος αποτελεί ζωτικό πυλώνα της υψηλής 

στρατηγικής των ΗΠΑ. Στόχος του αµερικανικού ισοζυγίου ισχύος είναι η πρόληψη 

κάθε προσπάθειας των ανταγωνιστικών κρατών να αποκτήσουν αρκετή ισχύ, για 

να απειλήσουν την ύπαρξη των Ηνωµένων Πολιτειών, τους συµµάχους τους ή τη 

φιλελεύθερη παγκόσµια τάξη. 

 Το πιο αποδοτικό µέσο µε το οποίο οι Ηνωµένες Πολιτείες επιδιώκουν να 

εξισορροπήσουν τις άλλες µεγάλες δυνάµεις είναι η διατήρηση συµµαχιών µε 

δηµοκρατικά κράτη ανά τον κόσµο. Έτσι εξισορροπεί τη Ρωσία µέσω του ΝΑΤΟ, 

την Κίνα και τη Βόρεια Κορέα µέσω ενός δικτύου συµµαχιών µε την Ιαπωνία, τη 

Νότια Κορέα, την Αυστραλία, τη Νέα Ζηλανδία, την Ταϊλάνδη, τις Φιλιππίνες και την 

Ταϊβάν. Οι συµµαχίες αυτές εγγυητές της σταθερότητας στην περιοχή είναι 

απότοκα της στρατηγικής εθνικής ασφάλειας των ΗΠΑ. 

 2.2.4 Τιµωρία παραβατικής συµπεριφοράς 

 Ο ανταγωνισµός των µεγάλων δυνάµεων και οι παραδοσιακές 

κρατοκεντρικές απειλές δεν είναι τα µόνα που υπονοµεύουν τα αµερικανικά 

συµφέροντα στο σύγχρονο περιβάλλον ασφαλείας. Αναδυόµενες νέες µη 

συµβατικές απειλές από εχθρικούς µη κρατικούς δρώντες που δραστηριοποιούνται 

σε αδύναµα και αποτυχηµένα κράτη, όπως οι πειρατές, τροµοκράτες, έµποροι 

ναρκωτικών και το οργανωµένο έγκληµα, προκαλούν ανησυχία στις Ηνωµένες 

Πολιτείες. Η αµερικανική υψηλή στρατηγική αποβλέπει και στην αντιµετώπιση των 

απειλών αυτών µέσω της επιβολής του νόµου και στρατιωτικών επιχειρήσεων. 
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 Η ικανότητά αυτών των εχθρικών µη κρατικών δρώντων να απειλήσουν τις 

Ηνωµένες Πολιτείες έχει µεγεθυνθεί τελευταία µέσω της τεχνολογίας, της 

παγκοσµιοποίησης και των αποτυχηµένων κρατών. Οι µετακινήσεις και η 

επικοινωνία έχουν γίνει πιο εύκολα, η τεχνολογία έχει κάνει τα όπλα πιο 

θανατηφόρα, και τα αποτυχηµένα κράτη αυξήθηκαν, προσδίδοντάς σ’ αυτούς τους 

δρώντες περισσότερο χώρο για να δρουν µε ατιµωρησία. 

 Οι Ηνωµένες Πολιτείες έχουν µια µακρά ιστορία σε στοχευµένες 

στρατιωτικές επιχειρήσεις ή σε ενέργειες επιβολής του νόµου κατά εχθρικών µη 

κρατικών δρώντων, τόσο στο εσωτερικό τους όσο και διεθνώς. Κατά την τελευταία 

δεκαετία, αποτελούν την αιχµή του δόρατος µιας σειράς πολυµερών 

πρωτοβουλιών εναντίον εχθρικών µη κρατικών δρώντων. 

 2.2.5 Επένδυση στην καλή διακυβέρνηση 

 Η πρόληψη των απειλών είναι ένας τοµέας όπου οι Ηνωµένες Πολιτείες και 

η διεθνής κοινότητα έχουν αρκετή ακόµη δουλειά να κάνουν. Οι εχθρικοί µη 

κρατικοί δρώντες ως επί το πλείστο δρουν σε φτωχά και αδύναµα κράτη. Τα 

αποτυχηµένα κράτη εγκυµονούν σοβαρές απειλές για την περιφερειακή και διεθνή 

ασφάλεια, συµπεριλαµβανοµένων των µετακινήσεων εξεγερµένων (Λιβερία, 

Ουγκάντα), του οργανωµένου εγκλήµατος και των δικτύων διακίνησης ναρκωτικών 

(Νοτιοανατολική Ευρώπη, Κεντρική Ασία), της πειρατείας (Σοµαλία, τη 

Νοτιοανατολική Ασία), την πανδηµία της νόσου (AIDS), της οικολογικής 

καταστροφής και της περιστασιακής παγκόσµιας τροµοκρατικής οργάνωσης 

(Αφγανιστάν, Υεµένη). Επανειληµµένα η ιστορία έχει αποδείξει ότι τα αποτυχηµένα 

κράτη, όταν δεν αντιµετωπιστούν προκαλούν ζηµιά στους γείτονες, σε ολόκληρη 

την περιοχή και περιστασιακά ακόµη και στην ίδια τη διεθνή τάξη. 

 Η διεθνής κοινότητα έχει λίγες επιλογές να απαντήσει σε αυτές τις απειλές. 

Οι Ηνωµένες Πολιτείες και οι σύµµαχοί τους θα µπορούσαν απλά να αγνοήσουν τα 

προβλήµατα, να επιτρέψουν την αναρχία να επικρατήσει στα αποτυχηµένα κράτη, 

και να πληρώνουν ολοένα και υψηλότερο κόστος για να αποµονωθούν και να 

ξεκινήσουν στοχευµένα χτυπήµατα ενάντια στην αυξανόµενη ισχύ απατεώνων 

δρώντων. Αλλά η επιλογή αυτή εκτός του ότι είναι κοντόφθαλµη και αγνοεί την 

πραγµατικότητα της παγκοσµιοποίησης, είναι βέβαιο ότι µακροπρόθεσµα θα 

κοστίσει περισσότερο. Στο άλλο άκρο του φάσµατος, η διεθνής κοινότητα θα 
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µπορούσε να συστήσει ένα σύστηµα κηδεµονίας, σύµφωνα µε το οποίο οι 

περιφερειακές δυνάµεις θα αναλάβουν την ευθύνη για την τήρηση της τάξης στις 

γειτονιές τους. Αυτή η επιλογή, επίσης, δεν είναι ρεαλιστική, διότι δεν υπάρχει 

πολιτική βούληση για νέας µορφής ιµπεριαλισµό, υπό οποιοδήποτε πρόσχηµα, 

είτε µεταξύ των µεγάλων δυνάµεων είτε στις χώρες του αναπτυσσόµενου κόσµου.  

 Μεταξύ αυτών των δύο επιλογών βρίσκεται η µέση λύση και λιγότερο κακή 

εναλλακτική για τη διεθνή κοινότητα. Είναι η αντιµετώπιση των βαθύτερων αιτίων 

της φτώχειας και της αποσάθρωση των κρατών, η οποία µπορεί να επιτευχθεί µε 

την προώθηση της ανάπτυξης και την εγκαθίδρυση µιας υπεύθυνης 

διακυβέρνησης σε κράτη όπου αυτή λείπει. Τέτοιες παρεµβάσεις λαµβάνουν τη 

µορφή πολιτικών και αναπτυξιακών βοηθειών σε χώρες που αντιµετωπίζουν 

προβλήµατα. Δηλαδή, εκτός από τα φτωχά κράτη δίνεται βοήθεια και σε «χώρες 

µεσαίου εισοδήµατος» µε την αιτιολόγηση είναι ότι τα συστήµατα διακυβέρνησής 

τους δεν έχουν ανταποκριθεί αρκετά ικανοποιητικά σε πολιτικές αλλαγές. Αυτό 

σηµαίνει δυσλειτουργική διακυβέρνηση, συµπεριλαµβανοµένων των πολιτικών 

συστηµάτων που αποκλείουν τους φτωχούς, διαφθορά και δηµόσιες κοινωνικές 

δοµές που αποτυγχάνουν να αντιµετωπίσουν τις ανάγκες των φτωχών. Τέτοια 

ιδρύµατα είναι το  DfID της Βρετανίας, η USAID των ΗΠΑ, το SIDA της Σουηδίας, η 

CIDA του Καναδά, το GTZ της Γερµανίας, η Παγκόσµια Τράπεζα και το ΔΝΤ. 

Φυσικά, οι Ηνωµένες Πολιτείες και οι εταίροι της δεν έχουν τη δυνατότητα ή το 

ενδιαφέρον να παρέµβουν και να διορθώσουν κάθε αποτυχηµένο κράτος, ούτε και 

έχουν αρκετά χρήµατα για να φέρουν ευηµερία σε κάθε αναπτυσσόµενη χώρα. 

 Οι ΗΠΑ έχουν κατανοήσει απόλυτα ότι, αν η αστάθεια δεν αντιµετωπιστεί 

έγκαιρα, µπορεί να εξαπλωθεί και µια κρατική αποτυχία µπορεί τελικά να εξελιχθεί 

σε συστηµική απειλή για την φιλελεύθερη παγκόσµια τάξη. Επενδύοντας στην 

σταθερότητα, ακόµα και σε περιοχές περιφερειακής στρατηγικής σηµασίας, µπορεί 

τελικά να δηµιουργήσουν την ευκαιρία, επενδύοντας στη δηµοκρατία και 

µελλοντικά να αποκτήσουν έναν ακόµη σύµµαχο. 

2.3 Μεθοδολογία διαµόρφωσης υψηλής στρατηγικής των ΗΠΑ 

 Η   διαµόρφωση   της   Εθνικής   Στρατηγικής   Ασφαλείας   και  της Εθνικής 

Στρατιωτικής Στρατηγικής χρησιµοποιεί µια µεθοδολογία που βοηθά στην εξέταση 

των βασικών σταδίων της διαδικασίας, από τον καθορισµό των εθνικών 
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συµφερόντων µέχρι τον καθορισµό µιας αποτελεσµατικής στρατηγικής. Η 

µεθοδολογία για τον εντοπισµό των εθνικών συµφερόντων και την ανάπτυξη της 

Εθνικής Στρατηγικής Ασφάλειας και Εθνικής Στρατιωτικής Στρατηγικής που 

διδάσκεται στη Σχολή Πολέµου του Στρατού των ΗΠΑ (USAWC) αναπτύχθηκε από  

τους H. Richard Yarger και George F. Barber.  32

  Tα στάδια αυτής της µεθοδολογίας είναι: 

  1ο:  Εθνικές Άξιες 

  2ο: Εθνικά Συµφέροντα 

  3ο: Στρατηγική Αξιολόγηση 

  4ο: Εθνική Πολιτική 

  5ο: Εθνική Στρατηγική 

  6ο: Στρατιωτική Στρατηγική 

  7ο: Εκτίµηση Κινδύνου 

 α. Εθνικές αξίες 

  Η Στρατηγική Εθνικής Ασφάλειας προέρχεται από την αξιολόγηση 

των εθνικών αξιών, όπως αυτές ορίζονται µέσα στο παγκόσµιο περιβάλλον. Οι 

εθνικές αξίες των ΗΠΑ αντιπροσωπεύουν τη νοµική, φιλοσοφική και ηθική βάση 

για τη συνέχιση του συστήµατος τους. Οι αξίες αυτές προσδίδουν την αίσθηση του 

εθνικού σκοπού. Τις συναντάµε σε έγγραφα ίδρυσης του αµερικανικού έθνους, 

όπως η Διακήρυξη της Ανεξαρτησίας και το Σύνταγµα και εκφράζονται σε 

Προεδρικές Διακηρύξεις όπως το Δόγµα Μονρόε και η Διακήρυξη Χειραφέτησης. 

Το έγγραφο της Στρατηγικής Εθνικής Ασφάλειας προσδιορίζει τις βασικές 

αµερικανικές αξίες. Ιστορικές δράσεις και αντιδράσεις και η κοινή γνώµη συχνά 

εκφράζουν τις αξίες σαν να είναι περιστασιακές και τροποποιούνται µε την πάροδο 

του χρόνου. Οι αξίες είναι επίσης συχνά αντιφατικές µεταξύ τους. Παρόλα αυτά οι 

 H. Richard Yarger and George F. Barber, «The U.S. Army War College Methodology for Determining Interests 32

and Levels of Intensity»  Πηγή ο διαδικτυακός τόπος της Σχολής Πολέµου του Στρατού των ΗΠΑ  http://
www.au.af.mil/au/awc/awcgate/army-usawc/natinte.htm Η µεθοδολογία αυτή προσαρµόστηκε από το Υπουργείο 
Εθνικής Ασφάλειας και Στρατηγικής (Department of National Security and Strategy),"War, National Policy & 
Strategy" (Carlisle, PA: U.S. Army War College, 1997) σελ. 118-125.
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εθνικές αξίες των ΗΠΑ είναι η βάση για την ανάπτυξη των εθνικών τους 

συµφερόντων  και  κάθε  αµερικανός  στρατηγιστής  θα  πρέπει  να  είναι  γνώστης 

αυτών των εθνικών αξιών. 

 β. Εθνικά Συµφέροντα 

  Τα έθνη, όπως και τα άτοµα, έχουν συµφέροντα, τα οποία 

προέρχονται από τις έµφυτες αξίες τους και αντιλαµβάνονται σκοπούς, που 

παρακινούν τις πράξεις τους. Τα εθνικά συµφέροντα είναι αντιληπτές ανάγκες και 

φιλοδοξίες ενός έθνους σε σχέση µε το διεθνές περιβάλλον. Τα εθνικά συµφέροντα 

των ΗΠΑ καθορίζουν τη συµµετοχή τους στον υπόλοιπο κόσµο, είναι το σηµείο 

όπου εστιάζουν οι ενέργειές τους, και η αφετηρία της διαδικασίας για τον 

καθορισµό των εθνικών στόχων και τη διαµόρφωση της πολιτικής και στρατηγικής 

εθνικής ασφάλειας. Τα εθνικά συµφέροντα εκφράζονται ως µια επιθυµητή 

κατάσταση. Οι δηλώσεις των εθνικών συµφερόντων δεν περιλαµβάνουν ρήµατα 

ούτε δράσεις. Για παράδειγµα ως εθνικό συµφέρον των ΗΠΑ αναφέρεται η “Εθνική 

ανεξαρτησία και εδαφική ακεραιότητα της χώρας” και όχι “Προστασία της εθνικής 

ανεξαρτησίας και της εδαφικής ακεραιότητας της χώρας”. 

  Οι θεωρητικοί της πολιτικής επιστήµης κατηγοριοποιούν τα εθνικά 

συµφέροντα για να διακρίνουν τα βασικά είδη και εφαρµόζουν τα επίπεδα έντασης 

για να δείξουν την προτεραιότητα ή την κρισιµότητα του καθενός ξεχωριστά. Η 

µεθοδολογία του USAWC κατηγοριοποιεί τα εθνικά συµφέροντα σε τέσσερις 

κατηγορίες και διακρίνει τρία επίπεδα έντασης. 

  Οι κατηγοριοποίηση είναι το µέσο που βοηθά στην οργάνωση. 

Επειδή η κατανοµή είναι τεχνητή, ένα συµφέρον µπορεί να παρατηρηθεί σε 

πολλές κατηγορίες. Έτσι, ενώ η «πρόσβαση στο πετρέλαιο του Περσικού Κόλπου" 

ως εθνικό συµφέρον των ΗΠΑ κατέχει µια πρωτεύουσα θέση για την "οικονοµική 

ευηµερία", απαντάται και σε άλλες κατηγορίες, όπως «προώθηση των αξιών» 

βασισµένη στην αξία της ελεύθερης διακίνησης του εµπορίου. Οι τέσσερις 

κατηγορίες που χρησιµοποιούνται από το USAWC είναι: 

  (1)  Υπεράσπιση της πατρίδας: Αναφέρεται στην προστασία από 

επιθέσεις στο έδαφος και τους ανθρώπους του έθνους-κράτους, προκειµένου να 
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εξασφαλιστεί η επιβίωση µε τις θεµελιώδεις αξίες και τα πολιτικά συστήµατα 

ανέπαφα. Αυτό γενικά σηµαίνει φυσική ασφάλεια. 

  (2)  Οικονοµική  Ευηµερία:  Αφορά  στην  επίτευξη  των συνθηκών  

στο διεθνές περιβάλλον που ασφαλίζουν την οικονοµική ευηµερία του έθνους. 

  (3)  Προώθηση των αξιών: Αναφέρεται στην εγκαθίδρυση της 

νοµιµότητας ή την επέκταση των θεµελιωδών αξιών του έθνους, όπως το ελεύθερο 

εµπόριο, τα ανθρώπινα δικαιώµατα, τη δηµοκρατία, κλπ 

  (4)  Ευνοϊκή Παγκόσµια Τάξη: Αναφέρεται σε εκείνο το σκοπό που 

δηλώνει ότι προωθεί τις συνθήκες που είναι ευνοϊκές για τις αξίες και τους 

θεµελιώδεις σκοπούς του έθνους, όπως η σταθερότητα και δηµοκρατικές 

κυβερνήσεις. 

 Η ένταση των συµφερόντων είναι ένα µέσο για τον προσδιορισµό της 

προτεραιότητας ή της κρισιµότητας των συµφερόντων, αναγνωρίζοντας ότι χωρίς 

αυτή την ιεράρχηση, υπάρχει πιθανότητα αναντιστοιχίας των στόχων (σκοπών) µε 

τους πόρους (µέσα). Τα επίπεδα έντασης συνάγονται από την απάντηση στο 

ερώτηµα: Τι θα συµβεί αν το συµφέρον δεν είναι αντιληπτό; Το USAWC 

χρησιµοποιεί τα ακόλουθα τρία επίπεδα έντασης: 

  1ο: Ζωτικά, τα οποία αν δεν εκπληρωθούν, θα έχουν άµεση 

συνέπεια σε κρίσιµα εθνικά συµφέροντα. 

  2ο:  Σηµαντικά, τα οποία αν δεν εκπληρωθούν, θα οδηγήσουν σε 

ζηµιά η οποία τελικά θα επηρεάσει κρίσιµα εθνικά συµφέροντα. 

  3ο:  Περιφερικά, τα οποία αν δεν εκπληρωθούν, θα οδηγήσουν σε 

ζηµιά που είναι απίθανο να επηρεάσει κρίσιµα εθνικά συµφέροντα. Δεν σηµαίνει 

κατ‘ ανάγκη ότι τα ενδιαφέροντα αυτά δεν θα πρέπει να αντιµετωπιστούν. Απλώς 

παρέχεται µια σχετική εικόνα της σηµασίας τους σε σχέση µε την εθνική ευηµερία. 

 γ. Στρατηγική διαδικασία αξιολόγησης 

  Μετά  τη  κατάταξη  των  συµφερόντων  σε  κατηγορίες  και  επίπεδα 

έντασης, το επόµενο βήµα είναι η στρατηγική αποτίµηση. Η στρατηγική 
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αξιολόγηση εξετάζει τα εσωτερικά και διεθνή περιβάλλοντα για να εξακριβώσει τις 

δυνάµεις και τις τάσεις που θίγουν τα εθνικά συµφέροντα και να καθορίσει τις 

προκύπτουσες απειλές και ευκαιρίες. Κατά την αξιολόγηση της σχέσης µιας 

εξωτερικής απειλής µε ένα εθνικό συµφέρον ασφάλειας, η USAWC χρησιµοποιεί 

τα ακόλουθα κριτήρια: 

  (1)  Την αµεσότητα από άποψης χρόνου.  

  (2)  Τη γεωγραφική εγγύτητα. 

  (3)  Το µέγεθος. 

  (4)  "Μολυσµατικές" διαστάσεις. 

  (5)  Συνδεσιµότητα - Πόσοι είναι οι σύνδεσµοι της αλυσίδας των 

γεγονότων ανάµεσα στην απειλή (κατάσταση / γεγονός) και σε βασικά εθνικά 

συµφέροντα. 

 Είναι σηµαντικό αυτό το βήµα να γίνει µετά τη κατάταξη των συµφερόντων 

ανά κατηγορία και επίπεδο έντασης. Το επίπεδο της έντασης του συµφέροντος, 

ειδικότερα, θα πρέπει να καθοριστεί πριν από µια λεπτοµερή ανάλυση των 

απειλών για το συµφέρον αυτό. Είναι σηµαντικό τα συµφέροντα να µη γίνουν µια 

λειτουργία για συγκεκριµένη απειλή. Αν µια κυβέρνηση ξεκινά µε µια αξιολόγηση 

της απειλής πριν τη σύλληψη των συµφερόντων και των εντάσεων, κινδυνεύει να 

αντιδράσει στην απειλή µε σηµαντικές δεσµεύσεις και πόρους που στερούνται 

ορθολογική σύνδεση µε την κρισιµότητα των συµφερόντων. Ορθολογική ανάλυση 

κόστους-οφέλους, δεν θα πρέπει να επιτρέπεται να επηρεάσει την ένταση του 

ενδιαφέροντος. 

 Η αξιολόγηση πρέπει να είναι περισσότερο από µια λίστα θεµάτων ή  

προκλήσεων. Για να είναι χρήσιµη, µια αξιολόγηση πρέπει να αναλύει και να εξηγεί 

ποια συµφέροντα των ΗΠΑ θίγονται και µε ποιους τρόπους. Η αξιολόγηση θα 

πρέπει να επιδιώξει να εντοπίσει τις ευκαιρίες και τις απειλές σε σχέση µε τα 

συµφέροντα των ΗΠΑ. Ως µέρος αυτής της διαδικασίας η αξιολόγηση εξετάζει την 

εθνική πολιτική και βοηθά στον εντοπισµό προτάσεων για την τροποποίηση των 

υφιστάµενων πολιτικών. 
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 Για να κατανοήσουµε καλύτερα τη συγκεκριµένη διαδικασία, ακολουθεί η 

περιγραφή της στρατηγικής αξιολόγησης, σε τέσσερα βήµατα: 

  Βήµα 1ο: Προσδιορίζουµε τα εθνικά συµφέροντα των ΗΠΑ 

    α.  Από την κατανόηση των εθνικών αξιών και του 

παγκόσµιου περιβάλλοντος. 

    β.  Κατά κατηγορία: υπεράσπιση της πατρίδας, 

οικονοµική ευηµερία, προώθηση των αξιών  και ευνοϊκή παγκόσµια τάξη. 

    γ.  Κατά επίπεδο έντασης: ζωτικής σηµασίας, 

σηµαντικά, περιφερικά. 

  Βήµα 2ο: Εντοπισµός και αξιολόγηση προκλήσεων στα συµφέροντα 

των ΗΠΑ 

    α. Αµυντικές Τάσεις (Απειλές - Ευκαιρίες) 

    β.  Οικονοµικές Τάσεις (Απειλές - Ευκαιρίες) 

    γ.  Τάσεις Παγκόσµιας Τάξης (Απειλές - Ευκαιρίες) 

    δ.  Τάσεις Προώθησης Αξιών (Απειλές - Ευκαιρίες) 

  Βήµα 3ο: Σύγκριση µε την Εθνική Στρατηγική των ΗΠΑ. Εξετάζουµε 

και αναλύουµε τα σηµεία που η εκτίµησή µας συµφωνεί ή διαφωνεί µε την 

τρέχουσα στρατηγική εθνικής ασφάλειας των ΗΠΑ, καθώς και τους λόγους που 

διαφωνεί. 

  Βήµα 4ο: Διαµόρφωση Πολιτικής. Με βάση την αξιολόγηση αυτή, 

αναπτύσσουµε προτάσεις πολιτικής για την εθνική, διπλωµατική, οικονοµική και 

στρατιωτική πολιτική που πρέπει να αλλάξει σήµερα αλλά και στο µέλλον για την 

προστασία από τις απειλές και για να επωφεληθούµε από τις εµφανιζόµενες 

ευκαιρίες. 

 δ. Εθνική Πολιτική 

  Για να διασφαλίσουµε τα εθνικά µας συµφέροντα, η εθνική πολιτική 

ηγεσία καθορίζει τις πολιτικές για να καθοδηγήσει τη διαµόρφωση µιας εθνικής 
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στρατηγικής. Εθνική πολιτική είναι µια ευρεία πορεία δράσης ή δηλώσεις του 

προσανατολισµού και στόχων που υιοθετήθηκαν από την κυβέρνηση σε εθνικό 

επίπεδο για την επίτευξη των εθνικών συµφερόντων. Μπορεί να βρεθεί σε 

διάφορα έγγραφα, οµιλίες, δηλώσεις πολιτικής, καθώς και άλλες δηλώσεις για 

λογαριασµό της κυβέρνησης από διάφορους αξιωµατούχους. Ο Πρόεδρος, ο 

Γραµµατέας του κράτους, και ο Υπουργός Εθνικής Άµυνας, είναι βασικοί 

παράγοντες στη διαδικασία χάραξης πολιτικής σε εθνικό επίπεδο. Με βάση την 

πολιτική εθνικής ασφάλειας διατυπώνεται στη συνέχεια η εθνική στρατηγική 

ασφάλειας. 

 ε. Στρατηγική Εθνικής Ασφάλειας 

  Στρατηγική Εθνικής Ασφάλειας, ή εθνική στρατηγική, ή υψηλή 

στρατηγική, όπως αναφέρθηκε και στο 1ο κεφάλαιο, είναι η τέχνη και η επιστήµη 

της χρησιµοποίησης όλων των στοιχείων της εθνικής ισχύος κατά τη διάρκεια της 

ειρήνης και του πολέµου για τη διασφάλιση των εθνικών συµφερόντων. Το 

USAWC αναφέρει ότι η διαµόρφωση της εθνικής στρατηγικής απασχολεί τη 

στρατηγική διαδικασία σκέψης που βασίζεται στη χρήση των σκοπών, µεθόδων 

και µέσων. Τα συµφέροντα επιδιώκονται µε τη χρήση των συντελεστών ισχύος του 

έθνους. Το σύνολο των συντελεστών ισχύος ενός κράτους περιλαµβάνει τους 

φυσικούς συντελεστές όπως η γεωγραφία, ο πληθυσµός και οι φυσικοί πόροι και 

τους κοινωνικούς συντελεστές, όπως η πολιτική, οικονοµική, στρατιωτική ισχύς, 

και οι πληροφορίες. Οι συντελεστές ισχύος είναι τα βασικά µέσα σε εθνικό 

επίπεδο. Από τους συντελεστές ισχύος προέρχονται οι πόροι για τη στρατηγική. 

  Όλοι οι συντελεστές ισχύος µπορούν να εφαρµοστούν µε ένα ελαφρύ 

άγγιγµα (soft power), όπως όταν γίνεται προσπάθεια µε τη διπλωµατία να πεισθεί 

µια άλλη χώρα να υποστηρίξει ένα σχέδιο δράσης, όπως επίσης µπορούν να 

εφαρµοστούν και µε ένα βαρύ χέρι (hard power), στην περίπτωση που οι ίδιοι 

αυτοί διπλωµάτες απειλούν µε χρήση βίας (χρήση πυρηνικών όπλων). Ο στρατός 

µπορεί να χρησιµοποιηθεί για να εισβάλει σε ένα άλλο κράτος ή απλώς για να 

κάνει επίδειξη δύναµης ή να συµµετέχει σε µια άσκηση στο πλαίσιο ενεργειών 

οικοδόµησης εµπιστοσύνης. Η ισχύς χρησιµοποιείται για να επηρεάσει, να 

υποστηρίξει, να επιβάλει ή να εξαναγκάσει. 
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  Η  εφαρµογή  ενός  συγκεκριµένου συντελεστή ισχύος µπορεί να έχει 

αντίκτυπο µόνο στο δικό του τοµέα, ή όπως συνηθέστερα συµβαίνει, να έχει 

επιπτώσεις και πέρα από την ιδιαίτερη κατάσταση που το προκάλεσε. Στο πιο 

πάνω παράδειγµα, η απειλή για χρήση πυρηνικών όπλων θα µπορούσε να 

προκαλέσει κινητοποίηση στρατιωτικών µονάδων και των δύο χωρών ή να τεθούν 

σε κατάσταση αυξηµένης επιφυλακής, πολιτικές συζητήσεις επί των όρων των 

συµφωνιών  αµοιβαίας  ασφάλειας, επίδραση   στη χρηµατιστηριακή αγορά και µια 

επακόλουθη πίεση σε φορολογούµενους πολίτες, σε όλο τον κόσµο. 

  Η διατύπωση της εθνικής στρατηγικής γίνεται χρησιµοποιώντας τη 

διαδικασία στρατηγικής σκέψης: 

  (1)  Εθνικοί στόχοι - Σκοποί. 

  (2)  Εθνική Στρατηγική - Μέθοδος.  

  (3)  Εθνικοί Πόροι - Μέσα. 

  Μια στρατηγική προέρχεται από τα εθνικά συµφέροντα των ΗΠΑ και 

πρέπει να είναι υποστηρικτική της εθνικής πολιτικής. Ο προσδιορισµός γίνεται ως 

προς το ποιοι στόχοι των ΗΠΑ (σκοποί) θα πρέπει να ολοκληρωθούν προκειµένου 

να προωθηθούν τα εθνικά συµφέροντα. Μετά πρέπει να σκεφτούµε πώς οι 

διάφοροι συντελεστές ισχύος θα πρέπει να χρησιµοποιηθούν για την επίτευξη των 

στόχων αυτών (µέθοδος). Και στη συνέχεια, υπολογίζουµε κατά πόσον µπορούν ή 

όχι οι ΗΠΑ να εξασφαλίσουν αρκετούς πόρους (µέσα) όπως ανθρώπινο δυναµικό, 

υλικό, χρήµατα, κλπ, για την επίτευξη των στόχων αυτών. Εάν οι στόχοι δεν 

προβάλλουν τα εθνικά συµφέροντα, η στρατηγική δεν πετυχαίνει τους στόχους, ή 

αν δεν διατίθενται τα απαραίτητα µέσα για την υποστήριξη της στρατηγικής, το 

µοντέλο αυτής της στρατηγικής δεν είναι ισορροπηµένο. Ένα µη ισορροπηµένο 

µοντέλο στρατηγικής αφήνει δύο επιλογές, να την αξιολογήσουµε εκ νέου στο 

σύνολο της ή να δεχθούµε κάποιο ρίσκο. 

  Από την Εθνική Πολιτική και την Εθνική Στρατηγική Ασφαλείας θα 

προκύψει η Εθνική Στρατιωτική Στρατηγική. 
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 στ. Στρατιωτική Στρατηγική 

  Εθνική Στρατιωτική Στρατηγική είναι η τέχνη και η επιστήµη της 

χρησιµοποίησης των ενόπλων δυνάµεων της χώρας προκειµένου να 

διασφαλιστούν οι στόχοι της εθνικής πολιτικής µε την εφαρµογή της βίας ή την 

απειλή χρήσης βίας. Η στρατιωτική στρατηγική έχει νόηµα µόνο στο πλαίσιο της 

πολιτικής. Όπως επισηµαίνει και ο Κλάουζεβιτς “ο πόλεµος είναι η συνέχιση της 

πολιτικής µε άλλα µέσα”. Ως εκ τούτου, ο πόλεµος και η στρατιωτική στρατηγική, 

υποστηρίζουν την πολιτική του κράτους στην επιδίωξη των εθνικών του 

συµφερόντων. Η στρατιωτική στρατηγική επίσης χρησιµοποιεί τη διαδικασία 

στρατηγικής σκέψης που βασίζεται στη χρήση των σκοπών, µεθόδων και µέσων. 

  Η Εθνική Πολιτική και οι στόχοι της Στρατηγικής θα πρέπει να 

µεταφραστούν σε σαφείς, περιεκτικούς και εφικτούς στρατιωτικούς στόχους. Οι 

στρατιωτικοί στόχοι δηλώνουν τι πρέπει να επιτευχθεί µε το στρατιωτικό 

συντελεστή ισχύος. Ως γενικός κανόνας, οι στρατιωτικοί στόχοι θα πρέπει να είναι 

κατάλληλοι, ρητοί, πεπερασµένοι, εφικτοί και να εξασφαλίζουν άµεσα ένα ή 

περισσότερα συµφέροντα, όπως εκφράζονται στην πολιτική. 

  Είναι σηµαντικό για τον προσδιορισµό ενός στρατιωτικού στόχου να 

τοποθετούµε ένα κατάλληλο ρήµα για κάθε συµφέρον που εντοπίζεται. Για 

παράδειγµα, συµφέρον: πρόσβαση σε πρώτες ύλες , στόχος: να εξασφαλιστεί η 

πρόσβαση σε πρώτες ύλες. 

  Εάν δεν δύναται να καθορισθεί ένας στρατιωτικός στόχος για να 

ικανοποιηθεί ένα συγκεκριµένο εθνικό συµφέρον, τότε η πολιτική επιλογή για 

χρησιµοποίηση της στρατιωτικής ισχύος πρέπει να τεθεί υπό αµφισβήτηση. 

  Η Στρατιωτική Στρατηγική αποτελεί τις γενικές κατευθύνσεις δράσης 

ή τον τρόπο µε το οποίο µια στρατιωτική δύναµη θα µπορούσε να χρησιµοποιηθεί 

για την επίτευξη του επιδιωκόµενου σκοπού. Απαντά δηλαδή στο ερώτηµα “πώς” . 

Εδώ είναι το σηµείο που εισέρχεται στο παιχνίδι η πρωτοτυπία, τη φαντασία και η 

δηµιουργικότητα της στρατηγικής. Όπως παρατήρησε ο Κλάουζεβιτς, “υπάρχουν 

πολλοί τρόποι για να επιτευχθεί ένας συγκεκριµένος σκοπός, προφανώς πολλοί 

µπορεί να είναι σωστοί, αλλά η πραγµατική ιδιοφυΐα έγκειται στην εύρεση του 

καλύτερου”. Οι γενικοί κανόνες είναι οι εξής: 
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  (1)  Κάθε στρατιωτικός στόχος πρέπει να έχει ένα ή περισσότερα 

σχέδια που να παρουσιάζουν µε λεπτοµέρειες το πώς τα µέσα (πόροι) σχετίζονται 

µε τους σκοπούς (στόχους). 

  (2)  Η Στρατηγική αντιπροσωπεύει την προτιµώµενη επιλογή από 

τους δυνατούς τρόπους δράσης που εξετάζονται. 

  (3)  Η Στρατηγική επίσης πρέπει να αναφέρεται λεπτοµερώς στο 

πότε, το πού, τις φάσεις, τη συνέχεια, τους ρόλους, τις προτεραιότητες, κ.λπ., κατά 

περίπτωση. 

  Για παραδείγµατα, αν το εθνικό συµφέρον είναι “Πρόσβαση στο 

πετρέλαιο της Μέσης Ανατολής”, ο στόχος θα είναι “Εξασφάλιση των θαλασσίων 

γραµµών συγκοινωνιών (SLOCs) για τη Μέση Ανατολή” και η στρατηγική πρέπει 

να προβλέπει σε καιρό ειρήνης µια περιοδική παρουσία στην Ανατολική Μεσόγειο 

και στον Ινδικό Ωκεανό των Ναυτικών Δυνάµεων των ΗΠΑ και των επιβιβασµένων 

σε αυτές χερσαίων δυνάµεων, ώστε να είναι έτοιµες να έχουν πλήρη παρουσία σε 

περίοδο κρίσης και να είναι προετοιµασµένοι για την επίτευξη ναυτικής υπεροχής 

στη Μεσόγειο και στον Ινδικό Ωκεανό σε καιρό πολέµου. 

  Τέλος, η στρατηγική πρέπει να χρησιµοποιεί στρατιωτικούς πόρους, 

δηλαδή οι στρατιωτικές δυνάµεις και τα µέσα να συνεπάγονται από τους στόχους 

που προσδιορίστηκαν. Οι στρατιωτικοί πόροι συχνά αναφέρονται ως δυνάµεις 

(Μεραρχίες, Σµήνη, Ναυτικές οµάδες), αλλά θα µπορούσαν να περιλαµβάνουν 

πράγµατα όπως ο χρόνος, προσπάθεια, οργάνωση, οι άνθρωποι, κ.λπ.  

  Οι γενικοί κανόνες είναι οι εξής: 

  (1)  Οι στρατιωτικοί πόροι πρέπει να προσδιορίζονται για κάθε 

στόχο αρθρωτά. 

  (2)  Η δυνατότητα υποστήριξης των δυνάµεων θα πρέπει να 

αντιµετωπίζει (τις στρατηγικές µεταφορές, τη διάρκεια, τη στήριξη του κράτους 

υποδοχής, τις ενισχύσεις, κλπ). 

 ζ. Εκτίµηση Κινδύνου 

  Καθώς  σχεδόν  καµία  στρατηγική  δεν έχει επαρκείς πόρους για την 
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πλήρη διασφάλιση της επιτυχίας, µια τελική και ουσιαστική δοκιµή είναι να 

εκτιµήσουµε τον κίνδυνο της περιορισµένης αντί της πλήρους επίτευξης των 

στόχων. Εφόσον πλέον ο κίνδυνος αποτελεί µέρος της δουλειάς µας στον 

σύγχρονο κόσµο, ο περιορισµός της έκτασης του είναι το πρώτο βήµα για τη 

µείωση των επιπτώσεών του. Αυτή η διαδικασία σκέψης ισχύει το ίδιο για την 

Εθνική Στρατηγική, την Εθνική Στρατιωτική Στρατηγική και Στρατιωτική Στρατηγική 

του θεάτρου επιχειρήσεων. Όταν ο κίνδυνος φαίνεται να είναι πέρα από τα όρια 

του παραδεκτού, η στρατηγική πρέπει να αναθεωρηθεί. Υπάρχουν τρεις τρόποι και 

αυτοί είναι: µε µείωση των στόχων, ή µε αλλαγή στρατηγικής, ή µε αύξηση των 

πόρων. 

  Αυτή η µεθοδολογία βασίζεται στους συντελεστές της εθνικής ισχύος 

και είναι µια κατευθυντήρια γραµµή που βοηθά σηµαντικά. Όµως στο τέλος η 

στρατηγική θα αναπτυχθεί σύµφωνα µε τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του χρόνου, 

του τόπου, των συνθηκών και των προσωπικοτήτων που εµπλέκονται. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο 

ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΗ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

3.1 Γενικό πλαίσιο 

 Ο πρωταρχικός στόχος των ΗΠΑ είναι πλέον η εδραίωση µιας παγκόσµιας 

ηγεµονίας, στερώντας παράλληλα το δικαίωµα αυτό στους ανταγωνιστές της. Με 

κυρίαρχη αυτήν την τάση στο µεταψυχροπολεµικό διεθνές σύστηµα η προσαρµογή 

στις νέες συνθήκες δεν γίνεται απολύτως οµαλά. Άλλωστε οι πόλεµοι που 

ακολούθησαν, αποδεικνύουν την προσπάθεια των ΗΠΑ να επεκτείνουν την 

επιρροή τους σε περιοχές που ήταν απούσες κατά τον Ψυχρό Πόλεµο, ώστε να 

µην υπάρξει στρατηγικό κενό, που θα µπορούσε να εκµεταλλευθεί άλλη δύναµη, 

όπως η Ευρωπαϊκή  Ένωση ή η Ρωσία. Οι πόλεµοι για την διάλυση της 

Γιουγκοσλαβίας λοιπόν, αλλά και η Μέση Ανατολή, γίνονται πεδία εφαρµογής της 

Νέας Διεθνούς Τάξεως την οποία είχε εξαγγείλει ο πρόεδρος των ΗΠΑ Τζώρτζ 

Μπούς ο πρεσβύτερος τον Ιανουάριο του 1991 λίγες ώρες πρίν την επίθεση 

εναντίον του Ιράκ.  

 Ένα από τα πιο σηµαντικά θέµατα στο αµερικανικό πολιτικό τοπίο είναι η 

διαδικασία χάραξης εξωτερικής πολιτικής και στον συνεχώς εξελισσόµενο κόσµο 

µας που χαρακτηρίζεται από την τάση για παγκοσµιοποίηση, η δυναµική αυτή 

αποκτά µεγαλύτερη σπουδαιότητα. Οι υπεύθυνοι χάραξης της αµερικανικής 

εξωτερικής πολιτικής έχουν να αντιµετωπίσουν νέες προκλήσεις λόγω των πολλών 

νεοεµφανιζόµενων επιδράσεων, αλλά και να επιλύσουν τα παραδοσιακά 

οικονοµικά και πολιτικά ζητήµατα. Οι διεθνείς σχέσεις έχουν γίνει όλο και πιο 

περίπλοκες κατά τη διάρκεια των τελευταίων δεκαετιών. Κατά τη διάρκεια της 

ιστορίας, πολλοί Πρόεδροι των Ηνωµένων Πολιτειών είχαν τις δικές τους απόψεις 

για το πώς πρέπει να αλληλεπιδρούν µε τον υπόλοιπο κόσµο, οι πολιτικές τους. Οι 

απόψεις αυτές που ονοµάζεται δόγµατα ήταν συχνά, αν όχι πάντα, διαφορετικές. 

Κατά τα τελευταία είκοσι πέντε χρόνια, οι Πρόεδροι των ΗΠΑ είχαν ο καθένας το 

δικό του δόγµα και αυτά θα επιχειρήσω να σας παρουσιάσω στη συνέχεια. 
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 Η προεδρία των τελευταίων τεσσάρων πρόεδρων των ΗΠΑ καλύπτει 

λιγότερο από τρεις δεκαετίες, αλλά είναι µια περίοδος κατά την οποία οι Ηνωµένες 

Πολιτείες, όπως βγήκαν νικητές από τον πόλεµο, απολαµβάνουν ένα βαθµό 

διεθνούς κυριαρχίας που είναι πρωτοφανής στην ιστορία του κόσµου. Αυτοί οι 

τέσσερις Αµερικανοί πρόεδροι δεν ήταν απλώς οι αρχηγοί του κράτους των ΗΠΑ, 

αλλά εκ των πραγµάτων οι ηγέτες του κόσµου. 

3.2 Η εξωτερική πολιτική των ΗΠΑ επί προεδρίας George H. W. 
Bush 

 Ο George H. W. Bush (πρόεδρος ΗΠΑ 1989-1993), έχοντας προηγουµένως 

διατελέσει αντιπρόεδρος επί προεδρίας Reagan, αποδείχθηκε ότι ήταν άριστα 

προετοιµασµένος να ανταποκριθεί στις διεθνείς προκλήσεις της εποχής του και 

χειρίστηκε µε εξαιρετική δεξιοτεχνία τη ραγδαία µετεξέλιξη του διεθνούς 

συστήµατος την κρίσιµη περίοδο των ετών 1989 - 1991. Ο Bush όχι µόνο δε 

συνεισέφερε στη δογµατική του ψυχρού πολέµου, αλλά αντιθέτως διακήρυξε το 

τέλος του και ενθάρρυνε τους ηγέτες της Δύσης να ξεπεράσουν το δόγµα 

“containment” που αφορούσε την ανάσχεση της Ρωσίας. Στο πλαίσιο αυτής της 

κατάργησης του δόγµατος της ανάσχεσης, ο Bush ξεκίνησε το 1989 τις συνοµιλίες 

µε τον πρόεδρο της Σοβιετικής Ένωσης για τη δραστική µείωση του διηπειρωτικού 

πυρηνικού οπλοστασίου τους και πρότεινε την αµοιβαία περικοπή των συµβατικών 

δυνάµεων τους, η οποία κατέληξε στην υπογραφή της Συνθήκης περί Συµβατικών 

Δυνάµεων CFE (Conventional Forces in Europe την 19-11- 1990). 

 Εκείνη την περίοδο οι κεντρικές διεθνείς εξελίξεις περιστρέφονταν γύρω 

από το γερµανικό ζήτηµα και την έναρξη των εσωτερικών διαδικασιών διάλυσης 

της Σοβιετικής Ένωσης.  

 Η θετική στάση του Bush στην επανένωση της Γερµανίας οφειλόταν αφενός 

στη δεσπόζουσα θέση των ΗΠΑ στον διεθνή καταµερισµό ισχύος και αφετέρου στο 

γεγονός ότι οι ΗΠΑ ήταν η µόνη µεγάλη δύναµη του ευρωατλαντικού χώρου που 

δεν θεώρησε ότι απειλούνταν από αυτή τη µεγάλη γεωπολιτική αλλαγή που θα 

επερχόταν στο κέντρο της Ευρώπης. Η πολιτική που ακολούθησε ο Bush στο θέµα 

της γερµανικής επανένωσης στα πλαίσια του ΝΑΤΟ και της ευρωπαϊκής 

ολοκλήρωσης αποσόβησε το ενδεχόµενο να αναβιώσει ο γερµανικός εθνικισµός 

και εξασφάλισε µία ενωµένη Γερµανία, που παραµένει στις αρχές του 21ου αιώνα 
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σταθερός σύµµαχος των ΗΠΑ, καθιστώντας αδιανόητη τουλάχιστον προς το 

παρόν την αποµάκρυνση της Ευρώπης από τις ΗΠΑ που προέβλεψαν δοµικοί 

ρεαλιστές όπως ο Kenneth Waltz µετά το τέλος του ψυχρού πολέµου.  33

 Τον Αύγουστο του 1990 το επίκεντρο των διεθνών εξελίξεων µετατοπίζεται 

από τη Γερµανία στη Μέση Ανατολή, όπου το Ιράκ εισβάλει στο Κουβέιτ και το 

προσαρτά, προκαλώντας αναταραχή στην ευρύτερη περιοχή του Περσικού 

Κόλπου. Ο πόλεµος του Κόλπου (1990-91) εναντίον του Ιράκ φέρνει στο 

προσκήνιο τα ζωτικά συµφέροντα των ΗΠΑ στη Μ. Ανατολή και προβάλλει τον 

ηγετικό ρόλο τους στις επιχειρήσεις επιβολής µιας «Νέας Παγκοσµίας Τάξης», που 

θα εγγυάται την ειρήνη και σταθερότητα στον ευρύτερο Μεσανατολικό χώρο, δύο 

βασικές προϋποθέσεις στην απρόσκοπτη λειτουργιά της παγκόσµιας οικονοµίας.  

 Ο πρόεδρος Bush κατόρθωσε, για πρώτη φόρα στη ιστορία, να 

συσπειρώσει τις ευρωπαϊκές και αραβικές δυνάµεις σε ένα διεθνή συνασπισµό, 

υπό την εντολή των Η.Ε. Πρόκειται για τον πρώτο κλασσικό πόλεµο του 21ου 

αιώνα, µε τη χρήση επαναστατικών πολεµικών µέσων της σύγχρονης τεχνολογίας, 

που προκάλεσαν τη συντριβή µεγάλου µέρους των ιρακινών ενόπλων δυνάµεων 

µε ελάχιστες συµµαχικές απώλειες. Μετά την απελευθέρωση του Κουβέιτ, ο 

πρόεδρος Bush δεν ανέτρεψε τον Sadam Husein, απόφαση για την οποία δέχθηκε 

σκληρότατη κριτική στο εσωτερικό των ΗΠΑ, αφενός διότι δεν ήθελε να εµπλακεί 

στα προβλήµατα της διακυβέρνησης του Ιράκ και αφετέρου διότι ήθελε να 

διατηρήσει ένα Ιράκ ισχυρό, για να εξισορροπεί το Ιράν και τη Συρία. Απλά 

αρκέστηκε στην επιβολή ορισµένων όρων στο Ιράκ για τον τερµατισµό του 

πολέµου, που αφορούσαν σε ζώνες απαγόρευσης των στρατιωτικών πτήσεων 

στον βορρά και στον νότο, αλλά και στην καταστροφή των όπλων µαζικής 

καταστροφής (πυρηνικών, χηµικών και βιολογικών). 

 Μετά το τέλος του πολέµου του Κόλπου η αµερικανική εξωτερική πολιτική 

επικεντρώθηκε στα προβλήµατα της Σοβιετικής Ένωσης. Η εξωτερική πολιτική του 

προέδρου Bush χαρακτηρίστηκε από την στήριξη των προσπαθειών του 

προέδρου Mikhail Gorbachev να επιφέρει µια ελεγχοµένη φιλελευθεροποίηση του 

κοµµουνιστικού καθεστώτος, που όµως κατέληξε στη διάλυση της Σοβιετικής 

 Χαράλαµπος Παπασωτηρίου, Αµερικανικό πολιτικό σύστηµα και εξωτερική πολιτική: 1945-2002, (Αθήνα : 33

Ποιότητα 2003), σελ.370

  Σελίδα =  από =      45 68



Η Υψηλή Στρατηγική των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής στη µεταψυχροπολεµική εποχή

Ένωσης. Έχοντας αναπτύξει σχέσεις συνεργασίας µε τη σοβιετική κυβέρνηση, ο 

Bush εναντιώθηκε στις αποσχιστικές κινήσεις των σοβιετικών δηµοκρατιών, 

φοβούµενος ότι η διάλυση της Σοβιετικής Ένωσης θα προκαλούσε αστάθεια στην 

περιοχή και σηµαντικά προβλήµατα στα διάδοχα κράτη και υποστήριξε τον 

πρόεδρο Gorbachev να διασώσει τη Σοβιετική Ένωση. Χαρακτηριστική είναι η 

δήλωση του προέδρου Bush στο ουκρανικό κοινοβούλιο : «Οι Αµερικανοί δεν θα 

υποστηρίξουν αυτούς που επιδιώκουν την ανεξαρτησία, για να αντικαταστήσουν 

µια µακρινή τυραννία µε έναν τοπικό δεσποτισµό. Δεν θα βοηθήσουν όσους 

προωθούν έναν αυτοκτονικό εθνικισµό βασισµένο στο εθνικιστικό µίσος», που 

προκάλεσε έντονη διαµαρτυρία και αποτέλεσε την αφορµή να χαρακτηριστεί ο 

αµερικανός πρόεδρος ως “αγγελιοφόρος του Mikhail Gorbachev”.  

 Όµως παρά τις προσπάθειες της η αµερικανική πολιτική αδυνατούσε να 

διασώσει τη Σοβιετική Ένωση και τελικά οι τρεις µεγάλες δηµοκρατίες η Ρωσία µε 

τον πρόεδρό Yeltsin πλέον, η Λευκορωσία και η Ουκρανία αποφάσισαν να 

καταλύσουν τη Σοβιετική Ένωση στο τέλος του 1991. Στο πρωτοχρονιάτικο 

τηλεοπτικό µήνυµά του προς τον αµερικανικό λαό στις 31 Δεκεµβρίου 1991 ο Bush 

δήλωσε µετριοπαθώς: «Για πάνω από σαράντα χρόνια οι ΗΠΑ ηγήθηκαν της 

Δύσης στον αγώνα κατά του κοµουνισµού και της απειλής που έθετε για τις πιο 

πολύτιµες αξίες µας. Αυτή η σύγκρουση έχει τελειώσει” , ενώ ένα µήνα αργότερα 

στην ετήσια οµιλία του προς την ολοµέλεια των δύο σωµάτων του Κογκρέσου 

χρησιµοποιώντας λιγότερο διπλωµατική γλώσσα διακήρυξε: “Οι ΗΠΑ κέρδισαν τον 

ψυχρό πόλεµο”.  34

 Παρά το γεγονός ότι ο πόλεµος του Περσικού Κόλπου θεωρείται η πιο 

πετυχηµένη µεταπολεµική εκστρατεία των ΗΠΑ και η κατάρρευση της Σοβιετικής 

Ένωσης επισφράγισε τη νίκη των ΗΠΑ στον ψυχρό πόλεµο, τον Νοέµβριο του 

1992 ο Bush έχασε στις προεδρικές εκλογές εξαιτίας της οικονοµικής ύφεσης της 

περιόδου 1991- 92, που τερµάτισε τη µακροχρόνια περίοδο ανάπτυξης των ΗΠΑ 

στην δεκαετία του 1980. 

3.3 Η εξωτερική πολιτική των ΗΠΑ επί προεδρίας Bill Clinton 

 Η µετα-διπολική περίοδος  της  δεκαετίας του 90 συµπίπτει µε την προεδρία  
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του Bill Clinton (1993-2001). Η Αµερική κατέστη η µοναδική και αδιαφιλονίκητη 

παγκόσµια δύναµη, η οποία µέσω του ΝΑΤΟ και στο πλαίσιο της πανευρωπαϊκής 

συνεργασίας (PfP) πρωτοστατεί, είτε έχοντας την εντολή του Συµβούλιου 

Ασφαλείας του ΟΗΕ, είτε αυτοβούλως, στην επιβολή και διατήρηση της ειρήνης 

(peace forcing - peace keeping), µε στρατιωτικά, πολιτικά και οικονοµικά µέσα 

(smart power). Το τέλος του ψυχρού πολέµου φάνταζε στα µάτια των Αµερικάνων 

ως µοναδική ευκαιρία για την ολοκλήρωση του φιλελεύθερου ιδεαλιστικού 

προγράµµατος που οραµατίστηκε ο πρόεδρος  Woodrow Wilson. Το “δόγµα 

Clinton” που ασπάζεται την καταπολέµηση της αστάθειας οπουδήποτε ανά τον 

κόσµο, χαρακτηρίζει την εξωτερική πολιτική του προέδρου Clinton. 

 Βασικός µοχλός της νέας αυτής αµερικανικής πολιτικής των επεµβάσεων 

είναι τα ανθρώπινα δικαιώµατα, που, σύµφωνα µε το “δόγµα Clinton”, έχουν 

προτεραιότητα έναντι της εθνικής κυριαρχίας των κρατών, παρέχοντας τη 

δυνατότητα ανθρωπιστικών επεµβάσεων µε πολιτικά, οικονοµικά, ή ακόµη και 

στρατιωτικά µέσα. Έτσι η κυβέρνηση Clinton ακολούθησε µια ιδεολογική εξωτερική 

πολιτική και προέβη σε τέσσερις “επιλεκτικές ανθρωπιστικές επεµβάσεις”, στη 

Σοµαλία, στην Αϊτή, στη Βοσνία και στο Κόσοβο. Τόσο οι ρεαλιστές όσο και οι 

τζακσονικοί εναντιώθηκαν στις ανθρωπιστικές επεµβάσεις της κυβέρνησης Clinton 

και όπως επεσήµανε κατά τη θεώρηση των ρεαλιστών ο Henry Kissinger, ο 

αµερικανικός παρεµβατισµός σε ζητήµατα ανθρωπίνων δικαιωµάτων επί Clinton 

σηµατοδότησε την κατάρρευση της “βεστφαλιανής έννοιας της µη επέµβασης” σε 

εσωτερικά ζητήµατα των κρατών, ενώ ο επιλεκτικός χαρακτήρας αυτών των 

επεµβάσεων “θα εκλαµβάνεται από τον υπόλοιπο κόσµο ως αυθαίρετη άσκηση 

της αµερικανικής κυριαρχίας και συν τω χρόνιο ως ιδιοτελής υποκρισία”.   35

 Η πρώτη από τις ανθρωπιστικές επεµβάσεις του Clinton έγινε στη Σοµαλία 

το 1993. Ο Clinton µετέτρεψε µια επιχείρηση επιτήρησης της ανακωχής που 

επιβλήθηκε στον εµφύλιο πόλεµο της Σοµαλίας, η οποία είχε αναληφθεί επί 

προεδρίας Bush, σε επιχείρηση επιβολής της ειρήνης και δηµιουργίας κράτους 

(peace forcing and nation building). Όµως η άµεση αποµάκρυνση των 

αµερικανικών στρατιωτικών δυνάµεων µετά το θάνατο 18 αµερικανών πεζοναυτών 

και την εικόνα που έκανε το γύρο του κόσµου µε το πτώµα ενός αµερικανού 
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πιλότου να σύρεται στους δρόµους της Μογκαντίσου, έδειξε ότι ούτε η κυβέρνηση 

Clinton αλλά ούτε και η αµερικανική κοινή γνώµη ήταν διατεθειµένοι να ανεχτούν  

αµερικανικές απώλειες. 

 Η δεύτερη ανθρωπιστική επέµβαση του Clinton έγινε στην Αϊτή το 1994, µε 

σκοπό την εδραίωση του δηµοκρατικού πολιτεύµατος στη χώρα. Όµως για αυτήν 

την επέµβαση η κυβέρνηση Clinton δέχθηκε σκληρότατη κρητική στο εσωτερικό 

των ΗΠΑ και ιδιαίτερα από το ρεπουµπλικανικό κόµµα, διότι βοήθησε να ανέλθει 

στην εξουσία µία αριστερή κυβέρνηση. 

 Η τρίτη ανθρωπιστική επέµβαση του Clinton έγινε στη Βοσνία το 1995. Η 

κρίση που ξέσπασε στη Γιουγκοσλαβία µετά την κατάρρευση της σοσιαλιστικής 

οµοσπονδίας έφερε τον άκρατο εθνικισµό και τη βία που κύλησαν στο αίµα τη 

χώρα. Όµως η προηγούµενη κυβέρνηση Bush απέφυγε να επέµβει στρατιωτικά 

στη γιουγκοσλαβική κρίση, κρίνοντας ότι δεν διακυβεύονται σηµαντικά αµερικανικά 

εθνικά συµφέροντα. 

 Ο πρόεδρος Clinton αρχικά δε θέλησε να λάβει θέση στο θέµα της Βοσνίας, 

παρά την πίεση που δεχόταν από το εσωτερικό των ΗΠΑ και ιδίως από  τους 

κεντροαριστερούς φιλελεύθερους για επέµβαση, διότι δεν ήθελε να εµπλέξει τη 

χώρα σε µια περιπέτεια, της οποίας η διάρκεια και οι απώλειες δεν ήταν εύκολο  

να προβλεφθούν.  Τελικά η πολιτική που ακολούθησε ο πρόεδρος Bush επέφερε 

τον επιθυµητό τερµατισµό του πολέµου στη Βοσνία αλλά µετέβαλε την ισορροπία 

δυνάµεων εις βάρος των Σέρβων και ευνόησε εµφανώς τους Κροάτες και τους 

Μουσουλµάνους της Βοσνίας. Έτσι το Σεπτέµβριο του 1995 οι τελευταίοι 

αναλαµβάνουν επιχειρήσεις εναντίον των Σέρβων, γεγονός που προκάλεσε την 

επέµβαση του ΝΑΤΟ µε αεροπορικές επιδροµές. 

 Η αµερικανική επέµβαση στη Βοσνία ανάγκασε τους Σέρβους να 

περιοριστούν στην κατοχή µόνο του 49% του εδάφους της Βοσνίας (από το 70% 

που κατείχαν προηγουµένως) και οδήγησε στη συµφωνία του Ντέιτον - Παρισίου, 

που επέβαλε την ειρήνη στη Βοσνία, χωρίς όµως να καταφέρει να λύσει τα 

πολιτικά προβλήµατα που είχαν οδηγήσει στον πόλεµο. Το πόσο εύθραυστη είναι 

η ειρήνη που επιβλήθηκε µε τη συνθήκη Ντέιτον - Παρισίου, η οποία βασίστηκε σε 

µια  πολύπλοκη τριµερή οµοσπονδιακή συνταγµατική ρύθµιση, διαφαίνεται από το 

γεγονός ότι απαιτείται διεθνής στρατιωτική παρουσία στην περιοχή. Η πολιτική του 
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Clinton αντί να επιφέρει την ουιλσονική πρόοδο προς τη δηµοκρατία και την 

πολυπολιτισµική αλληλοκατανόηση, έκανε τη Βοσνία ένα παραδοσιακό διεθνές 

προτεκτοράτο τύπου 19ου αιώνα για την επ’ αόριστον επιβολή της τάξης σε µια 

ανέκαθεν ταραχώδη περιοχή της Ευρώπης.    36

 Η τέταρτη ανθρωπιστική επέµβαση του Clinton ήταν στο Κόσοβο το 1998. Η 

ένοπλη εξέγερση των Αλβανών του Κοσόβου που ζητούσαν απόσχιση από τη 

Σερβία, η οποία προκάλεσε την κρίση στην περιοχή, συνάντησε την αντίθεση του 

Clinton. Η στάση του αµερικανού προέδρου όµως άλλαξε αργότερα, υπό τον φόβο 

της εθνοκάθαρσης που σύµφωνα µε πληροφορίες θα επιχειρούσε ο ηγέτης της 

Σερβίας Slobodan Milosevic στην περιοχή.  

 Το 1999 υπό την απειλή της επέµβασης του ΝΑΤΟ η σερβική πλευρά 

φάνηκε διατεθειµένη να εκχωρήσει σηµαντικά δικαιώµατα αυτοκυβέρνησης στους 

Αλβανούς του Κοσόβου, εφόσον δεν ετίθετο σε αµφισβήτηση η σερβική κυριαρχία. 

Ωστόσο η αµερικανική διπλωµατία ώθησε τις εξελίξεις προς τη ρήξη µε το 

περιβόητο στρατιωτικό παράρτηµα της υπό συζήτηση ενδιάµεσης συµφωνίας, 

βάσει του οποίου τα νατοϊκά στρατεύµατα επιτήρησης της συµφωνίας θα είχαν το 

δικαίωµα «της ελεύθερης και απεριόριστης πρόσβασης διαµέσου της 

Οµοσπονδιακής Δηµοκρατίας της Γιουγκοσλαβίας». Έτσι η κυβέρνηση Clinton 

προχώρησε σε αεροπορικό βοµβαρδισµό και ο Milosevic αντέδρασε µε ένα καλά 

προετοιµασµένο σχέδιο εκδίωξης του µισού αλβανικού πληθυσµού του Κοσόβου 

υποχρεώνοντας περίπου 800.000 πρόσφυγες να καταφύγουν στην Αλβανία και 

στην πρώην Γιουγκοσλαβική Δηµοκρατία της Μακεδονίας. 

 Ο Clinton, για να δικαιολογήσει αυτές τις επεµβάσεις, επιχείρησε έναν 

επαναπροσδιορισµό των αµερικανικών εθνικών συµφερόντων µε γνώµονα τις 

ιδέες του Wilson. Έτσι λοιπόν η υπεράσπιση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων 

διακηρύχθηκε ως η γενική αρχή που διέπει τα εθνικά συµφέροντα της Αµερικής, 

έστω ακόµη και αν αυτό επιτυγχανόταν µέσω της βίας. Το νέο δόγµα των 

ανθρωπιστικών επεµβάσεων διακηρύττει ότι οι ανθρωπιστικές άξιες αποτελούν 

κοµµάτι της αµερικανικής παράδοσης και εποµένως δικαιολογούν την αµερικανική 

επέµβαση για την υπεράσπισή τους σε οποιοδήποτε σηµείο του πλανήτη. 

 Χαράλαµπος Παπασωτηρίου, Αµερικανικό πολιτικό σύστηµα και εξωτερική πολιτική: 1945-2002, (Αθήνα : 36

Ποιότητα 2003), σελ.397
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3.4 Η εξωτερική πολιτική των ΗΠΑ επί προεδρίας George Bush 
του νεώτερου 

 Μετά τον πρόεδρο Clinton έρχεται στη διακυβέρνηση των ΗΠΑ ο George W. 

Bush (2001-2009), ο οποίος θα ακολουθήσει µια πιο συντηρητική πορεία. Ο νέος 

πρόεδρος τοποθετήθηκε συνειδητά ως διαφορετικός ρεπουµπλικάνος, που 

πρέσβευε τον «συντηρητισµό µε συµπόνια».   Αν και όλοι ανεξαιρέτως οι 37

πρόεδροι των ΗΠΑ επέδειξαν κάποιας µορφής εθνικισµό, που στηρίζεται στην 

πίστη στα αµερικανικά ιδεώδη και την πεποίθηση ότι αυτά πρέπει να τα 

µεταλαµπαδεύσουν σε ολόκληρο τον κόσµο, ο πρόεδρος Bush ασπάστηκε έναν 

ακραίο εθνικισµό βάσει του οποίου η Αµερική, όντας το ισχυρότερο κράτος σε 

όλους τους τοµείς, πίστευε ότι έχει το δικαίωµα να διαµορφώνει τους κανόνες στο 

διεθνές σύστηµα.  

 Η προεδρία του Bush συµπίπτει µε το ισχυρό τροµοκρατικό πλήγµα της 

11/9 που δέχτηκαν οι ΗΠΑ και µε τη δογµατική κήρυξη του πολέµου κατά της 

τροµοκρατίας. Το χτύπηµα συντάραξε τη διεθνή κοινωνία. Ο πρόεδρος Μπούς 

κηρύσσει αµέσως τον πόλεµο εναντίον της τροµοκρατίας και απαιτεί την 

συστράτευση των πάντων στο πλευρό των ΗΠΑ. Η Στρατηγική Εθνικής Ασφαλείας 

του νέου προέδρου Bush (Σεπ. 2002), υιοθετεί την ενεργό αντιµετώπιση της 

τροµοκρατίας και τυραννίας, µε τη συνεργασία των µεγάλων δυνάµεων. Πρόκειται 

για µια επιθετική στρατηγική, η οποία στηρίζεται στην εκπληκτική υπεροχή της 

αµερικανικής δύναµης, που ενισχύεται ακόµη περισσότερο από την απουσία της 

Ρωσίας και την οποία οι ΗΠΑ εννοούν να εκµεταλλευθούν για την προώθηση των 

εθνικών τους σκοπών. Στο πλαίσιο αυτής της στρατηγικής ο Bush υιοθετεί το 

δόγµα του “προληπτικού πολέµου”, το οποίο επικεντρώνεται πλέον στην 

ανάσχεση και την αποτροπή των ασύµµετρων απειλών , και τις περιφερειακές 

εστίες υπόθαλψης τους. Όπως χαρακτηριστικά δήλωσε ο πρόεδρος Bush              

“ … επιχειρούµε να αλλάξουµε τον κόσµο, όχι απλά να αλλάξει αφ’ εαυτού, να 

επηρεάσουµε τα γεγονότα προς το καλύτερο αντί να αφεθούµε στο έλεος των 

γεγονότων». Μάλιστα η Ουάσιγκτον ανακοινώνει τον λεγόµενο Άξονα του Κακού, 

τον οποίο απαρτίζουν χώρες που ασκούν ή και υποθάλπουν την ισλαµική 

 Χαράλαµπος Παπασωτηρίου, Αµερικανικό πολιτικό σύστηµα και εξωτερική πολιτική: 1945-2002, (Αθήνα : 37
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τροµοκρατία,  στον  οποίο  συµπεριλαµβάνονται και οι γνωστοί αντίπαλοι των ΗΠΑ 

στην Μέση Ανατολή (Συρία, Ιράν και Λιβύη).  

 Ο προληπτικός πόλεµος κατά του Αφγανιστάν (Οκτ. 2001) αποτελεί τον 

πρώτο πόλεµο κατά της τροµοκρατίας, που φαίνεται να κυριαρχεί στον 21ο αιώνα 

και αποτελεί άριστη κάλυψη των ενεργειακών αµερικανικών ενδιαφερόντων στον 

ευρύτερο χώρο της Μ. Ανατολής. Τη χώρα κυβερνούν οι Ταλιµπάν, φανατικοί 

ισλαµιστές, που σκορπούν τον τρόµο και τον θάνατο σε όποιον αντίκειται στο 

καθεστώς. 

 Οι Ηνωµένες Πολιτείες κατηγορούν το καθεστώς των Ταλιµπάν, ότι δίνει 

άσυλο στον Σαουδάραβα πολυεκατοµµυριούχο, Οσάµα µπίν Λάντεν, αυτουργό 

των τροµοκρατικών επιθέσεων της 11ης Σεπτεµβρίου και αρχηγό της οργάνωσης 

φανατικών ισλαµιστών Αλ Κάϊντα, ζητώντας την παράδοση του, καθώς και την 

παράδοση του µουλά Οµάρ, πνευµατικού ηγέτη της Αλ Κάϊντα. Φυσικά το αίτηµα 

δεν έγινε δεκτό και οι ΗΠΑ µαζί µε τους συµµάχους τους επιτίθενται εναντίον του 

Αφγανιστάν το οποίο και κατέλαβαν. Ωστόσο η νίκη αυτή αποδείχθηκε Πύρρειος, 

καθώς οι Ταλιµπάν και οι ηγέτες τους δεν συνελήφθησαν ποτέ, αναµείχθηκαν στο 

πλήθος, ανασυντάχθηκαν και αντεπετέθηκαν. Μέχρι σήµερα, το Αφγανιστάν 

αποτελεί µία ανοιχτή πληγή για την αµερικανική πολιτική, η οποία παρά τα 

τεράστια ποσά που έχουν ξοδευτεί όχι µόνο δεν έχει καταφέρει να αποκαταστήσει 

την ασφάλεια στο σπαρασσόµενο από πολέµους εδώ και τριάντα χρόνια 

Αφγανιστάν, αλλά αντίθετα ο ισλαµικός κίνδυνος έχει εξαπλωθεί και στο γειτονικό 

Πακιστάν, το οποίο διαθέτει πυρηνικά όπλα.  

 Το 2003 ο πρόεδρος Bush για να στηρίξει την απόφαση του να εισβάλει στο 

Ιράκ ,οµαδοποιεί σε µια απειλή την al-Quaeda και το Ιρακ. Απευθυνόµενος στο 

Κογκρέσο, αφιέρωσε περισσότερο χρόνο της οµιλίας του στο Ιράκ και τον Saddam 

Hussein παρά στην al-Quaeda και τον Bin Landen, επιθυµώντας να συνδέσει το 

καθεστός Saddam Hussein µε το χτύπηµα της 11ης Σεπτεµβρίου. Παράλληλα το 

Ιράκ κατηγορείται ψευδώς ότι διαθέτει όπλα µαζικής καταστροφής, τα οποία 

µπορούν να πλήξουν όχι µόνο το Ισραήλ αλλά και την Ευρώπη, πλήττοντας έτσι 

την διεθνή ειρήνη και ασφάλεια. Έτσι  λοιπόν δροµολογήθηκε η επίθεση στο Ιράκ 

τον Μάρτιο του 2003. 

  Σελίδα =  από =      51 68



Η Υψηλή Στρατηγική των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής στη µεταψυχροπολεµική εποχή

 Χωρίς την συγκατάθεση των Ηνωµένων Εθνών, οι ΗΠΑ και οι σύµµαχοι 

τους εκστρατεύουν εναντίον της Βαγδάτης και το καθεστώς του Saddam Hussein 

δεν αργεί να πέσει. Την 1η Μαίου 2003, ο πρόεδρος Bush κηρύσσει την λήξη του 

πολέµου. Όµως στην ουσία αυτός ο πόλεµος δεν έχει τελειώσει, καθώς µέχρι 

σήµερα, το Ιράκ σπαράσσεται από συγκρούσεις ανάµεσα σε ένοπλες ιρακινές 

οµάδες.  

 Όσον αφορά το Παλαιστινιακό, το πλήρες αδιέξοδο που δηµιουργήθηκε στις 

ισραηλο - παλαιστινιακές συνοµιλίες οδήγησε τον Σεπτέµβριο του 2000, στην 

δεύτερη παλαιστινιακή εξέγερση, που αυτή τη φορά αντί µε πέτρες εναντίον των 

Ισραηλινών αστυνοµικών γινόταν µε επιθέσεις αυτοκτονίας Παλαιστινίων εναντίον 

πολιτών στο Ισραήλ, τις οποίες πραγµατοποιούσαν µέλη των ισλαµικών 

παλαιστινιακών οργανώσεων Τζιχάντ και Χαµάς. Το Ισραήλ πείθει τις ΗΠΑ ότι το 

Παλαιστινιακό αποτελεί µία ακόµα εκδοχή της ισλαµικής τροµοκρατίας και ότι θα 

λυθεί µονο όταν κερδηθεί ο αγώνας εναντίον αυτής, γεγονός που επιδείνωσε 

ακόµη περισσότερο την κατάσταση. Οι θέσεις Ουάσιγκτον Τελ-Αβίβ ταυτίστηκαν 

µάλιστα τόσο πολύ στο ζήτηµα αυτό, ώστε ο πρόεδρος Bush δήλωσε ότι το 

Παλαιστινιακό δεν είναι δυνατόν να λυθεί µε βάση την απόφαση 242 του 

Συµβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ, σύµφωνα µε την οποία το Ισραήλ πρέπει να 

αποσυρθεί από όλα τα εδάφη που κατέλαβε κατά τον πόλεµο «των έξι ηµερών», 

επειδή η κατάσταση που έχει διαµορφωθεί στα εδάφη (δηλαδή η ανέγερση 

δεκάδων εκατοντάδων εβραϊκών οικισµών) δεν το επιτρέπει.  

 Τέλος, οι ΗΠΑ κατά την οκταετία της διακυβέρνησης Bush, παράλληλα µε 

την πάλη κατά της διεθνούς ισλαµικής τροµοκρατίας, προσπάθησαν να 

αναδιαµορφώσουν προς όφελος τους τις διεθνείς και περιφερειακές ισορροπίες,  

εφαρµόζοντας την τακτική “καρότο και µαστίγιο” και πιέζοντας εχθρούς και 

συµµάχους προς την κατεύθυνση της δηµοκρατικής αλλαγής, γεγονός που έφερε 

σε  δύσκολη  θέση  στρατηγικούς  τους  συµµάχους,  όπως  η  Τουρκία,   Σαουδική  

Αραβία και η Αίγυπτος, ενώ δεν είχε τα αναµενόµενα αποτέλεσµατα σε αντίπαλα 

καθεστώτα όπως το Ιράν και η Συρία.  
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3.5 Η εξωτερική πολιτική των ΗΠΑ επί προεδρίας Barack 
Hussein Obama 

 Σύµφωνα µε το ακτιβιστικό όραµα του για την αµερικανική εξωτερική 

πολιτική, ο Obama όταν εκλέχθηκε πρόεδρος το 2009 πίστευε ότι θα άλλαζε 

εντελώς την εικόνα των Ηνωµένων Πολιτειών στο εξωτερικό, ιδιαίτερα στον 

µουσουλµανικό κόσµο, θα έθετε ένα τέλος στους πολέµους στο Ιράκ και το 

Αφγανιστάν, θα έτεινε το χέρι του στο Ιράν, θα επανεκκινούσε τις σχέσεις µε τη 

Ρωσία ως ένα βήµα προς την απαλλαγή του κόσµου από τα πυρηνικά όπλα, θα 

προκαλούσε την συνεργασία της Κίνας για τα περιφερειακά και τα παγκόσµια 

ζητήµατα και θα επιτύχαινε την ειρήνευση στη Μέση Ανατολή.  38

 Η δεύτερη Στρατηγική Εθνικής Ασφάλειας του προέδρου Obama που 

εκδόθηκε τον Φεβρουάριο του 2015, εκφράζει πίστη σε µια ειρηνική και βασισµένη 

σε κανόνες διεθνή τάξη και επιβεβαιώνει το γεγονός ότι τίποτα από αυτά δεν 

µπορεί να συµβεί χωρίς την ηγεσία των Ηνωµένων Πολιτειών. Ο κόσµος της 

Εθνικής Στρατηγικής Ασφάλειας του προέδρου Οµπάµα είναι εκείνος κατά τον 

οποίο η οικονοµική και στρατιωτική δύναµη των Ηνωµένων Πολιτειών χρησιµεύει 

ως θεµέλιο ισχυρών, συµµετοχικών, και παγκόσµιων θεσµών που στηρίζονται σε 

κανόνες. Πρόκειται για µια έξυπνη πολυµέρεια, που εργάζεται στο πλαίσιο του 

διεθνούς συστήµατος, ενώ είναι ταυτόχρονα διατεθειµένη να επωµιστεί το βάρος 

της υπεράσπισής του, αν και όχι πάντοτε µε στρατιωτικές δυνάµεις. Αυτό είναι 

πιθανότατα το πιο κοντινό σηµείο σε ένα “δόγµα Obama”.  39

 Όπως είπε και ο ίδιος σε απόφοιτους του West Point σε µια µεγάλη οµιλία 

πέρυσι σχετικά µε την εξωτερική πολιτική : “Αυτή είναι η κατακλείδα µου: Η 

Αµερική πρέπει πάντα να ηγείται στην παγκόσµια σκηνή. Αν δεν το κάνουµε εµείς,  

δεν θα το κάνει κανένας άλλος. Ο στρατός στον οποίο έχετε ενταχθεί είναι και θα 

είναι πάντα η ραχοκοκαλιά αυτής της ηγεσίας. Αλλά η στρατιωτική δράση των ΗΠΑ 

δεν µπορεί να είναι το µόνο, ούτε το βασικό συστατικό της ηγεσίας µας σε κάθε 

 Άρθρο των Martin Indyk , Kenneth Lieberthal , και Michael E. O’Hanlon, «Αξιολογώντας την εξωτερική πολιτική 38

του Μπαράκ Οµπάµα» (Δηµοσιεύθηκε την 7/11/12). Πηγή: ο δικτυακός τόπος του Foreign Affairs - Hellenic 
Edition http://www.foreignaffairs.gr/articles/68880/martin-indyk-kenneth-lieberthal-kai-michael-e-ohanlon/
aksiologontas-tin-eksoteriki-politiki-toy-mparak-ompama

 Άρθρο της Janine Davidson, «Η τελευταία Στρατηγική Εθνικής Ασφάλειας του Obama» (Δηµοσιεύθηκε την 39

4/3/15). Πηγή: ο δικτυακός τόπος του Foreign Affairs - Hellenic Edition http://foreignaffairs.gr/articles/70210/
janine-davidson/i-teleytaia-stratigiki-ethnikis-asfaleias-toy-ompama
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περίπτωση. Το ότι έχουµε το καλύτερο σφυρί, δεν σηµαίνει πως κάθε πρόβληµα 

είναι καρφί. Κι επειδή οι δαπάνες που συνδέονται µε την στρατιωτική δράση είναι 

τόσο υψηλές, θα πρέπει να περιµένετε κάθε πολιτικός ηγέτης και ειδικότερα ο 

Αρχηγός σας (εννοώντας τον πρόεδρο των ΗΠΑ) να είναι σαφής σχετικά µε το 

πώς θα πρέπει να χρησιµοποιείται η τροµερή αυτή δύναµη.”  40

 Δεν είναι τυχαίο, λοιπόν, ότι η Εθνική Στρατηγική Ασφάλειας επί 

διακυβέρνησης Obama δίνει ιδιαίτερη έµφαση στην οικονοµική ισχύ και την 

ασφάλεια, την πηγή από την οποία µπορούν τελικά να ξεχυθούν οι αµερικανικές 

στρατιωτικές δυνάµεις. 

 Η διακυβέρνηση Obama έχει καταγράψει µερικές αξιοσηµείωτες επιτυχίες, 

συµπεριλαµβανοµένης της σηµαντικής αποδυνάµωσης της Αλ Κάιντα, της 

αποτελεσµατικής διαχείρισης των σχέσεων µε την Κίνα, της αναστήλωσης της 

διεθνούς φήµης των Ηνωµένων Πολιτειών, της επανεκκίνησης της σχέσης µε τη 

Ρωσία και της κύρωσης της Νέας Συνθήκης Μείωσης των Στρατηγικών Όπλων 

(New START), επιτυγχάνοντας ψήφισµα του Συµβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ για 

την επιβολή σκληρών κυρώσεων στο Ιράν, ολοκληρώνοντας καθυστερηµένες αλλά 

ευπρόσδεκτες συµφωνίες ελεύθερου εµπορίου και αποσύροντας τα αµερικανικά 

στρατεύµατα από το Ιράκ. 

 Υπήρξαν επίσης κάποιες αξιοσηµείωτες οπισθοδροµήσεις, συµπεριλαµβα-

νοµένης της µη προόδου για την επίλυση της ισραηλινο-παλαιστινιακής 

σύγκρουσης, της ελάχιστης προόδου για την καταπολέµηση της αλλαγής του 

κλίµατος, της συνεχιζόµενης χαµηλής εκτίµησης για τις ΗΠΑ στον µουσουλµανικό 

κόσµο, της εµβάθυνσης των τριβών στις σχέσεις ΗΠΑ - Πακιστάν, της βύθισης του 

Μεξικό στα ναρκωτικά και τη βία, της αντίδρασης του Ιράν που συνεχίζει να 

επιµένει στην απόκτηση πυρηνικών όπλων και της Βόρειας Κορέας που 

εξακολουθεί να αναπτύσσει το πυρηνικό της οπλοστάσιο.  41

 Άρθρο «Remarks by the President at the United States Military Academy Commencement Ceremony»,από τον 40

δικτυακό τόπο https://www.whitehouse.gov/the-press-office/2014/05/28/remarks-president-united-states-military-
academy-commencement-ceremony
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Η Υψηλή Στρατηγική των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής στη µεταψυχροπολεµική εποχή

 Ένας  από  τους  βασικούς  στόχους  της  διακυβέρνησης  Οµπάµα ήταν να 

κάνει την Κίνα έναν από τους υπεύθυνους διεθνείς δρώντες στην τρέχουσα 

φιλελεύθερη διεθνή τάξη, ώστε να δέχεται τους βασικούς στόχους και τους κανόνες 

του συστήµατος και να συµβάλλει στη γενικότερη επιτυχία τους. Ωστόσο, 

διαπίστωσε ότι η ραγδαία άνοδος της Κίνας στο παγκόσµιο σκηνικό έχει 

δηµιουργήσει πολύ γρήγορα αυξανόµενες προσδοκίες. Παρά το γεγονός ότι η Κίνα 

είναι πλέον ένας σηµαντικός παράγοντας στα παγκόσµια ζητήµατα, η ίδια βλέπει 

ακόµα τον εαυτό της ως αναπτυσσόµενη χώρα της οποίας η υποχρέωση είναι 

πρώτα απ' όλα να αναπτύξει την οικονοµία της και όχι να αναλάβει ευθύνες σε 

παγκόσµιο επίπεδο. Παρά το γεγονός αυτό οι Κινέζοι έχουν πλέον συµπεριλάβει 

συγκεκριµένους τοµείς στους οποίους είναι ανοικτοί σε στρατηγική συνεργασία: Το 

ζήτηµα των πυρηνικών όπλων του Ιράν, την αποπυρηνικοποίηση της Κορεατικής 

Χερσονήσου, το Αφγανιστάν, την καταπολέµηση της τροµοκρατίας, την κλιµατική 

αλλαγή, καθώς και τον έλεγχο των επιδηµιών. Θα πρέπει να γίνουν πολύ 

περισσότερα για να διευκρινιστούν οι τρόποι µε τους οποίους η Κίνα θα µπορούσε 

να συνεργαστεί µε τις Ηνωµένες Πολιτείες σχετικά µε αυτές τις παγκόσµιες 

προκλήσεις.  Ίσως η αστοχία της πολιτικής προσέγγισης που ακολουθούν και οι 42

δύο χώρες είναι η αδυναµία να µετριάσουν την δυσπιστία πάνω στις 

µακροπρόθεσµες προθέσεις η µια της άλλης.  

 Η διακυβέρνηση Obama δεν οδήγησε σε καλύτερες σχέσεις µε τον 

µουσουλµανικό κόσµο. Ο Obama ανέκαθεν είχε την πρόθεση να συνεχίσει την 

καταπολέµηση της τροµοκρατίας αλλά δεν είχε υιοθετήσει το δόγµα Bush περί 

«παγκόσµιου πολέµου κατά της τροµοκρατίας». Αντ' αυτού, προσπάθησε να 

χαλαρώσει τους συνεχιζόµενους πολέµους στο Ιράκ και το Αφγανιστάν, ενώ 

εστιάζοντας στενά στην επίθεση κατά της Αλ Κάιντα στο Αφγανιστάν, το Πακιστάν 

και αλλού, έβγαλε την οργάνωση από τον κατάλογο των απειλών για τις Ηνωµένες 

Πολιτείες και τον κόσµο γενικότερα. Η επιτυχία της κυβέρνησης στον τοµέα αυτό 

ήταν µεταξύ των σηµαντικών επιτευγµάτων της και ο Οµπάµα µπορεί να ισχυριστεί 

δικαίως ότι έχει τελειώσει τον πόλεµο στο Ιράκ, έδειξε αποφασιστικότητα στο 
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Αφγανιστάν και το Πακιστάν και, κυρίως, αποκεφάλισε την Αλ Κάιντα.  Πάντως 43

στο Αφγανιστάν η κατάσταση σήµερα δεν είναι αυτή που θα επιθυµούσε ο 

πρόεδρος Obama, καθώς οι αφγανικές δυνάµεις δεν είναι ακόµη έτοιµες να 

αναλάβουν την κύρια ευθύνη για την ασφάλεια σε όλη τη χώρα. Σε πρόσφατη 

συνέντευξη τύπου ο πρόεδρος Obama διαβεβαίωσε ότι η αµερικανική δύναµη στο 

Αφγανιστάν, που αριθµεί σήµερα 9.800 άνδρες, δεν θα µειωθεί ως τα τέλη του 

2015, µε σκοπό να “καταστεί το Αφγανιστάν πιο ασφαλές και να εµποδιστεί κάθε 

προσπάθεια να χρησιµοποιηθεί για να εξαπολυθούν τροµοκρατικές επιθέσεις”. 

 Η διπλωµατία στη Μέση Ανατολή υπήρξε το µεγαλύτερο χάσµα ανάµεσα 

στις υποσχέσεις του προέδρου  Obama και τα απτά αποτέλεσµατα της εξωτερικής 

πολιτικής που εφαρµόζει. Το µεγαλύτερο λάθος του προέδρου ήταν το µη 

ρεαλιστικό αίτηµα για πλήρες πάγωµα των ισραηλινών εποικιστικών 

δραστηριοτήτων στα κατεχόµενα εδάφη. Επιµένοντας σε µια τέτοια δέσµευση, ο 

Obama οδήγησε τον παλαιστίνιο πρόεδρο Mahmoud Abbas µακριά από το 

τραπέζι των διαπραγµατεύσεων, αφού δεν θα µπορούσε να θεωρηθεί ότι 

αποδέχεται κάτι λιγότερο από αυτό που ο ίδιος ο πρόεδρος των ΗΠΑ είχε ζητήσει 

από τους Ισραηλινούς και στη συνέχεια επιτυγχάνοντας λιγότερα από όσα είχε 

υποσχεθεί κατέστρεψε την αξιοπιστία των ΗΠΑ ως διαµεσολαβητή στη µεταξύ 

τους διαµάχη. Η προσπάθεια χάλασε τις αµερικανο-ισραηλινές σχέσεις και έφερε 

ένα µορατόριουµ που απογοήτευσε τους Άραβες.  44

 Η αραβική ανοιξη ήταν το µεγαλύτερο απρόσµενο γεγονός που έτυχε στον 

πρόεδρο Obama µέχρι σήµερα. Ο αµερικανός πρόεδρος έθεσε την φωνή των 

Ηνωµένων Πολιτειών πίσω από τα λαϊκά αιτήµατα για ελευθερία και δηµοκρατία σε 

όλο τον αραβικό κόσµο και βοήθησε στην ανατροπή αντιλαϊκών δικτατόρων στην 

Αίγυπτο, τη Λιβύη και την Υεµένη, ενώ έκανε ό, τι καλύτερο για να προστατεύσει τα 

συµφέροντα των ΗΠΑ στη σταθερότητα του Κόλπου. Τα λάθη τακτικής που του 

καταλογίζονται είναι η ταπείνωση του Αιγύπτιου προέδρου Hosni Mubarak, η 
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αποτυχία να πιέσει αποτελεσµατικά για ουσιαστικές µεταρρυθµίσεις στο Μπαχρέιν 

και η επακόλουθη βραδύτητα να πιέσει για την αποποµπή του προέδρου της 

Συρίας Bashar al-Assad. Αλλά σε γενικές γραµµές, ο ενστικτώδης ιδεαλισµός του 

Obama έθεσε τις Ηνωµένες Πολιτείες στη σωστή πλευρά της ιστορίας και ο 

έµφυτος πραγµατισµός του τον έχει εξυπηρετήσει καλά στο να πετύχει µια νέα 

ισορροπία µεταξύ των αµερικανικών αξιών και των στρατηγικών συµφερόντων των 

Ηνωµένων Πολιτειών σε µια ασταθή περιοχή.  45

 H  κυβέρνηση  Obama  απόλαυσε  κάποια  επιτυχία  στην  αναβάθµιση των 

σχέσεων ΗΠΑ-Ρωσίας από το ναδίρ τού 2008, καθώς οι δύο πλευρές 

σφυρηλάτησαν την Νέα Στρατηγική Συνθήκη Μείωσης Όπλων (New START), 

συµφώνησαν για αυστηρότερες κυρώσεις κατά του Ιράν, συνεργάστηκαν για τους 

διαδρόµους εφοδιασµού για τον πόλεµο του ΝΑΤΟ στο Αφγανιστάν και 

συνεργάστηκαν στο σχέδιο του προέδρου Obama για την ασφάλεια των 

πυρηνικών υλικών σε όλο τον κόσµο. Οι σχέσεις ποτέ δεν µετακινήθηκαν 

πραγµατικά στην επόµενη φάση, καθώς η περαιτέρω πρόοδος χτυπήθηκε από 

τριβές για την πυραυλική άµυνα, τον πόλεµο του ΝΑΤΟ στην Λιβύη, τον εµφύλιο 

πόλεµο στην Συρία, καθώς και µια σειρά κατασταλτικών µέτρων που εφάρµοσε το 

καθεστώς τού Ρώσου προέδρου στους δικούς του πολίτες. Αλλά ακόµη και αυτά τα 

εµπόδια δεν διέψευσαν ποτέ τελείως την ελπίδα ότι η Μόσχα και η Ουάσινγκτον 

θα µπορούσαν να βρουν κοινό έδαφος σε µια σειρά από κρίσιµα ζητήµατα. Αυτή η 

ελπίδα έχει πλέον εξαφανιστεί µε την κρίση στην Ουκρανία, η οποία έχει πιέσει 

υπερβολικά τις δύο πλευρές και τις έχει εντάξει σε µια νέα σχέση αντιπαλότητας.  46

 Ο Obama ανέλαβε τα καθήκοντά του αποφασισµένος «να επιδιώξει την 

ειρήνη και την ασφάλεια σε έναν κόσµο χωρίς πυρηνικά όπλα», όπως το έθεσε ο 

ίδιος στην Πράγα τον Απρίλιο του 2009. Το Ιράν και η Βόρεια Κορέα βρίσκονται 

στο κέντρο του ζητήµατος της διάδοσης των πυρηνικών. Οι αρχικές προσπάθειές 

του αµερικανού προέδρου να δεσµεύσει σε διαπραγµατεύσεις το Ιράν και τη 

Βόρεια Κορέα, τού έδωσαν µεγαλύτερη αξιοπιστία όταν ζήτησε ευρεία στήριξη για 
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την επιβολή κυρώσεων και έτσι τελικά επετεύχθη το ψήφισµα του Συµβουλίου 

Ασφαλείας του ΟΗΕ τον Ιούνιο του 2010, µε την θετική ψήφο της Κίνας και τη 

Ρωσίας, που επιβάλλει αυστηρότερες κυρώσεις κατά του Ιράν για παραβιάσεις της 

Συνθήκης για την Μη Διάδοση Πυρηνικών Όπλων. Για δε τη Βόρεια Κορέα, µπορεί 

οι προσπάθειες του να αλλάξει τη συµπεριφορά της να στάθηκαν 

αντιπαραγωγικές, αλλά τουλάχιστον κατάφεραν να αυξήσουν τα κίνητρα της Κίνας 

να περιορίσει τη Βόρεια Κορέα.  47

 Εν κατακλείδι, ο πρόεδρος Obama µέχρι σήµερα υπήρξε προοδευτικός 

όπου ήταν δυνατόν, αλλά και ρεαλιστής όταν ήταν απαραίτητο και µε τις δεδοµένες 

εγχώριες και παγκόσµιες καταστάσεις που αντιµετώπισε, στην εξωτερική πολιτική 

του κυριάρχησε ο πραγµατισµός. Κρίνοντας από το επίπεδο προστασίας των 

αµερικανικών συµφερόντων, η εξωτερική πολιτική του Obama µέχρι στιγµής έχει 

λειτουργήσει αρκετά καλά. Κρίνοντας από το επίπεδο της εκπλήρωσης του 

οράµατος µιας νέας παγκόσµιας τάξης, παραµένει σε πολύ µεγάλο βαθµό εν 

εξελίξει. Επιχείρησε να διαµορφώσει µια νέα φιλελεύθερη παγκόσµια τάξη µε τις 

Ηνωµένες Πολιτείες να εξακολουθούν να έχουν το προβάδισµα, αλλά να 

µοιράζονται περισσότερες ευθύνες και βάρη µε άλλες χώρες, όπου αυτό είναι 

δυνατόν ή αναγκαίο.  48

3.6 Η εξωτερική πολιτική των ΗΠΑ και η επίδρασή της  επί των 
εθνικών συµφερόντων της Ελλάδας 

 Κλείνοντας το κεφάλαιο που ασχολείται µε την αµερικανική εξωτερική 

πολιτική, έκρινα σκόπιµο να αναφερθώ µε λίγες σκέψεις για την τύχη των 

ελληνοαµερικανικών σχέσεων κατά την υπό εξέταση περίοδο.  

 ‘Όπως συνέβαινε ανέκαθεν, και επί προεδρίας Obama οι ΗΠΑ 

ακολούθησαν την πεπατηµένη, εξισορροπώντας τη στήριξη της χώρας µας µε τις 

υποχρεώσεις της έναντι των λοιπών συµµάχων και εταίρων της στην περιοχή µας. 
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Έτσι η αµερικανική διπλωµατία εξακολούθησε να προτρέπει Αθήνα και Σκόπια να 

αξιοποιήσουν τη διαµεσολάβηση των Ηνωµένων Εθνών για τη συναινετική 

επίλυση του θέµατος της οριστικής ονοµασίας της ΠΓΔΜ και να παρακινεί Αθήνα 

και Άγκυρα να επιλύσουν τις διµερείς διαφορές τους µέσω διαπραγµατεύσεων – 

αποφεύγοντας, και στις δύο περιπτώσεις, να τοποθετηθεί επί της ουσίας των 

προβληµάτων.  

 Σχετικά µε το Κυπριακό, σε στενή συνεργασία µε τη Μ. Βρετανία, συνέχισε 

να παροτρύνει τις εµπλεκόµενες πλευρές να επιζητούν ειρηνική λύση στο πλαίσιο 

του ΟΗΕ και πάλι χωρίς να προβαίνει σε προτάσεις ως προς την ουσία της λύσης, 

αν και µε κάθε βεβαιότητα στηρίζει τη διατήρηση του πυρήνα του σχεδίου Ανάν. 

 Παράλληλα,  η  Ουάσιγκτον  εξεδήλωσε  επανειληµµένα και  µάλιστα και σε 

επίπεδο προέδρου, την παραδοσιακή της υποστήριξη προς το Οικουµενικό 

Πατριαρχείο, πιθανώς και υπό την πίεση της ισχυρής Ελληνικής Οµογένειας και 

άλλων χριστιανικών δυνάµεων στο εσωτερικό των ΗΠΑ, ή για να θέσει εµπόδια 

στις επεκτατικές βλέψεις του Πατριαρχείου της Μόσχας. 

 Γενικά, η Ελλάδα ενδιαφέρει τη αµερικανική εξωτερική πολιτική, διότι 

αποτελεί µέλος του ΝΑΤΟ και της Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά και έναν 

σταθεροποιητικό παράγοντα στα Βαλκάνια  αλλά και τον ευρύτερο χώρο της 

Ανατολικής Μεσογείου. Σε ό,τι δε αφορά στην τελευταία αυτή πτυχή, βαρύνουσας 

σηµασίας είναι η αµερικανο-νατοϊκή αεροναυτική βάση στην Κρήτη, οι ευρέως 

χρησιµοποιούµενες και από τους Αµερικανούς βρετανικές βάσεις στην Κύπρο, και 

ο εν δυνάµει ενεργειακός ρόλος της Κυπριακής Δηµοκρατίας, σε συνάρτηση µε το 

Ισραήλ, αλλά και µε την Αθήνα. Κατά κύριο, ωστόσο, λόγο, το αµερικανικό 

ενδιαφέρον για τη χώρα µας έχει αρνητικό πρόσηµο, υπό την έννοια ότι 

πρωταρχικό µέληµα της Ουάσινγκτον είναι η αποτροπή µιας πολλαπλώς επιζήµιας 

για τα συµφέροντά της ελληνοτουρκικής σύρραξης. Σε µια στιγµή, ιδίως, κατά την 

οποία η αµερικανική διπλωµατία επιχειρεί να αξιοποιήσει τον τουρκικό παράγοντα 

για την αντιµετώπιση εκρηκτικών περιφερειακών προβληµάτων, όπως το Συριακό, 

το Ιρανικό, και το Ιρακινό, καταβάλλοντας συγχρόνως σύντονες προσπάθειες για 

να συµφιλιώσει την Άγκυρα µε τον κύριο στρατηγικό σύµµαχο των ΗΠΑ στην 

περιοχή που είναι το Ισραήλ.  49

Άρθρο του Γεώργιου Ε. Σέκερη «Η εξωτερική πολιτική του προέδρου Οµπάµα» (Δηµοσιεύθηκε την 16/8/12) 49

Πηγή: ο δικτυακός τόπος http://www.diplomatikoperiskopio.com/2012/08/blog-post_16.html
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ 

4.1 Συµπεράσµατα 

 Δεν είναι τυχαίο ότι οι Ηνωµένες Πολιτείες βγαίνοντας νικητές από τον 

Ψυχρό πόλεµο εξακολουθούν µέχρι σήµερα να έχουν τον πρωταγωνιστικό ρόλο 

στο προσκήνιο του διεθνούς συστήµατος. Ότι έχουν καταφέρει όλα αυτά τα χρόνια 

είναι αποτέλεσµα των πανίσχυρων ενόπλων δυνάµεων που διαθέτουν, σε 

συνδυασµό µε το ισχυρό πλέγµα συµµαχιών που έχουν δηµιουργήσει ανά τον 

κόσµο, του πρωταγωνιστικού τους ρόλου στον τοµέα των επιστηµών και της 

έρευνας, του άριστου συστήµατος τριτοβάθµιας εκπαίδευσης που διαθέτουν και 

των τεράστιων δυνατοτήτων υψηλής τεχνολογίας που τους παρέχει ο τοµέας της 

βιοµηχανίας εκµεταλλευόµενος τους άφθονους φυσικούς πόρους. Πέραν αυτών η 

Αµερικανική κοινωνία είναι µια ζωντανή κοινωνία πολιτών, ένα πραγµατικό 

δηµογραφικό χωνευτήρι το οποίο αφοµοιώνει ανθρώπους κάθε εθνικότητας και 

φυλής κάτω από την Αµερικανική εθνική συνείδηση και τους παρέχει µια µέτρια 

ισόρροπη ανάπτυξη, ενώ το διαφανές πολιτικό της σύστηµα δηµιουργεί ένα 

κράτος δικαίου που συµβάλλει στην προσέλκυση ξένων επενδύσεων. Εξίσου 

σηµαντική είναι και η µεγάλη εµπειρία στην παγκόσµια ηγεσία που απέκτησε όλα 

αυτά τα χρόνια και αναµφιβόλως πιο σηµαντικό όλων αυτών είναι η υψηλή 

στρατηγική που ασκεί, η οποία πηγάζει από τις αµερικανικές εθνικές αξίες και 

κατευθύνει όλους του συντελεστές ισχύος του κράτους προς µια και µοναδική 

κατεύθυνση, εκείνη που εξυπηρετεί τα αµερικανικά εθνικά συµφέροντα. 

 Οι πολυσύνθετοι παράγοντες οι οποίοι συνετέλεσαν στη διαµόρφωση της 

αµερικανικής υψηλής στρατηγικής κατά την µεταψυχροπολεµική περίοδο είναι το 

διεθνές περιβάλλον όπως αυτό διαµορφώθηκε µετά το τέλος του ψυχρού πολέµου, 

τα ιδεολογικά ρεύµατα που παραδοσιακά συνδέονται µε τα δύο µεγάλα κόµµατα, 

τα αµερικανικά εθνικά συµφέροντα τα οποία αποτελούν την αφετηρία της 

διαδικασίας για τον καθορισµό των εθνικών στόχων και τέλος το σύνολο των 

συντελεστών ισχύος που έχουν στη διάθεσή τους οι  ΗΠΑ (τόσο των φυσικών 

όπως είναι η γεωγραφία, ο πληθυσµός και οι φυσικοί πόροι, όσο και των 
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κοινωνικών, όπως είναι η πολιτική, οικονοµική, στρατιωτική ισχύς, και οι 

πληροφορίες). 

 Οι πυλώνες στους οποίους στηρίχτηκε η µεταψυχροπολεµική αµερικανική 

εξωτερική πολιτική είναι η υπεράσπιση του φιλελευθερισµού , η υπεράσπιση της 

πατρίδας, η διατήρηση µιας ευνοϊκής ισορροπίας µε τις άλλες µεγάλες δυνάµεις, η 

τιµωρία διεθνών δρώντων που παρεκτρέπονται, και η επένδυση στην καλή 

διακυβέρνηση των κρατών και τη σύναψη συµµαχιών. 

 Από την εξέταση της εξωτερικής πολιτικής που άσκησαν οι τέσσερις 

µεταψυχροπολεµικοί Αµερικανοί πρόεδροι τεκµαίρεται η συνέχεια που 

παρατηρείται στην εξωτερική πολιτική των Ηνωµένων Πολιτειών η οποία, παρά 

την προσωπική επικοινωνιακή σφραγίδα που της εναποθέτει ο εκάστοτε 

πρόεδρος, διαµορφώνεται µε καθοριστικό κριτήριο τα εθνικά αµερικανικά 

συµφέροντα σταθµιζόµενα υπό το φως της εκάστοτε διεθνούς πραγµατικότητας και 

δεν είναι τίποτε άλλο παρά απόρροια της υψηλής στρατηγικής των ΗΠΑ. 

Σηµαντικοί Αµερικανοί αναλυτές και αναγνωρισµένοι ακαδηµαϊκοί, που αποτελούν 

διαµορφωτές της αµερικανικής κοινής γνώµης, επισηµαίνουν τις καταστροφικές 

συνέπειες της υψηλής στρατηγικής για την εξυπηρέτηση των ζωτικών 

συµφερόντων των ΗΠΑ, τόσο µε τη στρατηγική της ανθρωπιστικής επέµβασης 

(humanitarian intervention) των Δηµοκρατικών κατά την κρίση στα Βαλκάνια, όσο 

και µε τη νεοσυντηρητική στρατηγική του τυχοδιωκτισµού (adventurism) των 

Ρεπουµπλικάνων µε αποκορύφωµα την επιπόλαιη εξωτερική πολιτική του George 

W. Bush. Σύµφωνα και µε τον John Mearsheimer, η τραγική αποτυχία του 

αµερικάνικου επεµβατισµού δεν είναι απότοκο του αµερικάνικου ρεαλισµού, αλλά 

αποτέλεσµα µιας επιπόλαιης επεµβατικής ιδεοληψίας που συνοψίζεται στο 

περίφηµο δόγµα “democracy by force” (επιβολή της δηµοκρατίας µε τη βια), το 

οποίο οδήγησε τον ευρύτερο γεωπολιτικό χώρο της Μέσης Ανατολής σε κοινωνική 

διάλυση, αστάθεια και χάος, όπου η ανάλυση κόστους - οφέλους δείχνει ότι έβλαψε 

τελικά  τα  ζωτικά αµερικανικά  συµφέροντα σε  στρατηγικό και διπλωµατικό 

επίπεδο.  50

 Άρθρο του Σπύρου Μακρή, «Ο στρατηγικός ρόλος των ΗΠΑ στον 21ο αιώνα. Η Αµερικανική ισχύς και  50

διπλωµατία στη Μέση Ανατολή στο σταυροδρόµι της µεταψυχροπολεµικής εποχής» . Πηγή: ο δικτυακός τόπος 
http://www.imxa.gr/sfiles/Μακρής.pdf
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 Οι σχέσεις ΗΠΑ - Ρωσίας µετά την κρίση στην Ουκρανία επιδεινώθηκαν 

σηµαντικά και όπως δείχνουν τα γεγονότα οι δύο µεγάλες δυνάµεις εισέρχονται 

στη φάση ενός νέου Ψυχρού Πολέµου, που αν και µοιάζει να είναι ριζικά 

διαφορετικός από τον πρώτο, σίγουρα θα είναι εξίσου επιζήµιος. Σε αντίθεση µε 

τον πρώτο, ο νέος Ψυχρός Πόλεµος δεν θα περιλάβει το σύνολο του παγκόσµιου 

συστήµατος, µιας και ο κόσµος δεν είναι πια διπολικός και σηµαντικές περιοχές και 

βασικοί παράγοντες, όπως η Κίνα και η Ινδία θα αποφύγουν να εµπλακούν, 

ωστόσο σίγουρα θα επηρεάσει σχεδόν κάθε σηµαντική διάσταση του διεθνούς 

συστήµατος και εάν κλιµακωθεί µια κρίση ασφάλειας στο κέντρο της Ευρώπης, ο 

κίνδυνος ενός πυρηνικού πολέµου δεν θα αργήσει να επιστρέψει.  51

 Μετά τον Ψυχρό Πόλεµο, η Ουάσιγκτον απόλαυσε µια «µονοπολική 

στιγµή», αντλώντας από το συντριπτικό της πλεονέκτηµα σε πόρους και 

τεχνολογία για να επιτύχει ένα πρωτοφανές επίπεδο παγκόσµιας στρατιωτικής 

κυριαρχίας. Ωστόσο σήµερα, αυτή η κατάσταση έχει αρχίσει αντιµετωπίζει 

πολλαπλές προκλήσεις. Η αµερικανική οικονοµική κατάσταση απαιτεί περικοπές 

δαπανών, µε δυσάρεστες συνέπειες για ένα Υπουργείο Άµυνας που έχει συνηθίσει 

σε σταθερή αύξηση του προϋπολογισµού του. Από το 1999 έως το 2011, οι 

ετήσιες αµυντικές δαπάνες των ΗΠΑ αυξηθήκαν από 360 δισ. δολάρια σε 537 

δισεκατοµµύρια δολάρια σε σταθερές τιµές, µη συµπεριλαµβανόµενου ενός 

επιπλέον σωρευτικού ποσού 1,3 τρισεκατοµµύριων δολαρίων που δαπανήθηκαν 

για επιχειρήσεις στο Αφγανιστάν και στο Ιράκ. Η κυβέρνηση Obama και το 

Κογκρέσο έχουν ήδη συµφωνήσει να περικόψουν προγραµµατισµένες περαιτέρω 

αυξήσεις για την επόµενη δεκαετία κατά συνολικά περίπου 487 δισεκατοµµύρια 

δολάρια. Συνεπώς κατά την επόµενη δεκαετία, ο στρατός των ΗΠΑ θα πρέπει να 

προβεί σε µια δραµατική αλλαγή στη στρατηγική του, καθώς οι αµυντικοί 

προϋπολογισµοί συρρικνώνονται, το κόστος της προβολής και της διατήρησης της 

στρατιωτικής ισχύος αυξάνεται και το εύρος των συµφερόντων που χρήζουν 

προστασίας επεκτείνεται.  52

 Άρθρο του Robert Legvold, «Η διαχείριση του νέου Ψυχρού Πολέµου» (Δηµοσιεύθηκε την 3/2/15). Πηγή: ο 51

δικτυακός τόπος του Foreign Affairs - Hellenic Edition http://www.foreignaffairs.gr/articles/70169/robert-legvold/i-
diaxeirisi-toy-neoy-psyxroy-polemoy

 Άρθρο του Andrew F. Krepinevich Jr. , «Αµυντική στρατηγική σε εποχές λιτότητας» (Δηµοσιεύθηκε την 52

18/2/13) . Πηγή: ο δικτυακός τόπος του Foreign Affairs - Hellenic Edition http://foreignaffairs.gr/articles/69181/
andrew-f-krepinevich-jr/amyntiki-stratigiki-se-epoxes-litotitas
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 Τέλος, όσων αφορά στην επίδραση της αµερικανικής εξωτερικής πολιτικής 

επί των δικών µας εθνικών συµφερόντων, είναι προφανές ότι οι ΗΠΑ θα 

συνεχίσουν να κρατούν τη γνωστή ουδέτερη στάση, προσπαθώντας να 

εξισορροπήσουν τη στήριξη της χώρας µας µε τις υποχρεώσεις της έναντι των 

λοιπών συµµάχων και εταίρων της στην περιοχή µας.  

4.2 Προοπτικές 

 Τα αδιέξοδα του αµερικάνικου στρατηγικού δόγµατος τις τελευταίες 

δεκαετίες, επιβάλλουν να γίνει µια αυτοκριτική, η οποία θα βοηθήσει τους 

Αµερικάνους να επαναπροσδιορίσουν ένα ορθολογικό πλαίσιο για τον αµερικάνικο 

εθνικισµό, ο οποίος δεν θα παλινδροµεί ανάµεσα στον επεµβατισµό και τον 

τυχοδιωκτισµό. Η καλύτερη στρατηγική που θα µπορούσαν να ακολουθήσουν στο 

µέλλον οι ΗΠΑ δεν είναι εκείνη των επεµβάσεων σε άλλες χώρες, επηρεάζοντας 

πολιτικά συστήµατα ή τοποθετώντας στην κυβέρνηση ηγέτες της επιλογής τους. Η 

έξυπνη στρατηγική (smart strategy) είναι να αφήσουν τους λαούς να αποφασίζουν 

µόνοι τους για το πολιτικό τους µέλλον και κάνοντας ορθολογική χρήση της  

πολιτική “carrots and sticks” (καρότο και µαστίγιο) να επιδιώκουν την καλλιέργεια  

σχέσεων που θα ωφελούν και θα εξυπηρετούν τα αµερικανικά συµφέροντα. Αυτό  

υποστηρίζει και ο John Mearsheimer µιλώντας για “έξυπνη στρατηγική”, η οποία 

στην ουσία αποτελεί πραγµάτωση του πολιτικού ρεαλισµού. 

 Οι Ηνωµένες Πολιτείες, απαιτείται να προβούν σε επαναπροσδιορισµό της 

αµερικανικής διπλωµατίας σε αυτή τη νέα φάση της µεταψυχροπολεµικής εποχής, 

και να αναζητήσουν τον τρόπο µε τον οποίο η Αµερική θα µπορούσε να 

µετασχηµατιστεί από µία κουρασµένη Υπερδύναµη σε µία γνήσια Μεγάλη Δύναµη, 

κυρίως µέσα από την αξιοποίηση µιας ενεργούς περιφερειακής διπλωµατίας 

(active regional diplomacy) που θα αξιοποιούσε τη διπλωµατική και οικονοµική 

κουλτούρα του δόγµατος Marshall, που πέρα από τα προφανή ψυχροπολεµικά 

ανακλαστικά της ανάσχεσης οδήγησε σε µία πρωτόγνωρη µορφή περιφερειακής 

συνεργασίας και ειρήνης στην Ευρώπη, που άλλαξε άρδην τα δεδοµένα της 

ηγεµονικής σταθερότητας στη διεθνή πολιτική και στη θεωρία των Διεθνών 

Σχέσεων, αποδεικνύοντας, όπως µεταπολεµικά οι ίδιες οι ΗΠΑ έδειξαν, πως 
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µπορεί η  έννοια  της  ισχύος να αποκτήσει εντελώς νέα χαρακτηριστικά, πέρα από 

τα ναζιστικά γνωρίσµατα του µεσοπολεµικού µιλιταρισµού.  53

 Επίσης απαιτείται, η Αµερική να ασπαστεί τη  θεωρία της ηγεµονικής 

σταθερότητας, σύµφωνα µε την οποία, για να µπορέσει να γίνει αποδεκτή από τον 

υπόλοιπο κόσµο ως ηγεµονική δύναµη, η οποία θα µπορεί να επιβάλλει τους 

κανόνες στο διεθνές οικονοµικό και εµπορικό σύστηµα, θα πρέπει το σύστηµα 

αυτό να είναι επωφελές και για τους άλλους διεθνείς δρώντες και όχι απλά 

κερδοσκοπικό µόνο για εκείνη. 

 Στις  σχέσεις  τους  µε  τις άλλες µεγάλες δυνάµεις και ιδίως µε τη  Ρωσία  οι  

ΗΠΑ  πρέπει  να   θέσουν ως στόχο προτεραιότητας της υψηλής στρατηγικής τους 

τον περιορισµό της σύγκρουσης, διασφαλίζοντας ότι τελικά θα είναι όσο το 

δυνατόν πιο σύντοµη και επιφανειακή. Για την επίτευξη αυτού του στόχου, πρέπει 

να µελετήσουν προσεκτικά τα διδάγµατα από τον Ψυχρό Πόλεµο, όπου οι δύο 

πλευρές, παρά την έντονη αντιπαλότητά τους, όπως αποδείχθηκε τελικά, ήταν σε 

θέση να αναπτύξουν µια σειρά µηχανισµών για την µείωση των εντάσεων και τον 

περιορισµό των κινδύνων. Επιπλέον υπάρχει επείγουσα ανάγκη να 

επανενεργοποιηθεί το Συµβούλιο ΝΑΤΟ-Ρωσίας, ως βασικό φόρουµ διαλόγου και 

να λαµβάνεται σοβαρά υπόψη. 

 Εν κατακλείδι, εάν οι Ηνωµένες Πολιτείες επιθυµούν να συνεχίσουν να είναι 

η ηγεµονική δύναµη θα πρέπει να ευθυγραµµίσουν τις εθνικές τους άξιες µε την 

εξωτερική πολιτική τους. Πρέπει να ξαναβρούν τον φιλελεύθερο διεθνισµό τους, 

που στηρίζεται στην πολυµέρεια, τις συµµαχίες και τους διεθνείς οργανισµούς. 

Τότε θα είναι σε θέση να συνδυάσουν την ήπια µε τη σκληρή ισχύ και να 

ξαναγίνουν µια έξυπνη δύναµη.     54

 -Ο- 
                       Συντάξας 

               Κωνσταντίνος Κ. Καραµανίδης 
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